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Хто вони?

1919 року, коли Україна зануртувала протиросійськими повстан
нями, з пітьми віків виринули тіні великих предків і зачали кривавий 
бенкет “зі свяченими ножами” . Воскреснули душі Залізняка і Ґонти -  не 
одному отаманові козаки-повстанці подарували ці славні імена. Вос
креснув отаман Голий, який колись у  сиву давнину знищив зрадника 
Саву Чалого: дух Голого -  дух нещадної помсти -  вселився у Трохима 
Бабенка з наддніпрянського села Хрещатик. Воскреснув і козак Мамай -  
його ім ’я прибрав боровицький отаман Яків Щириця (до слова, по ма
тері -  Мамай). Ожив і славнозвісний Байда: в нього перевтілився геніа
льний подільський отаман Яків Голюк -  такий же безмірно хоробрий, 
як і Байда-Вишневецький.
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Повернулися із забуття Палій і Нечай, Сірко й Галайда, Богун і Під
кова, Кармелюк і Кривоніс, Наливайко... Закрутили веремію по всій 
Україні отамани новітніх гайдамаків, які дали свої імена наступним по
колінням борців: Хмари, Чучупаки, Кібці, Яструби, Коршуни, Орли й 
Орлики.

Любими зболеному серцю стануть повстанські імена Лютий, Ярий, 
Лихо, Біда, Ламай-Ярмо, Кривда, Грозний, Вовгура, Грім, Сатана, Чорт, 
Колючий, Сокира, Зірви-Голова. З’являться отамани з рідкісними іме
нами Ангел, Здобудь-Воля, Махомет, Нерон, Цісар, Чінгісхан, Цезар... 
Вітром рознесе по всій Україні гучні прізвища -  Зелений, Блакитний, 
Чорний, Карий, Темний, Ж овто-Блакитний...

Поезія змішається з витонченим чорним гумором -  і з’являться по ве
чірній зорі отамани з ніби чемними іменами Добрий Вечір та Не Журись. 
З-за рогу хати зрадника-сексота виринуть і Чорні Маски, і Чорні Терорис
ти, і Гнибіда, й отаман Темного Гаю вільного гайдамацтва.

А  то на червоне військо насуне Чорна Хмара. А  разом з нею прилетить 
і Чорний Ворон... У  добу Визвольної боротьби декілька отаманів мали 
цей грізний повстанський псевдонім. Грізний, бо Чорний Ворон -  це не 
ворона, як дехто думає, а крук, великий хижий птах із блискучим чорно- 
синім пір’ям, що живе далеко від людських осель, переважно в лісі.

Чи не найвідомишим отаманом Чорним Вороном став Микола Скляр 
(Ш кляр) із Жовтих Вод -  завдяки Юрієві Горлісу-Горському, який яскра
во змалював його у своїх спогадах “Холодний Яр” . Менше знають про 
Платона Петровича Черненка із Криворіжжя, Віктора Чекірду з Поділ
ля, отамана Петренка з Радомишльського повіту, Івана Яковича Чорно- 
гузька з Піщаного Броду та Івана Яковича Чорноусова зі Шполянщини. 
А  ще був Білоус, “простий козак” з Новоукраїнки. Його також називали 
отаманом Чорним Вороном. Узимку 1921 -  1922 рр. він діяв трійками 
та п’ятірками, а навесні зібрав свій загін докупи.

У  кожного з Чорних Воронів своя доля, але історики та краєзнавці 
часом творять збірний образ, вносячи плутанину в уми читачів, тож я 
й вирішив подати ці біографії окремою книжечкою.

Ці нариси я вже публікував -  у книгах “Багряні жнива Української 
революціГ’, “Коли кулі співали” , “ Операція “Заповіт” та в газеті “Незбо
рима нація” . Тепер я дописав біографії, виправив неточності, дав нари
сам інші назви. Сподіваюся, що тепер не буде плутанини.

Для цікавих скажу, що саме біографію Івана Яковича Чорноусова 
письменник Василь Шкляр поклав в основу художнього роману “За- 
лишенець”, який схвилював серця сотень тисяч читачів.
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Чорний Ворон з Піщаного Броду

У  Піщаному Броді, що неподалік станції Помічної, жив хлібороб Яків 
Чорногузько. Був він чоловік небідний, адже мав землю і двох синів -  
старшого Харитона та молодшого Івана. Згодом Бог послав і донечку.

Ж или над балкою, в невеликій хатині. Сарай мав форму розкритої 
книжки.

Обідаючи чи вечеряючи, не раз вели політичні розмови. Інколи 
спалахували суперечки, а то й сварки, навіть бійки, бо хлопці гарячі 
були.

Прийшов час, Івана побрили в москалі. А  тут -  війна. На ній він і са- 
моствердився, відчув свою силу. За доблесть і відвагу, виявлені в бо
ях з “германцями”, його нагородили трьома Георгіївськими хрестами. 
Повернувся з війни шанованим чоловіком -  Георгіївським кавалером. 
А  село якраз прокидалося від московської сплячки. Бо ж 1917-й приніс 
волю. Перестали люди чухати потилиці, повитягали з-під стріх зброю 
і почали творити загони самооборони -  щ об захиститися від м ос
ковських грабіжників, що татарвою сунули з фронтів, як тоді казали, 
у  Кацапщину. Назвали сільське своє військо Вільним козацтвом.

Вступив до товариства небайдужих і Георгіївський кавалер Іван 
Чорногузько. Був він здоровенний, під два аршини, чорнявий, із вуса
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ми. Обличчя смагляве, красиве. Ясно, що дівчата задивлялися. Але він 
уже мав жінку. Ще до революції з’єднав свою долю зі співучою красу
нею Ганною з Карачунки. А  голос вона мала ще красивіший за вроду. 
Старостував на весіллі Феодосій Мусійович Лисак.

Брат Харитон був інший -  русявий, повнотілий, середнього зрос
ту. За дружину взяв піщанобрідську дівчину. Нажив з нею двох дітей -  
Миколу та Петра.

Іван Чорногузько мав серед односельчан неабиякий авторитет, його 
й обрали за отамана. Козацьке ім ’я дали з огляду на зовнішність і хижу 
вдачу -  Чорний Ворон.

Іван страшенно любив зброю. Вдома мав цілий арсенал. їздив весь 
час у Чорний ліс -  чи постріляти, чи якусь справу полагодити. Коли був 
у селі, то на березі річки, неподалік хати, вартували 6 - 8  козаків.

Характер Чорний Ворон мав неспокійний і непокірний. Був хороб
рий до нестями -  не боявся навіть Махна. А  той часто заскакував до 
Піщаного Броду, бо його Галина була піщанобрідська.

Коли Чорний Ворон повертався з походів у рідне село, одразу по кут
ках розносилося тривожно: “Іван у селі, так що дивіться” .

Скільки поклав він червоних зі свого двадцятип’ятизарядного “Ма
узера” -  один Бог знає, може, ще й дідько. Полював за комунарами на
віть на весіллях, бо знав, що ті охочі до дармової випивки та харчу.

Батьки молодих і Чорного Ворона не надто запрошували, бо осте
рігались, що той може перетворити свято на парастас. Та він мовчки 
витягав “Маузер” -  й отримував-таки запрошення.

Позицію Іван вибирав біля музик. Як тільки ватага будьонівців чи 
чекістів влітала у двір, де все кипіло й гуло, Іван суворо наказував му
зикам:

-  Не грати!
Для переконливості показував “Маузер” . І весела мелодія стихала. Це 

був сигнал червоним, що їх тут не хочуть. Якщо ті, незважаючи на попе
редження, прямували весело до столів, Чорний Ворон та його козаки вже 
другий раз не застерігали, а валили непроханих гостей пострілами.

Полював Чорний Ворон і на похоронах. Оскільки і тут давали їсти 
та й чарку за упокій душі наливали, то вічно голодні москалі й сюди 
не соромилися заявлятися. Одного разу отаман аж двох більшовиків 
уполював на похороні. Одному куля так рознесла голову, що аж чуб 
настовбурчився.

Час минав, а червоних, попри влучні постріли Чорного Ворона, ста
вало все більше і більше. Вже й серед односельчан з’явилися їхні при
хильники. Одного разу сільські комунари вирішили вполювати Івана
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на весіллі. Для напасників той день закінчився погано: отаман двох 
башибузуків поклав на смерть, інші накивали п’ятами. Потім виправ
довувалися в родинах. Ми, мовляв, нічого поганого не хотіли, тільки 
думали його провчити, а він “от-та-ак у відповідь” .

Запроданці не могли змиритися: влада ніби в селі совєтська, а їх га
няють як зайців. Тож і змовилися взяти Чорного Ворона вдома. Озбро
єний гурт підійшов до Іванової хатини. А  той сипонув з ручного куле
мета -  ніби чекав їх. А  черги довгі, і в той бік, і в той, -  голови не під
німеш. Позадкували комунари -  а нехай йому, тому Ворону, грець!

Та на постріли почали збігатися й інші комнезамівці.
Відчувши, що небезпека стає смертельною, Іван схопив дружину за 

руку і -  у  провулок, до річки. Коли бачить -  назустріч племінник Пет
ро Роман і його товариш Роман Кузьменко. І так поспішають, аж за
сапалися.

Угледів у них обрізи.
-  Так це ти рідного дядька вбити хочеш? Тоді тримай!
І вистрелив йому в голову.
І Кузьменка не залишив у  живих -  куля пробила тому груди.
Відіпхнувши ногою тіло племінника зі стежки, Іван рушив далі. Пе

реправившись із дружиною через річку, почухрав у бік Знам’янки. На
певно, до Чорного лісу. А  куди ж іще?!

А  в Піщаному Броді вже “порядкував” загін московських розбишак -  
шукали Чорного Ворона. А  його і слід прохолонув. Поховали червоноар- 
мійці свого товариша Кузьменка Романа з помпою -  грала музика, роз
вівалися червоні прапори і транспаранти. Промовці кричали про нього 
як про героя, що загинув у боротьбі з “бандітами” . А  про Петра Романа 
не згадали й тихим словом. Через те, мабуть, що він таки “бандитської 
крові” , родич же Чорного Ворона. То чого героя ліпити з нього?

Червоні поїхали, а місцеве сміття почало плекати плани поквита
тися на братові Чорного Ворона. Скоса поглядали вони на Харитона, 
проходячи повз його хату. А  той глядів їм прямо у вічі. І як чув, що на 
якомусь кутку загуло весілля, брав револьвер і йшов шукати долі.

Одного разу на веселе подвір’я завернула підвода з червоноармій- 
цями, а може, то й чекісти були. Харитон довго не чекав. Вийшов на
перед, схопив коня за морду, зупинив нахаб. А  з воза -  бах! -  і вистрі
лили. Харитон упав мертвий.

Поклали його на підводу та й повезли додому. Червоні суворо попе
редили, щоб рідні не сміли ховати “бандіта” на кладовищі. Тож могилу 
викопали на городі, в лівому куті, внизу, майже на березі Чорного Таш- 
лика. Харитойових синів Петра і Миколу забрав дід Яків.
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Минуло скількись часу, і по селу зно
ву пробігла сірою мишею чутка: “Іван у 
селі, так що дивіться” .

До батьків він постукав не зразу, бо 
мав якість справи в селі, може, з кимось 
поквитатися хотів... Нареш ті шибка 
ледь-ледь затремтіла від Іванових паль
ців.

-  Тату, чому не повідомили, що Ха
ритона вбили? Я б Петра і М иколу за
брав...

- А  хіба я знав, де тебе шукати... 
Сусідам пізніше Яків признався:
-  Як я міг йому віддати дітей? Остав

ся сам, та ще й онуків віддай!
Більше Чорний Ворон у селі не по

являвся. Односелець Микола Семенюк 
(1910 -  1941) зі слів дружининого дядь
ка, жителя Одеси, казав, що Чорний Во
рон часто навідувався до цього зажидів-

Повстанець доби УНР. леного  м іста- у б у в а в ,  мовляв, бага- 
МалюнокЕдварда Козака тих. Дізнавався адреси і грабував. Отак 

Георгіївський кавалер, вільний козак, а тоді повстанський отаман зій
шов зі стежки боротьби за Україну і став на слизьку стезю розбою. Хо
ча як знати! Розкошувати в той час могла тільки комуністична банда: 
чекісти, комсомольці, комуністичні партійці та їхні хвойди.

Коли Іванова дружина Ганна повернулася до Піщаного Броду, її 
арештували, але згодом випустили. Чекала Ганна чоловіка, чекала, 
виглядала, а він як у воду канув. Навіть вістки не подав, мовляв, я жи
вий, зажди ще трохи. Тож із розпуки вийшла заміж за Івана Давидови
ча Сагайдака та виїхала з ним із села, казали, десь під Одесу. Нажила 
з ним трьох дітей -  Тетяну, Катрусю і Василя. Та і цей покинув жінку. 
Мусила повертатися, але ж не в Піщаний Брід!

Оселилася в Помічній.
У  1970-х роках Ганна відійшла у спокійніший світ. А  її Іван продовжу

вав жити в людській пам’яті. Гадали лише, де подівся. Ходила, щоправ
да, чутка, що ніби він загинув у Чорному лісі, але в це мало хто вірив.

Іван Шаповал, 1910 року народження, говорив про Чорного Ворона 
як про людину “безмежно сміливу, сильну, безстрашну, безпощадну” . 
Микола Семенюк підтверджував: “Так, так, що правда, то правда” .
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Чорний Ворон такого страху нагнав односельчанам, що вони ніяк 
не могли повірити, що він міг умерти. Якось Іван Шаповал по секрету 
повідав онучкові отамана Володимиру Євпаку: “Не помер він... Ото в 
уряді Хрущова є Воронов. То він з Чорного Ворона зробився. Тепер си
дить в уряді і править нами...”

Такі химерні чутки могли переказувати тільки про легендарного чо
ловіка. Таким і був Чорний Ворон із Піщаного Броду. З іншого тіста він 
був зроблений, не з такого, як його односельці. Напевно, Бог домішав 
туди хмелю, і тісто вийшло смагляво-запашне, вибухове. Хмільний за
пах його відчуваю і досі.

Цей хмільний запах п’янить і деяких нащадків отамана. Ось що, зо
крема, написав його двоюрідний онук Володимир Якович Євпак: “Мені 
зараз 66-й рік. Я дуже жалію за Чорногузьком Іваном, що так мало ви
стріляв комуністів, але вдячний Богу, що в мене був такий, неабиякої 
сміливості, дід. Таких, як Чорногузько, були сотні тисяч... Даром вони 
голови не положили. Завдяки їм і є зараз вільна Україна” .

Джерела
Авторські польові дослідження Анатолія Вікторовича Пирога. -  Записано 

від Івана Івановича Чорби, 1925 р. н., у с. Піщаний Брід Добровеличківського 
р-ну Кіровоградської обл. -  Грудень 1999 (І. І. Чорбі розповів цю історію Захар 
Васильович Марченко (1888 -  1963).

Авторські польові дослідження Анатолія Вікторовича Пирога. -  Записано 
від Марії Феодосіївни Семенюк (у дівоцтві Лисак; 1910-ор. 2005) ус. Піщаний 
Брід Добровеличківського р-ну Кіровоградської обл. -  Грудень 1999.

Лист Володимира Яковича Євпака, 1942 р. н., с. Піщаний Брід Доброве
личківського р-ну Кіровоградської обл., до Романа Миколайовича Коваля від 
З червня 2007 р.



Кулеметна тачанка 1-ї Кінної армії. Картина М. Б. Грекова

Чорний Ворон із Жовтих Вод

Студент Катеринославського гірничого інституту Микола Скляр із 
Жовтих Вод, під якими у травні 1648 року Богдан Хмельницький роз
бив польське військо, виявився не менш завзятим козаком, ніж запо
рожці Великого Гетьмана. Хто зна, може, й був він нащадком когось із 
тих, хто у XVII столітті здобував волю Україні...

У  травні 1919 року Микола відгукнувся на поклик Головного отамана 
Херсонщини і Таврії Матвія Григор’єва і виступив проти “комуни, над- 
звичайок і комісарів з Московської “обжорки” і тої землі, де розіп’яли 
Хреста” [4, арк. 79].

“Геть ЧК! Вся влада радам, але не партіям. Хай живе влада народу 
України!” -та к і були гасла повстання. В разі перемоги повстання згід
но із пропорційним складом населення українцям у радах мало нале
жати 80% місць.

Григор’єв блискавично вимів комуну з Катеринослава, Миколаєва, 
Херсона, Кременчука, Черкас, Чигирина, Бобринської і Знам’янки... 
Більшовицькі гарнізони і полки переходили на бік Григор’єва. Пов
стання охопило Херсонську, Катеринославську, Подільську, частину 
Київської та Полтавської губерній. Повстанці ввійшли до Кривого Ро
гу, Олександрівська, Олександрії, Єлисаветграда, Корсуня, Помічної, 
до Кобеляк, Нижньодніпровська, Могилева, Шполи, Гайсина, Христи-
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нівки, Брацлава, Літина, Вінниці, Золотонош і... І все ж повстання за
вершилося поразкою.

У  серпні 1919 року, вже після загибелі отамана Григор’єва, сотник 
Скляр воював проти більшовиків у лавах Повстанської армії Нестора 
Махна [5, с. 84]. Він стає командиром кавалерійського полку, другим 
пом ічником командувача Кримського корпусу Повстанської армії. 
“Называл себя анархистом, но в организации не состоял... Петлюро
вец” , -  таку оцінку Миколі Скляру дав начальник штабу Повстанської 
армії (махновців) Віктор Бєлаш [2, с. 592].

Улітку 1920 року Микола на чолі кінного загону приєднався до Сте
пової дивізії Костя Блакитного (Пестушка), який боровся під прапора
ми УНР. Відтоді він увійшов в українську історію як командир ударно- 
розвідувального загону Степової дивізії Чорний Ворон. Його відділ 
складався з 150 -  250 кінних і 20 тачанок із кулеметами. “Цей загін був 
найрухливіший у  дивізії і мав вирішувати найвідповідальніші завдан
ня: вести розвідку, охороняти дивізію на марші, сковувати сили проти
вника в бою... -  згадував молодший брат отамана Степової дивізії Фе
дір Пестушко. -  Загін Чорного Ворона складався переважно з колиш
ніх махновців, які покинули чорні прапори і перейшли під свої рідні -  
жовто-блакитні. Воронівці мали добрий досвід партизанської боротьби 
(...) [вони] не раз показували блискучі приклади партизанської війни. 
Все були бойові, хоробрі хлопці, тільки не досить дисципліновані. На 
кожному їхньому кроці відчувалась розхристаність, від них віяло ши
роким Херсонським степом, а пахло неосяжною Таврією” [5, с. 46].

У  вересні 1920 року Чорний Ворон разом зі Степовою дивізією при
був на Чигиринщину. В Медведівці його вперше і побачив поручник 
Армії УНР Юрко Городянин (Ю рій Горліс-Горський). Ось як він опи
сував воронівців: “Найбільше сподобався нам загін Чорного Ворона -  
триста чоловік на конях і тачанках із кулеметами. Коні під вершника
ми і в тачанках -  “змії” ! Ситі, вичищені, із заплетеними в гриви кольо
ровими стрічками. Масті переважно вороної. Козаки майже всі були 
в чорних козацьких шапках і бурках. Від загону повівало махновсько- 
партизанським духом. Зреш-тою, він переважно складався з хлопців, 
що пройшли “школу Махна” , але, будучи свідомими українськими по
встанцями, відсіялися від чорних прапорів” [3, с. 184].

А  їхнього отамана поручник Юрій Городянин запам’ятав таким: 
“Меткий вершник, він був одночасно якийсь повільний і нерухливий. 
Коли згинав руку, здавалося, що гне штабу заліза. Його рухи мали в со
бі щось гіпнотичне. Нагадували “ліниві” рухи тигра в клітці. До того ж 
Ворон мав дивовижні очі: темні, тверді, непорушні. Він зовсім не клі
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пав повіками. Змінюючи напрямок погляду, повертав не очима, а всі
єю головою ” [3, с. 189].

Хоч у Холодному Яру Чорний Ворон був недовго, повоювати встиг, 
зокрема взяв участь у кількагодинному бою на берегах Тясмину біля 
Онуфріївського монастиря, який закінчився втечею червоних.

2 жовтня 1920 року в Мошнах зійшлося величезне повстанське вій
сько -  30 тисяч коліїв! Тут відбулася нарада, на якій отамани вирішу
вали, що ж робити далі, як використати цю немалу силу. Слово взяв і 
Чорний Ворон. Побачене й почуте запам’ятав Юрій Городянин:

“Ворон повільно оглянув отаманів.
-  Ну, що ж, панове. Ворог сам підказує нам, що маємо робити. Чер

воні бояться, щоб повстанці не захопили Києва. Забираємо Черкаси, 
підірвемо мости на Дніпрі й, не гаючи часу, рушаємо на столицю. По 
дорозі ж усюди повстанці... Поки дійдемо, зберемо армію. У  червоних -  
невдачі на фронті. Частини, що діють проти нас, пригнічені й наляка
ні. Куди не повернуться -  в запіллі повстанці. Таке військо дороги нам 
не замкне і Києва не оборонить.

-  Це неможливо!.. Не вдасться! Ми не регулярне військо, щоб на
ступати на Київ! -  залунали голоси.

-  Звичайно не вдасться, як наперед не вірити у перемогу. А  чи Пет
люра позаторік регулярним військом Київ зайняв? (мова про Дніпров
ську повстанську дивізію отамана Зеленого, яка першою увійшла в 
Київ 14 грудня 1918 р. -  Ред.). Та коли б і не вдалося визволити Київ -  
нічого не втратимо. Повертаємо голоблі і йдемо до фронту. Ще й тих, 
що пристануть до нас, за собою потягнемо. А  по дорозі не одну тисячу 
повстанців зустрінемо...

-  А  як большевики з Москви свіже військо підвезуть і вдарять у спину?
-  Швидше до фронту дійдемо та напремо на москалів ззаду -  тільки 

й страху” [3, с. 189].
Не забув Чорний Ворон торішнє повстання Матвія Григор’єва. Тоді 

український народ з ентузіазмом відгукнувся на заклик скинути нена
висне московське ярмо. Якби ж тоді Махно підтримав Григор’єва! На 
жаль, Махно став на бік Москви...

2 жовтня 1920 року в м-ку Мошни Кость Блакитний та Іван Деркач 
постановили лишатися на Чигиринщині й громити комунікації ворога.

Після наради Чорний Ворон не заспокоївся.
-  Що вам так Київ у голову засів! -  розвів руками Кость Блакитний. -  

Київ поляки і без нас займуть... А  наше завдання -  допомогти в першу 
чергу своєму війську.

Микола Скляр таємничо усміхнувся.
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-  Кажете, пане отамане, поляки і без 
нас займуть... Маю велику охоту, щоб на 
цей раз вони вступили до Києва як гості, 
салютуючи вже вивішеним українським 
прапорам.

Слушна думка!
- 1 якби я мав не триста, а хоч би пів

тори тисячі на конях і тачанках, то хоч 
би тільки для цього захопив би Київ пе
ред самим їхнім носом.

Деталі цієї розмови зафіксував у спо
гаді Юрко Городянин. “Чорнота, що, при
слухаючись до розмови, -  писав він, -  си
дів зі мною на старенькій отомані, впав 
у “філософський настрій” .

-  Бачиш, це розмовляють між собою 
два кольори: чорний і блакитний. Хай 
мене чорт вхопить, якщо той ніжний 
колір нашого прапора принесе Україні

щастя. А  от у Ворона думка непогана. Захоплення столиці українськи
ми повстанцями раніше, ніж дійде до неї фронт, було б неабияким да
рунком для українського уряду. Чорний Ворон хоч і “степовий бандит” , 
а на “міжнародних чемностях” розуміється...” [З, с. 191].

Микола Скляр був украй розчарований позицією Костя Блакитно
го -  свого земляка із села Ганнівки. А  тут ще замітингували степови
ки - д о  них дійшли чутки, що більшовики палять і грабують їхні оселі, 
розстрілюють родини. Кость Блакитний хоч-не-хоч мусив повертати 
на Катеринославщину.

Разом дійшли до села Руська Поляна. Тут розпрощалися -  холодно- 
ярці та козаки городищенського отамана Голого (Трохима Бабенка) 
повернули на Черкаси, а степовики -  на Чигирин. Чорний Ворон сер
дечно попрощався з холодноярцями, особливо з Чорнотою, з яким міц
но заприятелював.

Ку... куди ж ти тепер? -  запитав знервований подіями Андрій.
Ворон махнув рукою.
-  У  білий світ... Не маю що тут робити, та й із степовиками вже ме

ні більше не по дорозі. Той чорноліський ведмідь Хмара мудріший, ніж 
я думав, коли він відмовився до об ’єднання приставати. Тільки дурно 
час прогаяли. А  якби відразу пішли були, не зупиняючись надовго, до
сі б могли армію мати і таких чудасій натворити, що тільки держись!

Кость Блакитний-Пестушко
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Я ось тільки у степ дивізію виведу, а там -  бувайте здорові! М ої хлопці 
про хати давно забули. Щодня п’ятдесят-сімдесят верст, а треба, то й 
сто махну... Над морем побуваю, під фронт загляну, може, й до Холод
ного Яру коли заверну...

Обминаючи колони степовиків, чорні примари тачанок і вершників 
пірнули в темряву...” [З, с. 195].

Уже за Чигирином, у степу, шлях Степової дивізії зійшовся з марш
рутом Кінної армії Семена Будьонного, яка поспішала на врангелів- 
ський фронт.

Чорний Ворон перший виявив ворога. Він не став чекати, поки бу- 
дьонівці помітять степовиків і атакують на марші, -  накинувся пер
шим.

Будьонівці спершу прийняли воронівців за своїх. Тому й Чорний 
Ворон зумів впритул підвести тачанки, які, різко розвернувшись, зали
ли  ворога кулеметним вогнем. Стягнувши на себе близько двох тисяч 
вершників, Чорний Ворон повів їх у протилежний від Степової дивізії 
бік -  у бік Миколаївки та Розумівши.

“Оточені у маленькому лісочку серед степу (.. . ) козаки Ворона по- 
геройськи боронилися (.. . ).  Триста воронівців усі до одного полягли. 
Як оповіли будьонівці-кубанці, поранені партизани добивали себе на 
очах ворога” [3, с. 202].

Чорний Ворон залишився з двома козаками. Несподівано він вигук
нув: “Здаюсь!” І підняв догори руки. Розпалені боєм червоноармійці 
кинулися вперед, не відчуваючи небезпеки. Коли червоний командир 
підскочив майже впритул, Чорний Ворон всадив йому в груди кулю, а 
тоді застрелився.

Пролунало ще два постріли -  це козаки Чорного Ворона поставили 
знак оклику у своєму житті. Будьонівці отямились. І кинулись рубати 
вже мертвих [5, с. 87].

Забравши поранених й убитих, червоні пішли далі на південь.
Холодноярці прибули на місце бою, коли рятувати вже не було кого.
“Тіла були розкидані десь на 500 метрів” [1 ].
“Чорнота пізнав коня Чорного Ворона: мав надрубане ще раніше 

вухо. В боці коня стирчала зламана донська піка, горло проколене 
шаблею.

Недалеко десь мусить бути і сам Ворон. Наші коні обережно ступа
ють між тілами. Злякано форкаючи, оминають кінські трупи.

-  Є, тут! -  крикнув Андрій (...).
Ворон без зброї, в скривавленому одязі, роззутий, лежав навзнак із 

розплющеними, задивленими в небо очима.
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Розрубана в трьох місцях голова 
спочивала на підкладених кимось 
грудках землі. Обличчя обтерте 
від запеченої крові. Задерев’янілі 
руки зігнуті на груди, між посіче
ними пальцями складені хрестом 
два набої (. ..).

Злазимо з коней і на хвилину 
приклякаємо б іля  ще одного із 
тих, що своєю смертю заслужили 
на вічне життя в пам’яті україн
ського народу (.. . )

-  Усіх забрати не можемо, -  пе
рервав задуму Хмара, -  але Воро
на треба забрати. Мусимо похова
ти десь, щоб не загубилася моги
ла, щоб нащадки могли прийти до 
неї й віддати пошану.

-  Відправимо до М отриного  
монастиря, -  озвався Петренко. -  Колись Василя Чучупаку туди пере
несемо.

Чорнота заперечив рухом голови:
-  Не можемо Ворона забрати. Велику кривду і для козаків, і для н ьо

го зробимо. З товариством поліг -  хай з товариством і спочиває. Тре
ба подбати, щоб якесь близьке село відібрало наших і поховало окре
мо...

У  гайку -  ще непривітніше. Вирвані трьох- і шестицалевими гра
натами грабчаки й берізки лежали на розбитих кулеметних тачанках, 
прикривали розшарпаних партизанів і коней. Коло розбитої тачанки -  
тіла двох дівчат-розвідниць. Одяг на них розрізаний шаблями -  “товарі- 
щі” потішалися, розглядаючи мертве дівоче тіло. Старий тавричанин -  
батько однієї з розвідниць, що веселив нас рибацькими байками якось 
на одній зі стоянок на Черкащині, -  лежав по другий бік тачанки. Осто
ронь -  знайоме обличчя начальника кулеметного відділу з одірваною 
по коліно ногою. На скроні -  рана від кулі, над нею у шкірі -  чорні цят
ки пороху від пострілу зблизька. Кулеметник власною рукою і револь
вером підписав останній рахунок... З почуттям болю  й гордості ідемо 
з побоїща” [3, с. 205 -  206].

Одного із загиблих козаків звали Оверком. Був він з Бондурової.
За ним приїхала мати.
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-  Сину мій, Оверку! -  плакала во
на над його тілом [1].

Селяни Розуміївки та Миколаїв
ки аж на третій день позбирали во- 
ронівців. Віддали землі їх у лісі Раєв- 
ського над просікою, що проходить 
поруч із балкою зі Шпакової до Ро
зуміївки.

Організував поховання Чорного 
Ворона та його козаків Денис Тана- 
сович Шевченко з Розуміївки -  “ви
сокої душі людина” . Він же -  разом 
з Юрієм Горлісом-Горським -  влаш
тував величне вшанування влітку 
1942 року в місцевості Берізки. “Щоб 
не Денис Танасович, то нічого б [не 
б у ло ]... Людей було стільки, скільки 

вже ніколи не буде. Був цілий ліс людей... Священик проповідь вів, і 
люди плакали” [1].

23 серпня 2010 р. я з телевізійною групою Олександра Домбровсько- 
го навідався до розуміївського діда Якова Зеленька -  сина Сергія Яки- 
мовича Зеленька, козака отамана Ларіона Загороднього.

“У  Загороднього не тільки батько був, а ще й інші... -  сказав син пов
станця. -  Батько казав, що з Розуміївки в загоні Загороднього було чо
ловік 8 -1 0 .. .  Одного знаю: Микола Кононович Лисенко” .

Після бою будьонівці нишпорили в Розумїївці -  шукали повстанців. 
Виламали двері й у хаті Сергія Зеленька:

-  Ґдє бандіт?! -  питали в його матері нагайкою.
“В баби тоді -  інсульт, -  розповідав Яків Зеленько, -  і вона довго не 

прожила. А  мужиків безневинних... страшно били. В Миколаївку завез
л и ... били страшно, а вони ж участі не брали... Тоді ж батька з Махтеєм 
Лисенком, 1897 р. нар., повели як заложників у Кам’янку” [1].

-  А  як селяни ставилися до повстанців? -  запитав я.
-  Баба Палажка говорила, що купляли зерно коням, давали гроші, -  

відповів Яків Зеленько. -  Все купляли. Нахально ніхто не брав. Баба 
Палажка розказувала. Чемно поступали. А  будьонівці... Батько казав, 
що, мать (мабуть. -  Ред.), самі тюремщики... І мати казали, що вони 
все повивертали. Позабирали все, що було.

На моє прохання Яків Сергійович виніс із хати фотографію батька.

Сергій Зеленько, козак отамана 
Ларіона Загороднього. 1930-ті рр. 
З оригіналу. Публікується вперше
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Син повстанця Яків Зеленько і Роман Коваль. Село Розумівка Олександрівського р-ну 
Кіровоградської обл. 23 серпня 2010 р. З оригіналу. Публікується вперше

-  Ідіть сюди, -  покликав я його на вуличку, де було виставлено кіно
камеру, -  ми вас для фільму знімемо, щоб ви і ваш батько залишилися 
в історії як єдине ціле.

Яків Сергійович, розвернувши фотографію батька до нас, притис її 
до грудей і промовив:

-  Я пишаюся своїм батьком, що він участвовав у боротьбі за вільну 
Україну... Батько цілий вік за це отвічав... Жаль, що не дожив до того 
часу, як Україна вже стала самостійна.

Те саме можна сказати про м ільйони наших земляків -  борців за 
волю України.

Як жаль, що вони не дожили до проголошення Української держави!

Джерела
1 Авторські польові дослідження Романа Миколайовича Коваля. -  Записано 

від Зеленька Якова Сергійовича в с. Розумівка Олександрівського р-ну Кірово
градської обл. 23 серпня 2010 р.

2БелаиіА., БелашВ. Дороги Нестора Махно.-К.: РВЦ“Проза”, 1993.
2оо^Горліс-Горський Ю. Холодний Яр. -  Київ -  Львів -  Дрогобич: Відродження,

*ДАКО. -  ф. р _  і. _  Оп. 4. -  Спр. 1.
Степовий Ю. В Херсонських степах. -  Мюнхен: Культура, 1947.
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ФеодосійАрехтович Бойко, гончар, козак Чорноліського 
полку отамана Пилипа Хмари. 

З оригіналу. Публікується вперше
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Феодосій Арехтович Бойко (9.08.1890, с. Цвітна Чигиринського пов. 
Київської губ., тепер Олександрівського р-ну Кіровоградської обл. -  1972).

З оригіналу. Публікується вперше
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Делегати Першого всеукраїнського з ’їзду Вільного козацтва. Чигирин, 
жовтень 1917р. У  нижньому ряду напівлежить майбутній отаман Чорний Ворон

Чорний Ворон із-під Товмача

Більшовики подавали його прізвище як Черноусов, часом як Чер
ноус, але швидше за все він був Чорноусенко -  принаймні так казали 
на нього старі люди.

1921 року в його загоні за Україну воювало 150 піших і 25 кінних 
козаків, добре озброєних, з одним кулеметом [7, арк. 189]. Це була си
ла!

Нищив червоних у  Звенигородському, Черкаському та Чигирин
ському повітах, зокрема в Холодному Яру, в лісі Чута, Лебединському 
і Ш полянському лісах, у районі Товмача, Водяного, Шестаківки, Млі- 
єва, неподалік Білозір’я, Мокрої Калигірки і Златополя, біля станції 
Сердюківки, Виноградського монастиря, міст Городища, Сміли, Чер
кас, Єлисаветграда та Знам’янки. Де тільки не піднімалася курява за 
його козаками!

Заступниками Чорного Ворона у  різний час були Соколов і Трохим 
Данилович Новохатько з Макіївки Матусівської волості. В загоні вели 
політичну роботу член повстанського комітету Уманець і “2 представ
ники від Петлюри, один з них полковник” [7, арк. 203].

1921 року Чорний Ворон якийсь час був комендантом Лебедина -  
“як такий, що з’явився по амністії, а потім із загоном знову пішов у ліс,
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тобто з комендантським загоном” . Видно, розчарував червоних Чорний 
Ворон -  вони повірили йому, а він -  знову в ліс. Як вовк!

Лю ть більш овики не зм огли  стримати і в “Доповіді таєм но-ін 
формаційного відділу при РНК УРСР, № 154” від 23 серпня 1921 року: 
“Черный Ворон -  непримиримо хитрый и тупой враг. Вот его письмо в штаб, 
присланное с его представителем (приводим с сохранением стиля): а посе
му я, Иван Якович Черный Ворон -  Черноусов, доверяю осветить с положе
нием задач оружия моего отряда тов. Дейкусу и Маскамблитину, что как 
они ознакомлены с моей личной совестью и моим положением. ЧИКУ (ЧК. -  
Ред.) уполномачиваю их в дальнейшем работать совместно на благоу
стройство соввласти и прекращение братской и другой крови.

Будучи уже амнистированны м, он, по донесениям  агентуры , 
тайно продолжает убивать других амнистированных, выдавая это 
за деяния Советской власти, изменяю щ им своим обещ аниям (...) 
[Амнистированные атаманы] ведут осторожную агитацию против Со
ветской власти (Черный Ворон)...” [7, арк. 208 -  209].

Певно, дався взнаки окупантам отаман, недаремно називали його 
“непримиримо хитрым и тупым врагом” . Іншими словами -  Чорний 
Ворон викручувався з найтяжчих ситуацій, його ніхто не міг перехи
трити -  навіть хитрющі жиди-чекісти. Видно, і “магія” комуністичних 
ідей на нього не діяла.

Гасла Чорного Ворона були прості й зрозумілі: “Бий комуністів і 
кацапів” [3, арк. 108]. Свої погляди отаман висловлював і у віршах- 
відозвах. Збереглася одна з них -  “До населення України” , підписана 
трьома отаманами -  Чорним Вороном, Бідою і Ламай-Ярмом.

Українці! схаменіця! буде спати, гей, просніця,
Вже звернуло із півночі, протирайте свої очі.
Вже світові півні співають, а ви й досі ще спите,
Жиди братів ваших вбивають, а ви дома сидите.
Хіба ще вам не надоїло од жидів ховаця,
Свої хати кидать навстіж та в норах скитаця?
Чи не луче йти до гурту, та брати в руку зброю,
Та вигнати оцих Кацапів геть з Неньки додому.
Нехай ідуть у Кацапщину та там і воюють,
А то прийшли до нас у хату та тут порядкують.
Ану, брати, всі до зброї! годі вам журиця 
Та станем за Україну з ворогами биця.
Треба биця з ворогами, щоб добиця волі,
Бо немає уже часу і нистало соли.
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А це все нам наробили прокляті кацапи,
Зруйнували Україну і попалили хати.
А ви в норах сидите, наче вам не жалко.
Осталося із подвіря чорненька кружалка 
А якби ви, Українці, зібралися в місті,
То було б тоді Кацапам і Жидам всім тісно.
Ану, брати Українці, подумайте гарненько 
Та сходьтеся по два, по три до нас помаленьку,
Ідіть усі, Українці, як Ненькою довільні,
Та вижиним всіх ворогів, тоді будем вільні,
Тоді ненька Україна нас всіх пошанує,
Як по її широких ланах козак запанує.
І ни буде тоді в думці нам скитальна яма,
Тоді вільно Україні крикним неньці: “Слава!”

Чорний Ворон, Ламай-Ярмо, Біда” [2, арк. 225 зв.]

1922 року “Лебединський полк” Чорного Ворона входив до складу 
Холодноярської організації [4, арк. 760]. На той час вона мала ще “пол
ки” Мефодія Голика-Залізняка та Дениса Гупала. Мав свій загін і Голов
ний отаман Холодного Яру Ларіон Загородній.

Ось кілька більшовицьких зведень про діяльність Чорного Воро
на. Кременчуцький штаб Частин особливого призначення інформу
вав начальника штабу ЧОН України і Криму: “Банда под руководством 
“Черный Ворон” . 100 штыков, ЗО сабель. Месторасположение: Вино
градский монастырь, Млеев, Городище, Белозерье, Смела Черкасско
го уезда. Банда Черного Ворона 11 июня [1922 г.] сделала налет на 
торфяные разработки у Ивановской гребли, что в 7 верстах северо- 
западнее Смелы, и ограбила склады. П олном очны й ] представитель] 
начштаба Глазунов, п. п. начопер. Семенов. Верно: делопроизводитель 
Дьяконов” [3, арк. 60].

Глазунов, Семенов, Дьяконов -  отакою була червона влада!
“Объединенная банда Черного Ворона и Кубанца, оперировшая до 

истекшого периода в Лебединском и Шполянском лесах, за истекший 
период на территории Чигиринского уезда не появлялась. С приходом 
в Лебединский район 102 батальона войск ГПУ банда Черного Ворона 
перебралась в Звенигородский уезд в район села Толмач, где 26 июня 
между селами Толмач и Водяное имела бой с означенным батальоном, 
в результате которого батальон потерял 3 лошадей убитыми, тачанку,

2 6



ЧОРНИЙ ВОРОН: П ’ЯТЬ БІОГРАФІЙ

пулемет, кроме того, убито два красноармейца, первый -  помощник 
комисара, второй -  разведчик, и ранен командир батальона. По сведе
ниям Бодянского волисполкома, бандиты с места боя увезли 4 подводы 
убитых и в е .  Водяном скрывается до 15 раненых, сам Черный Ворон 
тяжело ранен. Меры к изъятию бандитов приняты 102 батальоном. Ба
тальоном у бандитов захвачено 16 лошадей. Бой продолжался четыре 
часа. Количество бандитов доходило до 100 человек, из них 30 сабель, 
так как к моменту боя в банду Черного Ворона влились две неизвестных 
банды Звенигородского уезда” [3, арк. 68].

А  ось уривок з оперативного зведення штабу 25-ї дивізії від 22 лип
ня 1922 року: “ ...Чигиринский уездучасток, по данным уездуполномо- 
ченного ГПУ, бандой предположительно Черного Ворона численностью 
до 20 конных 20 июля произведен налет на управление раймилиции. 
Банда, захватив с собой начмилиции и 5 милиционеров, скрылась в не
установленном направлении...”  [4, арк. 13].

Ось інші свідчення:
“По агентурным сведениям, банда Черного Ворона отказалась сдать

ся (...). Бандиты хорошо вооружены. При банде есть три петлюровских 
представителя” [7, арк. 189].

“В Кременчугской губернии привлекает внимание вновь организо
вавшаяся банда Черного Ворона, действовавшая ранее мелкими отря
дами, теперь соединившаяся в группу около 85 человек численностью 
в окрестностях Чигирина, Черкасс и в знаменитых Холодноярских и 
Чутовских (Чутянських. -  Ред.) лесах” [8, арк. 74].

“Златопольський район. Оперирует банда Черного Ворона, числен
ностью около 45 человек, которая часто переходит в Звенигородский 
уезд” [3, арк. 98 -  100].

“ ...Банда Черного Ворона, численностью 30 сабель, и Завгородне- 
го (правильно: Загороднього. -Р е д . ) ,  15 сабель. Последнее время обе 
банды действуют вместе. Банда Черного Ворона пополняется и ведет 
активную борьбу. 12 августа 1922 г. бандой Черного Ворона были 
разбросаны прокламации с призывом “Бей коммунистов и кацапов” . 
Объединенная банда Черного Ворона и Завгороднего имеет задание 
ворваться в Каменку (информация губтройки ). 13 августа в м. Ка
менка был раскрыт заговор петлюровской окраски. Арестовано около 
40 человек, из них уже расстреляно губтройкой  6 человек . Заго
вор им еет далеко свои разветления. С каждым днем  губтройкой  
раскрывается и находится все больш е агентов Завгороднего и Чер
ного Ворона. В план заговора входило убивать ответственных работ
ников...” [3, арк. 108].
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Звичайно, “отвєтствєнниє работнікі” мали про
тилежні плани -  ліквідувати українське підпілля та 
партизанські загони в Холодному Яру, Чорному л і
сі та інших краях. ҐПУ інспірувало створення т. зв. 
Чорноморської повстанської групи на чолі з колиш
німи петлюрівцями, а тепер секретними агентами 
Петром Трохименком-Гамалією і Юхимом Тере- 
щенком (Завірюхою-Степним). Вони мали увійти 
в довіру до партизанів, здобути авторитет і макси
мум інформації про підпілля: з’ясувати місця дис
локації загонів, їхній особовий склад, настрої, та 
спробувати об’єднати їх під своїм керівництвом -  
щоб одразу всіх ліквідувати.

18 серпня 1922 року провокатор Завірюха поїхав до Чорного лісу на 
домовлену зустріч з отаманами. “В 4 год. дня на просіці з’явилась кава
лерія, близько 45 вершників, серед них Степний впізнав отамана Гу
пала.. . -  писав сексот. -  Гупало представив Степному отаманів Загоро- 
днього та Залізняка. Останні запросили Степного йти до лісу, в табір, 
де лежав хворий отаман Чорний Ворон. По дорозі до них приєдналась 
ще кавалерія, чоловік ЗО з двома кулеметами. У  лісі зустріли загін п і
хоти у 80 чоловік, озброєний трьома кулеметами “Максим” ... Проходя
чи через густі кущі, Степний побачив, що там лежить людина з довгою 
широкою чорною бородою, довгим волоссям, біля нього гвинтівка, на
ган і глечик з молоком. Степний підійшов до нього і привітався. Ч оло
вік поцілував його і сказав: “Чорний Ворон” .

Загородній наказав усім козакам відійти убік і запросив сотенних. 
Зібралося чоловік одинадцять. Степний розповів їм про роботу штабу 
Чорноморської групи, закликав отаманів до міцного об ’єднання. Дав у 
руки накази, шифр... на що Чорний Ворон відповів: “Накази штабу гру
пи виконувати буду, але ніяких перегрупувань в інші райони робити не 
збираюсь і ні на які з’їзди не поїду, працювати буду в районі Знам’янка 
-  Білозір’я -  Товмач -  Шестаківка -  Холодний Яр -  Єлисаветград. Тут я, 
як і Залізняк, Загородній і Гупало, здобули авторитет у населення, а то
му я працювати буду тільки в цьому районі...” [1, арк. 95 зв.].

Коли Степний запитав отаманів, скільки вони можуть виставити 
шабель під час повстання і тепер, Загородній відповів, що на цей час не 
знає, а під час повстання разом з Вороном, Залізняком і Гупалом “змо
же вивести близько тисячі людей. Крім того, Загородній вказував, що у 
нього є два загони, які оперують у Чигиринському повіті... Очолюють 
ці загони Приймак [із Матвіївни] та Мороз...” [1, арк. 95 зв. -  96].
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Сидить 2-й праворуч, ймовірно, отаман Чорний Ворон (Чорноусенко).
Стоїть праворуч повстанець Іван Минович Селезень із с. Макіївки, 

тепер Шполянського району Черкаської області. Публікується вперше

Ось як змалював сексот Завірюха (Степний) Чорного Ворона і йо
го начальника штабу: “Чорний Ворон -  високого зросту, чорна довга 
борода, довге волосся до плечей, очі чорні, вираз обличчя суворий, 
серйозний, політично грамотний, син селянина, одягнений у захисне, 
пише вірші та українські пісні, називає себе поетом. Залізко-Залізняк -  
начштаба Чорного Ворона, одягнений в “защитное” . Росту вище серед
нього, голений, стрижений під машинку, невеликі світло-русі вуса. Очі 
сірі, викликає враження суворої людини. Політично неграмотний. Син 
селянина, простий сільський хлопець, років ЗО. Сім’я його, як він гово
рить, знищена” [1, арк. 96].

Зрадник Завірюха підбадьорював партизанів, казав, що скоро по
чнеться широке повстання проти совєтської влади, дату якого невдовзі 
визначать самі отамани на спільній нараді. На неї він і запрошував...

Інтуїція не підвела Чорного Ворона. Хоч і наполегливо запрошували 
його до Звенигородки на нараду, організовану чекістами, він залишив
ся у своєму районі. А  от Загородній довірився провокаторам. І підвів 
під дурного хату не тільки себе, а й друзів -  29 вересня 1922 року Заго
родній, Голик-Залізняк і Денис Гупало та їхні козаки Компанієць, Тка
ченко і Добровольський потрапили у  більшовицький капкан.
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Арсен Мусійович Луценко. На звороті напис чорнильною ручкою: 
“На пам’ять Дорогим родителям. З Апреля 1908 года. Гор. Винница.

ОтъА. М. Луценко”. Поруч світлішим чорнилом написано: 
“Луценко держит связь з закордоном”. Є й напис синім хімічним олівцем: 

“(нерозбірливо) Киев. губ. арест в 22 году”. З оригіналу
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Арсен Мусійович Луценко з дружиною та сином. Фотографія з тому №2 
слідчої справи №1365 на Мефодія Голика-Зазіняка. З оригіналу
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А  29 жовтня біля села Москаленки, що за 25 верст від Сміли, відбувся 
бій об’єднаного загону м іліції і самоохорони села Ротмістрівки з “бан
дою Чорного Ворона чисельністю 6 чоловік” -  так зазначено у оператив
ному зведенні Кременчуцького штабу ЧОН за 8 листопада 1922 року. 
У  бою, стверджували червоні, було вбито Чорного Ворона та ще одного 
партизана. Закінчується зведення так: “Труп Черного Ворона опознан 
местным населением и амнистированными бандитами и в Черкассах 
сфотографирован” [3, арк. 152].

Чи так було, чи місцеві люди, бажаючи вивести Чорного Ворона з-під 
ударів каральних загонів, “опізнали тіло” , мовляв, отамана вбито, за
бирайтеся, хлопці, кудись в інші краї -  там ганяйте лісами.

Є й версія загибелі отамана в селі Макіївці Матусівської волості. Ста
лося це ніби в останні дні спекотного серпня 1921 року. Хтось із сільських 
активістів чи сексотів повідомив ЧОН, що стояв у Ташлику, що в Макіївці, 
в Новохатьків, перебувають отамани Зінько та Чорний Ворон.

Коли отамани побачили, що хату оточено, почали відстрілюватися. Під 
час бою було вбито господиню -  Явдоху Пархомівну та її сина Трохима... 
Очевидці запам’ятали, що Чорний Ворон “відстрілювався з обох рук” . Вони 
й розповідали, що після бою Чорний Ворон сидів під копицею сіна. “Одні 
стверджували, що був мертвий, інші -  що живий, тільки тяжко поранений 
у груди чи живіт. Коли клали на підводу, довелося кілька разів перетягува
ти, бо ж або ноги тяглися за возом, або звисала голова (Чорний Ворон був 
високого зросту. -  Ред.). При цьому отаман ніби глухо стогнав (...). Куди 
повезли Чорного Ворона, в селі ніхто не знає” [6, с. 20].

Якого року вбили отамана, не знаю, може, й не вдалося окупантам 
заподіяти йому смерть. Так чи інакше, але в “Доповіді про політичний 
стан Черкаського округу з 1926 р.” зазначено, що загін Чорного Воро
на ліквідовано 6 червня 1925 року [5, арк. 20 -  22]. Показово, що в цій 
доповіді хвалькуваті москалі нічого не пишуть про долю отамана.

Значить, вижив він?

Джерела
1 ГДА СБУ. -  Арх. 1136. -  Спр. 446/7971. -  Т. 3.
2 ДАПО. Ф. Р -  1189. -  Оп. 1. -  Спр. 57.
3 ДАПО. Ф. Р -  7473. -  Оп. 1. -  Спр. 112.
4 ДАПО. Ф. Р -  7473. -  Оп. 1. -  Спр. 113.
5 ДАЧО. Ф. Р -  184. -  Оп. 1. -  Спр. 48.
ьХижнякВ. Чотири ворони. -  Черкаси: Брама-Україна, 2004.
7 ЦДАГО України. Ф. 1. -  Оп. 20. -  Спр. 615.
8 ЦДАГО України. -  Ф. 1. -  Оп. 20. -  Спр. 616.
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Кінний полк отамана Григорія Іванова, в якому служив Платон Черненко

Чорний Ворон із Криворіжжя

Платон Петрович Черненко був чоловік освічений -  фельдшер же! 
В селі, поруч зі священиком та вчителем, таких людей шанують най
більше. І в загоні отамана Григорія Іванова 1921 року він був фельдше
ром, а заодно й комендантом штабу.

Після загибелі отамана Платон Черненко та Ялисей Лютий-Черевик 
очолили рештки його відділу. Напевно, тоді й козаки дали Черненку 
нове ім ’я -  Чорний Ворон. Можливо, через те, що він був чорнявий. 
Узимку 1921 -  1922 років у нього було 18 шабель. Змушували поважа
ти отамана і 9 кулеметів [1, арк. 4].

У березні Чорний Ворон був поранений, а Лютий занедужав на за
палення легень, а тоді й висипний тиф взявся випробовувати на міць 
його організм. Ці обставини, а ще “сильна голодовка в районі” й постій
не переслідування 30-м кавалерійським полком 15-ї Сибірської дивізії 
змусили партизанів перейти на боротьбу трійками і п’ятірками. Так і 
переховатися було легше, й людей прогодувати.

Залікувавши рану, Чорний Ворон взявся до діла. Під його рукою 
вже було 200 вершників. За три-чотири дні міг посадити на коні ще 
200 чоловік.

Діяв він на колишніх землях Війська Запорозького -  на межі Кате
ринославської, Кременчуцької та Миколаївської губерній, переважно 
у Криворізькому повіті, зокрема у Веселотернівській, Новоустинівській
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та Новобузькій волостях (тепер на межі сучасних Миколаївської, Кіро
воградської та Дніпропетровської областей).

Населення, в тому числі й німецькі колоністи, підгримувало повстан
ців -  як своїх захисників. Причина -  повний “розрив народу з місцевою 
владою” [2, арк. 77]. І не дивно, адже людей грабували серед білого дня, 
били, брали в заручники, розстрілювали, шаблями “рубали на шматки. 
Побої і насилля не описати” [2, арк. 70 зв.]. Усе це на власні очі побачив 
кубанський козак Костянтин Блоха, який учителював у  Криворізькому 
повіті. “Немахати, яка б не стояла по їх (повстанців. -Р е д .) бік... -  ствер
джував він. -  Плач і стогони йдуть по Україні” [2, арк. 76 -  76 зв .].

Селянську масу залишалося тільки запалити.
Настала весна 1922 р. “В цей час в Єлисаветграді, Криворізькому та 

інших районах, -  зазначали чекісти, -  партизансько-повстанська ро
бота банд починає посилюватися, банди починають посилюватися під 
загальним керівництвом окремих осіб, які прибули з-за кордону, почи
нає готуватися новий організований виступ проти Совєтської влади, 
участь в якому повинна взяти низка отаманів, які оперували у вище
названому районі, зокрема отамани Лютий, Воїнов-Ґонта, Чорний Во
рон та ін.” [2, арк. 99 зв .].

“Населення сіл сильно невдоволене совєтською владою і ставиться 
до неї виразно вороже”, -  такі висновки зробили чекісти в липні 1922 
року [1, арк. 4].

Ось ще одне визнання чекістів -  мовою  оригіналу: “Психология 
всей крестьянской массы понятная, и если только будет вспышка 
возстаний, то моментально оно разгорится в Николаевской, Одес
ской [губерниях] и части Киевской губернии... Сейчас все эти массы 
наэлектризированы” [1, арк. 13].

Щ об не дати розгорітися повстанню, чекісти запланували операцію 
“Заповіт” . Вирішальну роль у ній мали відіграти колишні петлюрівці Пе
тро Трохименко та Юхим Терещенко. Петро Трохименко навесні 1918 
року був комендантом (чи комісаром) Єлисаветградського повіту, вою
вав за волю України і в Армії УНР, і в повстансько-партизанських заго
нах. 1921 року був відправлений “штабом Петлюри” з території Польщі 
для підпільної роботи проти більшовиків. Повернувшись в Україну, він 
вирішив (або його змусили) співпрацювати з ЧК, очевидно розрахо
вуючи на амністію. Щ об пов’язати Трохименка кров’ю, чекісти запро
понували йому проявити себе в боротьбі проти колишніх побратимів. 
Мовляв, докажи, що покаявся щиро.

25 квітня 1921 року Петро Трохименко став секретним агентом ЧК. 
І виявив готовність виконати найнебезпечнішу роль у цій операції. “Ге
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нерального штабу полковник” Трохимен- 
ко отримав два чекістські псевдоніми -  
Васильєв (для таємних чекістських зве
день) іГамалій (для українських партиза
нів, з якими мав увійти в контакт).

Напарником Петра Трохименка в юди
ній справі став сотник Завірюха (Степ
ний), поручник царської армії, в роки ре
волюції -  начальник оперативної частини 
штабу 144-ї Надбужанської повстанської 
дивізії Іполита Х м ариТодзик івського, 
начальник його карного відділу, а ще 
пом ічник подільського отамана Лиха- 
Дорошенка. Справжнє ім ’я перевертня -  
Юхим Степанович Терещенко. Родом він

Отаман Чорний Ворон, І3 СЄЛа Р УбаНЬ (ТЄПЄР НемирІБСЬКОГО ра- 
очевидно Платон Черненко йону ВІННИЦЬКОЇ област і).

Щ об здобути довіру підпільників, Трохименко показував уенерів- 
ський журнал “Син України” , де було зазначено, що він є командувачем 
усіх повстанських військ Півдня України. Показував і Залізний хрест 
за Зимовий похід, яким, мовляв, українська влада нагородила його за 
участь у  Визвольній боротьбі.

Розрахунок чекістів виправдався: журнал справляв враження доку
мента, що ніби підтверджував справжність місії Трохименка як еміса
ра Повстансько-партизанського штабу Юрка Тютюнника. Єдиний, хто 
здивувався, що Трохименко під час першої ж зустрічі кинувся показу
вати журнал зі світлинами діячів УНР, був підпільник Юрій Дроботков- 
ський. Та належного висновку він не зробив, ще й зопалу відрекомен
дував провокатора як командувача Чорноморської повстанської групи 
підпільникам Федорові Іллєнку та Ґонті-Воїнову. Олександр Воїнов, у 
свою чергу, звів Трохименка з криворізьким отаманом Лютим (Ялисеєм 
Черевиком), а той -  зі Здобудь-Волею і Василем Шклярем-Сірком, які 
знали Трохименка як працівника Повстансько-партизанського штабу. 
З Чорним Вороном зрадника познайомив Ялисей Черевик. Так сексот 
гадюкою вліз в українське підпілля.

Чи не всім підпільникам перевертень показував журнал. І ніхто не 
сказав: “Журнал -  це цікаво. Але де ж ваші, пане-товаришу, документи, 
уповноваження з підписами Петлюри чи Тютюнника?”

У  середині липня 1922 року провокатор показав журнал і Чорному 
Воронові під час знайомства в Москалівці, в хаті кравця Петра Васильо
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вича Жицького, де “командуючого” поселив Ялисей Лютий. Похвалив
ся зрадник і Залізним хрестом. Це “возымело свое обычное действие” 
[1, арк. 6].

Говорили до вечора. Зрадівши, що налагоджено зв’язок з еміграцій
ним центром, Чорний Ворон багато що виказав у той день. Розповів, що 
німецькі колонії за Кривим Рогом очолює німець Роберт, а в районі Но
вого Буга працює вчитель Ляшенко, який має зв’язок з Іллєнком і одесь
кою організацією. Ляшенко живе в Березівці. Ближче до Миколаєва -  
район відповідальності полковника Здобудь-Волі. У  нього є друкарня. 
Ось так отамани розкривали таємниці, ставлячи під загрозу життя сво
їх найближчих співпрацівників!

Упродовж дня багато що розповів Трохименку Черненко, зокрема 
сказав, що через переслідування 30-м кавалерійським полком усі жи
вуть у  степу, а сам він переховується неподалік станції Кодима. Пові
домив і про те, що “в село Устинівку нещодавно приїжджав із Бобрин- 
ця Ревтрибунал -  судити селян за те, що переховували козаків. Слід
чий Жуков звільнив двох і попрохав [їх ] зв’язати його з Черненком” 
[1, арк. 7].

Про цього Жукова Чорний Ворон свого часу сказав: “Нічого, що Жу
ков (із Бобринецького ЧК -  колишній поручник) душить селян, так по
трібно для загальної справи” [2 ,арк .75].

Надвечір відбулася ширша нарада. В ній, окрім “командувача Га- 
малія” та Чорного Ворона, взяли участь отамани Лютий, Сергій Кле- 
пач та Степан Бондаренко, старшина Корній Манько, Йосип Коваль із 
с. Верблюжки, молодший командир загонів отамана Іванова, Лютого і 
Чорного Ворона, Іван із Марківки, охоронець Чорного Ворона та Олек
сандр Іванович Хайлюк -  козак отамана Лютого, завербований ЧК ще 
у квітні 1921 року.

Підпільники поінформували один одного про справи -  кого ліквідува
ли, кого треба знищити, кого з підпільників арештувала ЧК. Лютий від
дав наказ прибрати дружину вбитого ним (чекіста) Кузнецова, “осведо
мительницу” Євдокію Петрівну Романенко з хутора Новий Олександрів. 
Чорний Ворон сказав, що позбавив життя амністованого повстанця Васи
ля Васюту. Показав відібрані в нього документи Криворізької ЧК. Вияви
лося, що невдаху направили для секретної роботи, “дабы искупить свою 
вину” . Чорний Ворон наказав загнати на той світ ще кількох колишніх 
членів організації та комуністів. Розповів, що у Варварівці з відома цер
ковної ради він інсценізував наліт і забрав церковні цінності -  щоб не 
вилучили більшовики. Сховав їх у Варварівці [1, арк. 7].
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Повідомлення отаманів непомітно перетворилися на рапорт “коман
дувачу Чорноморської повстанської групи” . Врешті керівники підпіль
них організацій заявили, що визнають керівництво Гамалія і “відтепер 
виконуватимуть усі його накази” . Попрохали дозволу “сісти на коні”, 
тобто вказати час оголошення повстання, “а то само може прорватися, 
так уже накипіло” . Так сказав один із козаків. Але Гамалій “суворо забо
ронив сепаратні виступи, які можуть погубити справу'’ [1, арк. 7].

-  Час повстання, -  сказав він, -  буде визначено на загальн ом у 
з’їзді.

Підпільники попросили, щоб “командувач” у наказі чітко визначив 
райони їхньої відповідальності, залишивши без змін адміністративний 
поділ. Погодилися на тому, що “5-та Миколаївська дивізія” Чорного 
Ворона відповідає за Кривий Ріг, німецькі колонії до Дніпра і Херсона 
та район Миколаєва, Ольвіополя, Березівки та ст. Долинської, а “4-та 
Олександрійська дивізія” Лютого-Черевика бере відповідальність за 
П’ятихатки -  Дніпровське, район уздовж Дніпра до лін ії Кривий Ріг та 
Долинську залізну дорогу до ст. Медерове.

Черненко дав Гамалії дві явки.
Загальне враження Трохименко і Терещенко сформулювали у  звіті 

так: “Организация возстания почти закончилась -  ждут сигнала (.. . ).  
Характерно отметить, что фигурирующие в деле лица изверились в 
закордонном центре, связи с ним не имеют и от него не зависят” [1, 
арк. 4, 10].

17 серпня 1922 р. до Товстої могили, що неподалік Варварівки, по
тяглися повстанці -  хто на возах, хто верхи. Прибули Василь Ш кляр 
(Сірко), Чорний Ворон (Черненко), Лютий (Ялисей Черевик), Степан 
Бондаренко, Іван Філоненко, Сергій Клепач, Йосип Коваль, Корній 
Манько, Олександр Воїнов-Ґонта, Яремчук, Йосип Стулій, кубанець 
Кость Блоха (Здобудь-Воля), якийсь врангелівець (насправді чекіст) і 
кілька старих козаків.

Усі були в передчутті війни. Післяжнивна пора -  надзвичайно спри
ятливий час для повстання, адже врожай, попри голод в Україні, окупа
ційна влада забирала на потреби російського народу і його каральних 
інституцій. Чорний Ворон активні дії вже почав: посадивши на коней 
160 козаків, розгромив Берегівський та Антонівський виконкоми. Це 
був приклад для інших.

А ле треба ще було визначитися у ставленні до “Генерального штабу 
полковника” Гамалія. Тут думки розділилися. Зокрема, Василь Шкляр- 
Сірко відмовився йому підкоритися, бо в Гамалія “немає мандату з-за
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кордону” . А ле  більш ість отаманів ви
словилися за підпорядкування, бо “н і
кого не хочуть знати з-за кордону” [Т. З, 
арк. 97]. Таке було розчарування емігра
ційним центром, що кинув козацтво на
призволяще!

У  дискусію  зі Ш клярем  вступив 
Здобудь-Воля, “який дуже добре знав” 
Гамалія-Трохименка. Красномовний ку
банець знайшов аргументи й переконав 
товариша підпорядкуватися. Нарешті 
отамани вирішили вислати за “коман
дувачем” коней -  треба ж його послуха
ти. Запросити його доручили Ґонті [1, 
арк. 97 -  97 зв.].

Дорогою Ґонта розповів Гамалію про 
цю нараду, сказав, що Сірко-Шкляр зая
вив, що відмовляється підпорядкуватися 
новому командувачу, бо той немає ман
дата з-за кордону, але інші сказали, що 
підпорядкуються.

Коли під’їхали до озера, що біля зруй-

Кость Блоха (Здобудь-Воля) нованої економії Вольського, Ґонта три- 
з дружиною. З оригіналу чі вистрілив. На цей знак з’явився Йосип 

Коваль і провів їх у  соняшники. Трохименко-Гамалій побачив 4 підводи, 
15 коней та близько тридцяти людей. Його “всі зустріли радісно, особ
ливо Здобудь-Воля, котрий не бачив його 2 роки” [1, арк. 97].

Радіючи, що справа стає на твердий ґрунт, Лютий-Черевик послав 
одного козака в село за горілкою, а двох -  за кавунами.

Коли на наказ Здобудь-Волі козаки відійшли убік, отамани поча
ли розпитувати Гамалія про стан справ -  ситуацію за кордоном, про 
Вищу отаманську раду, яка направила до них Гамалія, про Чорномор
ську групу, яку він очолював (обидві організації фіктивні, створені 
чекістами. -  Ред.). На всі питання він “давав вичерпні відповіді” [1, 
арк. 97].

Після цього Василь Шкляр сказав, що відтепер він не втручатиметь
ся до військових справ, а продовжуватиме бути “Начальником цивіль
ної влади” . І пообіцяв у всьому радитися з Трохименком. І, якщо буде 
необхідно, підпорядкуватися йому [1, арк. 97 -  97 зв.].
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\Шкляр вирішив підпорядкуватися, коли впізнав Трохименка. Він 
бачив його в Тарнові в Повстансько-партизанському штабі під час від
правлення до України емісарів, в тому числі і його, Шкляра.

У  товариській розмові час спливав непомітно. Хтось більше слухав, 
хтось ділився враженнями чи успіхами. Начальник штабу Чорного Во
рона Здобудь-Воля поспішив похвалитися, що це він посадив “на коні 
два загони по 80 чоловік кожний” . Успішними операціями в Березівці 
та Антонівці керував Чорний Ворон, а план складав і вів розвідку він, 
Здобудь-Воля [1, арк. 97 зв.].

Бачачи до себе повну довіру з боку кубанця, Гамалій призначив йо
го ще й “начальником штабу дивізії Лю того” , а отаманам наказав тер
міново доповісти, “які сили на селах, у  кожному окремо, з назвою села 
та інформацією, хто стоїть на чолі, скільки зброї і які явочні квартири” 
[1, арк. 97 зв.].

Відповідаючи на глитання “командувача”, Чорний Ворон запевнив, що 
“за 3 - 4  дні може посадити [на коней] 400 чоловік” [2, арк. 51 зв .].

Воїнов-Ґонта і Гамалій почали лаштуватися в дорогу. У  цей час до 
отаманів підійшов хлібороб і повідомив, що на хутір біля с. Бокове при
їхало 8 міліціонерів і що селяни збираються напасти на них та вже ви
слали розвідку.

Коли Трохименко і Ґонта скочили верхи, підійшла група чоловіків. 
Запитали, коли ж нарешті пролунає наказ почати повстання.

-  Скоро, -  бадьоро відповів провокатор і торкнув коня.

Чекісти безупинно плели  своє павутиння. Активно розробляли  й 
агентурну справу № 140 3-го цивільного району П івденно-Східного 
фронту. Серед їхніх секретних співробітників були й інші колишні під
пільники. Двоє з них, Василь Балло та Олексій Лисенко, щоправда, пе
ребували на грані провалу. Адже 24 серпня з тюрми Криворізького ҐП У 
втекло троє арештованих повстанців -  Гаврило Попович, Павло Тере
щенко і Костянтин Балло, родич Василя Балло. Втікачі знали або могли 
знати, що друзі зрадили.

Василя Балло чекісти поспішили “зняти з роботи” , а от сексота Л и 
сенка не встигли, і він, не відаючи про можливий провал, пішов на за
вдання. Запроданець прагнув зустрічі з Чорним Вороном. Розмова ма
ла відбутися в хаті козака Захара Довганя.

Щ об попередити Лисенка, чекісти скерували в район Варварівки 
колишнього члена “Кутської Петлюрівської організації” Івана Щ ерба
ка [1, арк. 114] -  товстуна з вусиками і маленькими вушками. Він мав 
“пройтися по старих зв’язках” , з’ясувати ситуацію.
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Варварівка віддавна була войовничим селом. У 1918 -1919 рр. вока 
дала хмару козаків до війська Матвія Григор’єва, 1920-го -  до Степо
вої дивізії Костя Блакитного, а 1921-го всіляко допомагала отаманам 
Іванову та Лютому. За це окупанти називали село “ бандітскі наст
роєним” .

У  Варварівці Івана Щербака знали як повстанця, тож не було причин 
од нього щось приховувати. Через удову колишнього побратима зрадник 
швидко вийшов на козаків, що жили в очереті на березі річки. Отаманом 
бойової групи з десяти чоловік був Корній Манько, ще недавно старшина 
Запорозької дивізії Армії УНР. Разом з ним переховувався Сергій Клепач. 
Упізнав сексот і Йосипа Стулія та Сукача. Інших не знав.

Щербак довідався, що “отаман 3-ї Задніпрянської дивізії” Гамалій 
наказав партизанам гуртуватися, але “нічого не починати до окремо
го розпорядження” .

Розмовляючи з партизанами, сексот встановив, що Чорний Ворон 
очолює загін у 20 -  25 чоловік, який базується на хуторах між Казан- 
кою і Новим Бугом. Саме туди ҐПУ скерувало Олексія Лисенка. Звідти 
він збирався йти до якихось дівчат (очевидно, до сестер Калькує і Галі 
Ласкавої, які переховувалися в Тернах, за 5 верст від ст. Радушної). Ту
ди з Варварівки вирушило й троє козаків. Мета -  приєднатися до Чор
ного Ворона.

За час перебування у Варварівці Щербак уперше побачив Костян
тина Здобудь-Волю. Сексотові сказали, що він колишній полковник 
української армії.

До Криворізького ҐПУ Щербак повернувся живим-здоровим. Отри
мав нове завдання -  зв’язатися з дружиною Василя Шкляра і розпитати 
про чоловіка. А  повітовій міліції начальство наказало кинути в район 
залізничної станції Радушної 20 кавалеристів з метою розбити відділ 
Чорного Ворона, який повинен там ось-ось з’явитися.

І справді, загін Чорного Ворона невдовзі вигулькнув неподалік 
ст. Радушної з боку хутора Широчанського. Заскочивши на хутір Ро- 
денка, козаки ліквідували уповноваженого повітового відділення ҐПУ 
Антипова. Пройшовши хутір Калашникова, попрямували через Весе- 
лотернівську волость на північний захід.

Даремно міліціонери кружляли в пошуках “банди” біля станції Ра
душної. Воронівці вже заскочили на Петриківські хутори і відправили 
чортам на обід “освєдомітєля” ҐПУ Ляміна. Виходить, що в Чорного Во
рона були свої люди в ЧК, які й інформували отамана про сексотів.

Тим часом Олексій Лисенко розшукав Захара Довгаля (Довганя) на 
хуторі Григорівна, що за 10 верст південніше Нового Бута. Здибав тут і
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брата господаря -  Федора, який у  Новому Бузі тримав бакалійну крам
ницю. За словами Федора, він в організації вже три роки і у своїй хаті 
приймає Чорного Ворона...

Увечері до Захара зайшли козак Іван Пшеничний ( “років 23-х” ) з 
хутора Григорівни і зв’язковий Зінченко, що повернувся зі ст. Бобрин- 
ської, куди їздив для встановлення зв’язку. Тієї ж ночі до Захара заїхали 
Чорний Ворон і Йосип Коваль. Отаман сказав, що Шкляру-Сірку необ
хідно підшукати нове місце, оскільки його перебування в Каховці ста
ло  небезпечним. Сексот Лисенко запропонував свій дім або хату Івана 
Жовтого на хуторі Каплунів. Платон Черненко погодився.

Наступного дня приїхав учитель із Нового Буга Задніпровський, 
молода людина двадцяти трьох років. Опівдні всі зібрались на нара
ду. Отаман призначив Захара Довгаля старшим організатором. Іншим 
(окрім  Івана Пш еничного) доручив підбирати лю дей до загону. Так 
сексот Олексій Лисенко отримав право вербувати до відділу Чорного 
Ворона козаків.

Після наради Чорний Ворон, Йосип Коваль, Зінченко та Лисенко на 
гарбі рушили в бік Дмитрівни. Назустріч їм уже йшов старшого віку се
лянин Федоренко. Лисенко визначив його як господаря явки.

Чорний Ворон з Федоренком відійшли вбік порадитися. Сексот, хоч 
і нашорошував свої вуха, нічого не почув.

Розмову перервали червоні кавалеристи.
Тікали на гарбі. Більшовики, стріляючи, взялися їх переслідувати. 

Чорний Ворон наказав Лисенку зіскочити в кущі й спробувати втек
ти. На питання сексота про місце наступної зустрічі отаман запро
понував хутір Бабенків Херсонського повіту. “Губотдел полагает, что 
бандита догадались о Лысенко” , -  такий висновок зробили чекісти [1, 
арк. 115].

Партизанам вдалося зникнути. Показав хвіст і сексот. На хуторі Ба
бенків він знайшов групу козаків під командою колиш нього комен
данта загону Свища Федора Довбенка, що втік з-під арешту Херсон
ського повітового відділення ҐПУ. “З розмов Лисенко встановив, що 
в організації беруть участь обидва брати Бабенки -  Павло і М ихайло” 
[1, арк. 115 зв. -  116].

Очікуючи Чорного Ворона, Лисенко пробув серед козаків три дні. За 
цей час з’їздив з ними на хутір Сердюка (6  верст на схід), де взяв участь 
у розмові з Тимошенком (господарем хутора, що за 2 версти звідти) -  
в нього партизани переховувалися декілька місяців. Нарешті Лисенку 
заявили, що він може знайти Чорного Ворона на хуторі Грипасів непо
далік ст. Радушної. Туди й вирушив провокатор.
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Чорний Ворон справді перебував у Грипасів. Він повідомив, що із 
Севастополя до Румунії на катері виїхали за інструкціями три послан
ці. Прізвища їх не назвав, а Лисенко, хоч як і кортіло запитати, про
мовчав, щоб не викликати підозри. Відповідь із-за кордону очікується 
до 16 вересня за ст. ст.

Повідав отаман також, що Здобудь-Воля має портрет і золотий хрест 
від Петлюри та наказ підняти повстання.

Чому отаман плів цю нісенітницю?
Підозрював, що розмовляє із сексотом?
Чорний Ворон повідомив, що на одному заводі в Миколаєві до ви

ступу підготовлено 350 чоловік. Окрім цього, повстання підтримають 
300 німців-колоністів. Взагалі до війни готові 1500 -  2000 чоловік.

Отаман сказав, що Лисенко підпорядковуватиметься йому та Йосипу 
Ковалю і Сірку, “який є політичним керівником” . Перепусткою для по
сланців Черненка до Лисенка буде табакерка з компасом на кришці [1, 
арк. 116].

Від Коваля Лисенко почув, що нібито в Єлисаветграді відбувся з’їзд 
за участю Кібця, Клепача, Сірка, Здобудь-Волі, Черненка, Коваля, Дов- 
бенка, отамана з Київщини Толстого. “На з’їзді Черненко, Довбенко, 
Здобудь-Воля були вибрані керівниками з військової частини, а з полі
тичної -  Сірко. З’їзд проходив у будинку якоїсь німкені. “В розмові Чер
ненко прохопився, що він послав свого брата [Олександра] для зв’язку 
до Маслака у Крим” , -  фіксували чекісти [1, арк. 116].

Щ о зі сказаного було правдою, а що вигадкою -  важко сказати. 
Але відомо, що Кібець взяти участь у з’їзді не міг, бо вже загинув, хіба 
якийсь чекіст вдавав із себе отамана Кібця-Бондаренка, а інший про
вокатор видавав себе за “отамана Толстого” , якого взагалі не існувало. 
Не чули про цей з’їзд і єлисаветградські чекісти. У  звіті вони зазначили, 
що “повідомлення про з’їзд перевіряється” [1, арк. 116].

На тому і розсталися. Чорний Ворон, пообіцявши зв’язатися з Л и 
сенком, вирушив на Братолюбівку, а сексот подався до ҐП У звітувати. 
Там, напевно, зраділи, що він живий, і попередили про небезпеку. Дали 
й нове доручення -  тісніше зв’язатися з підпільною організацією, спро
бувати отримати якийсь документ і підготувати ґрунт для влиття туди 
ще одного “сєкрєтново сотрудніка” .

Не дочекавшись в умовленому місці посланця від Чорного Ворона, 
Лисенко пішов до Р. І. Міхельсона (очевидно, Роберта Івановича). На 
питання, де Сірко, Міхельсон відповів, що той вирушив в Одесу, бо про
читав у газетах, що там арештовано Гулого-Гуленка. Сірко хотів дізна
тися, чи через цей арешт не провалено одеську організацію.
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Лисенко намагався випитати, хто керує підпіллям у Гурівці. Мі- 
хельсон сказав, що має зв’язки з Гурівкою, і “дав адресу “ф ігуруючо
го” в селі Яшки з Бузулука, який виявився жителем Посадо-Шаранівки 
Ново-Миколаївської волості Яковом Густавовичем” . Паролем до ньо
го було слово “ніс” . “Окрім цього, -  зазначали чекісти, -  М іхельсон дав 
Лисенку записку на отримання від Якова Густавовича звіту про роботу. 
На пропозицію Лисенка влити надійну людину в організацію [М іхель
сон] погодився, запропонувавши прислати [цю людину] до нього” [1, 
арк. 116].

Сексот дуже хотів отримати від Якова Густавовича звіт про роботу, 
зібрати збори і “провести на них” в організацію колегу-чекіста та вла
штувати йому відрядження до М іхельсона від імені зборів.

Не дрімав і провокатор Щербак. Він хоч і не зв’язався з дружиною 
Василя Шкляра, зате у Варварівці здибався з Чорним Вороном. Той уже 
нібито переговорив про Щербака із Сірком. Сказавши, що Сірко добре 
характеризував Щербака, отаман запропонував йому взяти на себе 
вербування людей у районі Софіївки, а Щербак попрохав видати йому 
наказ і мандат. Черненко пообіцяв, що за кілька днів на нього вийде 
посланець із документами.

-Я к щ о кур’єр не з’явиться, -  сказав він, -  то за два тижні навідайте
ся до Варварівки.

29 вересня 1922 року у Звенигородці на інспірованій чекістами на
раді були арештовані отамани Ларіон Загородній, Денис Гупало і Ме- 
фодій Голик-Залізняк та їхні козаки Олексій Добровольський, Тимофій 
Компанієць, Василь Ткаченко. За інших обставин потрапили до рук 
чекістів полковник Здобудь-Воля та підпільник його мережі тридця
тилітній агроном Іван Якович Ляшенко з Піщаного Броду Одеської гу
бернії, який надавав підпільникам свою квартиру в селі Березівці для 
перепочинку та зустрічей з довіреними людьми. Всі вони опинилися в 
Лук’янівській в’язниці міста Києва.

“Ликвидация атаманов банд Степной группы в силу ряда объек
тивных причин не была произведена так успешно, как ликвидация лес
ной группы, -  зазначали чекісти. -  Ряд лиц, главарей организации, -  
Черненко (Черный Ворон), Лютый (Черевик), Ф илоненко не были 
пойманы” .

Наприкінці осені 1922 року чекісти вдарили по підпільній організа
ції Герасима Нестеренка-Орла. Було арештовано понад 648 осіб. Щ об 
не розсекречувати своїх агентів, чекісти затримали й провокаторів -  
Петра Трохименка-Гамалія, Юхима Терещенка-Завірюху, Василя Бал- 
ло, Івана Щербака, Олексія Лисенка та Олександра Хайлюка. Зрадни
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ки і у в’язниці продовжували юдину роботу, прикидаючись “братами 
по нещастю” та прислухаючись до розмов людей, яких прирекли на 
смерть.

Масові провали змусили отаманів, що перебували на волі, замис
литися, хто ж підвів їх під дурного хату. 6 листопада Чорний Ворон ви
словив упевненість, що арешти “були проведені за вказівками Гамалія, 
який працює на користь Соввласті” [1, арк. 134].

Пізнє прозріння!
Та й запідозривши Гамалія, Чорний Ворон виявляв довіру до інших 

сексотів.
Так, секретний агент ҐП У  Іван Щербак доповідав начальству, що 

22 жовтня у Варварівці на квартирі Івана Філоненка він зустрівся з Чор
ним Вороном, Корнієм Маньком, Сукачем, Стулієм і Ковалем. Йосип 
Коваль та Лука Сукач були поранені, а отаман і Йосип Стулій хворі.

Чорний Ворон висловив Щербакові тривогу про долю Лютого, який 
перебував у Єлисаветграді, адже арештовані Степан Бондаренко та 
Олександр Воїнов-Ґонта могли на слідстві видати його.

Щербак переховувався з підпільниками до 27 жовтня, і не лише у 
Варварівці, а й на хуторі Луганка в Коломійця та Чигиринця. На цих яв
ках підпільники сподівались здибатися з Лютим та Шклярем-Сірком. Не 
дочекавшись, Чорний Ворон відпустив Щербака. Той пообіцяв з’явитися 
через тиждень.

Отримавши від сексота інформацію, де перебуває Чорний Ворон та 
його найближче оточення, чекісти вирішили “взять бандитів” , але “на
рочний” розминувся із загоном, який діяв у  північній частині повіту. 
Операція не вдалася.

6 листопада у Варварівці сексот Шербак знову зустрівся з Чорним 
Вороном, Іваном Філоненком та Корнієм Маньком. Отут і почув Щер
бак від отамана про зрадника Гамалія-Трохименка. У  звіті ҐП У 8 лис
топада Щербак зауважив, що Чорний Ворон не знає, що робити. Але з 
листа, який отаман передав через нього своїй коханій, видно, що він 
має намір виїхати з району, де його обклали засідками. Очевидно, Чор
ний Ворон вирішив емігрувати.

Його подруга на прізвище Кострюченкова жила в Гданцевці -  в пе
редмісті Кривого Рогу.

На початку листа Платон Черненко зазначив, що Іван Щ ербак є 
зв’язковим. Просив вірити йому та прийняти на день-два у себе. Але 
попередив, що лист запечатаний сургучем, на якому має бути відтиск 
його пальця. Це, мовляв, гарантія, що він справжній, а не підробле
ний.
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Платой просив жінку повідомити, що діється у Кривому Розі. А  ще 
виявив бажання зустрітися з нею, найкраще на Глиняному хуторі у 
Фросі, колись Савченкової.

Він пише, що скоро звідси поїде “ і тоді нам вже скоро не зустрітися” 
[1, арк. 135]. Якщо не можеш прибути на Глиняний, писав він, скажи, 
куди приїхати мені, я приїду, побудемо разом хоч би з тиждень, але та
ки краще зустрітися у Фросі.

Цей лист сексот приніс до ҐПУ. Його розкрили, передрукували. Ко
пія, що збереглася у справі, написана російською мовою. “Ну в общем, -  
писав отаман, -  если у тебя в душе не погасло, то ты все это сделаешь, 
ибо для тебя, “Мурка” , более все доступно, чем мне (. . . ).  Да, Мурка, 
предупреждаю тебя за тех панночек, что служили в АРЕ, одна их них, 
та, маленькая, попалась, так что нужно быть осторожней (. . . ) .  Вот 
только думаю, на чем ты приедешь, послал бы я свои [кон і], да и сам 
остался пешим. Н утам  с этим дядей Иваном поговоришь (тобто Щ ер
баком. -  Ред.). Прошу тебя быть осторожней, ибо на нас везде и всюду 
расставлены ловушки (. . . ) .  Пока, дитятко, до свидания, жду встречи 
или скорого ответа. Тоня. Привіт Ганзі и всім, хто нас привітає. Тоня. 
Октября 2 4 -  1922” [1, арк. 135].

Тоня -  це від імені Платон.
Чекісти запечатали конверт сургучем, і зрадник поніс його адресато

ві. У  справі збереглася копія відповіді. “Дорогой Тоня! -  писала жінка. -  
Хорошего тебе ничего не могу написать. Я несчастна, что зависю от 
родных. Одно мое желание видеть тебя (. . . ).  Не думай, что я и чувства 
мои изменились, я в могилу с ними уйду (.. . ).  Умоляю: брось, я буду 
одна из счастливых. О милый, как мне тяжело, жить не хочется, очень 
часто витают дурные мысли, умоляю, начинай жить другою жизнью. 
Как мне хочется все сказать, но лист маленький. Пока, до свидания, все
го хорошего, остаюсь несчастная твоя Мурка. Верно: Уполномоченный 
1-й группы К.-р (Тартаковский) (п ідпис)” [1, арк. 135.]

Навряд чи отримав Платон Петрович Черненко відповідь, бо вже 
13 листопада Іван Щербак привів у Варварівку чекістів. “Для изъятия 
Черненко и других, -  зазначав ворог, -  вслед за Щ ербаком отправился 
отряд милиции в 10 всадников и 6 сотрудников Уездотделения (тобто 
ҐПУ. -  Ред.). 13 ноября по донесению нарочного Черненко и Филонен- 
ко были обнаружены в хате в с. Варваровке и хата была окружена. Чер
ненко и Филоненко открыли по отряду стрельбу, которая продолжалась 
полтора часа. С другой стороны население со всех сторон обстрелива
ло  наш отряд, в результате чего отряд в панике разбежался. Пользуясь 
темнотой, Черненко и Филоненко скрылись, а отряд отступил. 13 ноя-
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бря выслан дополнительный отряд из 15 всадников с уполномоченным 
Орловым для изъятия заложников института “ответчиков” района об
стрела. Производится тщательное расследование. Связь с Черненко, 
Филоненко и другими не утеряна. Сексоты не проявлены. Разработ
ка продолжается. Вопрос о репрессии к виновным сегодня обсуджен 
на закрытом заседании Губвоенсовещания, при чем поставлено не
медленно выслать Правомочную пятерку под Председательством тов. 
Абрамова для суда над ответчиками, не принявшими мер в отношении 
лиц, обстрелявших наш отряд, и вообще установления твердого реж- 
дима...” [1, арк. 1 3 4 - 134 зв.].

А  ось меморандум Катеринославського губернського відділу ҐПУ: 
“ 11/XII -  22 г. в с. Варваровка произошла перестрелка между сотруд
никами Криворожского У [ездного] отделения ГПУ и бандитами -  ак
тивистами Черненко (Черного Ворона), Манько Корнеем, Филоненком 
Иваном и др., но в виду создавшихся обстоятельств, как-то отсутствие 
боеспособности и недисциплинированность отряда милиции, находя
щегося в распоряжении сотрудников ГПУ, а также обстрела жителями 
того же села отряда, вышепоименованым бандитам удалось скрыться, 
причем, по агентурным сведениям, Черненко в перестрелке был тяже
ло ранен” [1, арк. 156].

Отак запекло українські хлібороби продовжували боротьбу проти 
російських окупантів! І це у грудні 1922 року!

І все ж червоне кільце стискалося.
19 грудня чекісти дістали агентурні дані, що через Варварівку то

го дня будуть проїжджати Іван Філоненко та Корній Манько. Було ви
слано 10 кавалеристів. При затриманні козаки “оказали вооруженное 
сопротивление” . Вони тяжко поранили в руку помічника командира 
взводу 8-го ескадрону Руднєва, вбили коня, ще одного поранили. Та це 
був останній їхній бій -  Філоненко і Манько “были изрублены” коман
диром взвода [1, арк. 117, 157]. Смерть від шабель -  найдостойніша 
смерть. Її і прийняли друзі-запорожці -  донедавна ще старшини Запо
розької дивізії Армії УНР.

У  Меморандумі №8 Катеринославського губернського відділу ҐПУ 
від 28 грудня 1922 р. (серія КРО) зазначено, що з показів Степана Бон
даренка з’ясувалося, що в Катеринославі мешкає брат “бандита акти
віста” загону Чорного Ворона Йосипа Стулія -  Пилип. Пилипа одразу 
“конспиративно изъяли” . Чекісти дали йому ‘ТарантіГ’ і привезли в його 
рідний хутір Баранівський, щ об він, так би мовити, провідав своїх рід
них, серед них і брата Йосипа, який весь час перебував з Чорним Воро
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ном і Лютим. У  такий спосіб чекісти намагалися вполювати отаманів. 
У  селі Петрове вже чекав розпоряджень відділ Криворізького ҐГТУ.

Через зраду Івана Щербака був арештований і старшина Чорного 
Ворона Йосип Коваль із Верблюжки -  він, поранений на інспірованому 
чекістами з’їзді отаманів у  Єлисаветграді, лікувався у Варварівці. Й о
сип Коваль був свого часу учасником успішного нальоту на ст. Кудівку,

під час якого разом з товариша
ми зварив співробітників ҐП У в 
котлі. Наприкінці січня, можли
во 26 січня, його перевозили до 
Катеринославського губернсько
го відділу ҐПУ. На станції Кри
вий Ріг, під час транспортуван
ня, він і помер -  може, хтось із 
товаришів зварених чекістів до
бив його.

Арештували і пораненого Лу
ку Сукача, якого Щербак бачив 
у Варварівці.

Бойовий хлопець був Лука! 
Брав участь у диверсіях на заліз
ниці Кривий Ріг -  Нікополь та в 
нападі на автомобіль “секретаря 
ВУЦИК т. Ермощенка” .

Справу “Заповіт-Щирие” бу
ло закрито 12 грудня 1923 року. 
Зробив це помічник уповнова

женого контррозвідувального відділу ҐПУ УССР Кальмов. Аргументував 
він своє рішення тим, що “організацію вже ліквідовано”, відтак уже в ній 
немає потреби.

Серед документів справи так і не виявилося повідомлення про за
гибель Чорного Ворона та Ялисея Лютого. Ялисею Лютому-Черевику 
вдалося легалізуватися в Харкові. Про це писав у  своєму спогаді Федір 
Пестушко -  молодший брат отамана Костя Блакитного.

Напевно, поталанило вберегти своє життя й Чорному Воронові.

Джерела
1 Галузевий державний архів СБУ. -  Арх. 1136. -  Спр. 446/7971. -  Т. 3.
2 Галузевий державний архів СБУ. -  Арх. 1136. -  Спр. 446/7971. -Т . 4.
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Чорний Ворон з Поділля

Скільки було повстанців у Чорного Ворона? Стільки, скільки потріб
но: треба двоє -  було двоє, треба десять -  буде десять, потрібно півсотні -  
зголоситься і п’ятдесят. Загалом до сотні козаків міг зібрати подільський 
отаман. Наскакував на більшовиків і знову розпускав хлопців по хатах -  
своїх та чужих. А ворог мотався околицями, шукаючи тих, хто завдав 
йому несподіваного й болючого удару.

Справжнє його ім’я Віктор Чекірда. Народився він 11 листопада 1894 
року в родині селян Оникія та Єфросинії Чекірд у  селі Іванківці Проску- 
рівського повіту Подільської губернії (тепер околиця міста Хмельниць
кого). Дитячі роки провів у рідному селі. Після цього два роки жив у 
Проскурові у свого дядька, який служив у казначействі старшим бух
галтером.

Освіту Віктор здобував у Проскурівській міській школі, шість кла
сів якої закінчив 1911 року. 1913-го здав екстерном екзамен у реаль
ній школі ще за два роки. Саме дядько і підготував небожа до іспиту 
на атестат зрілості.

П ісля цього Віктор влаш тувався урядовцем у казенній палаті 
Кам’янця-Подільського. Напевно, й тут сприяв рідний дядько -  на жаль, 
ім ’я його не збереглося.

Віктор Чекірда. 1923 р.
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На початку 1915 року Віктора Чекірду м обілізували  до війська. 
“В 1915 році скінчив Першу Київську школу прапорщиків, після чого 
увесь час був на фронті аж до Революції 1917 року” [2, арк. 3].

Однією з ознак революції була українізація російських частин. У  ній 
і взяв активну участь Віктор Чекірда. Відтак в українській армії хорун
жий Чекірда був від початку її створення. Пройшов з нею всі кампанії. 
Брав участь у Першому зимовому поході Армії УНР під проводом М и
хайла Омеляновича-Павленка. У  лавах українського війська “до остан
нього менту боровся за самостійність Батьківщини” [2, арк. 3].

Коли в жовтні 1920 р. внаслідок прелімінарного мирного договору в 
Ризі між поляками та росіянами протибільшовицький фронт завмер на 
Поділлі, Віктор Чекірда перебував у запіллі червоних. Не дочекавшись 
визволення свого терену рідною армією, він перейшов кордон та про
інформував українське командування про дислокацію більшовицьких 
частин. Робив це неодноразово. Виконав і доручення командування пе
редати особисто в руки секретний пакет комдиву 41-ї совєтської дивізії 
Володимиру Стойкіну, який мав таємні зносини зі штабом української 
армії. Про цю небезпечну місію Віктор Чекірда детально розповів у сво
єму спогаді “3 недавнього минулого” [3, арк. 37 -  37 зв .].

Перемир’я для української армії мало катастрофічні наслідки: чер
воні підтягнули ешелони солдатні із внутрішньої Росії й 11 листопада 
перейшли в рішучий наступ, відкинувши Петлюру за Збруч.

Віктор Чекірда до Польщі не пішов. Перебувши зиму на нелегально
му становищі, навесні, а може, й улітку 1921 року він встановив зв’язок 
з Повстансько-партизанським штабом генерала-хорунжого Юрка Тю 
тюнника, який готував повстання в Україні.

Легалізувався Віктор під вигаданим прізвищем на посаді заступни
ка заготівельного відділу в Томашполі Ямпільського повіту. Але, від
чувши, що за ним стежать, мусив тікати. Ще раз змінивши прізвище, 
влаштувався “начальником міліції на 4 волості” [2, арк. 3]. Та й тут він 
не загрів місця -  після двох місяців служби довелося знову рятуватися 
втечею. Роздобувши документи на нове прізвище, знайшов роботу на 
цукроварні.

Його козаки збиралися лише на акції. Нальоти здійснювали зде
більшого вночі, атакували переважно “ріжні чека” [2, арк. З зв.], не
щадно нищили живу силу ворога, документацію, майно, випускали 
політв’язнів. Удень отаман знову ставав “совслужащім” .

Налагодивши службові стосунки з директорами цукроварних заво
дів, переважно поляками, перезнайомився з командирами більшовиць
ких частин, які стояли гарнізонами в цукроварнях. Проводячи з ними 
дозвілля, діставав цінну інформацію. Червоні й не здогадувалися, що 
гарний з лиця, смаглявий юнак і є отим грізним Чорним Вороном, за 
голову якого вони обіцяли “велику нагороду” [2, арк. З зв.].
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1921 року (очевидно, напередодні зими) Віктор Чекірда приїхав до 
Польщі зі звітом до українського командування. Перезимувавши в та
борі в Каліші, повернувся на окуповану Батьківщину...

Раптом в одну неділю в сінях почулося:
-  Здоров,куркуль, давай жрать!
Чекірда ледь устиг скочити на горище.
Це були “сєвєрниє братья” .
Отаман добре чув, як непрохані гості “замовляли” собі мед, смета

ну, вареники, курятину... Казали, що невдовзі сюди прийде їхній ко
мандир.

Господар присягався, що сметани немає.
-  Кантррєвалюция?! -  гаркнуло знизу. -  А ето відіш?!
І кацапило показав нагайку.
- А л е  господин... товаріщ... барин, чи як там вас?! -намагалася спе

речатися господиня.
Побоюючись обшуку, Віктор виліз на бантину, а з неї глибоко пірнув 

у сіно. За хвильку почув, що хтось обережно ходить по горищу. То була 
Марися -  наймолодша, чотирнадцятилітня, дочка господаря. Як кішка, 
вилізла вона на бантину і звідти звернулася до отамана:

-  Ой, пане Чорний Ворон, нате вам кусок хліба і сала, бо обідать 
ледве прийдеться сьогодні. Біда! Сьогодні в нашім селі став на дньовку 
карбаталіон. У  нас командир якийсь... Мамка побігли до Софронової 
Явдошки за сметаною, бо хотіли бити “за контрреволюцію” ...

Від дівчини Чорний Ворон довідався, що каральний батальйон ви
рушає в путь завтра вранці -  йде в дальнє (20 верст!) село, яке відмови
лося здавати продподаток. У  тому селі й забили червоноармійця.

Скоромовкою поінформувавши отамана, Марися набрала з мішка 
гороху й понесла до хати.

-  А  татко полізуть на горище по тютюн, то й усе розкажуть, -  на про
щання сказала вона.

Справді, невдовзі виліз на горище й господар. Оповів те саме, що 
й метка дівчина. Отаман дав йому завдання переказати хлопцям, які 
ховалися в сусідній хаті, що він чекає їх о 8-й вечора в рові за цвинта
рем.

Попрохав також послати зв’язкового до лісничого, де завжди гостю
вав хтось із повстанців, і передати, щоб наполохали червоних у містеч
ку, зробивши “нальот” на зсипний пункт.

Господар пішов, а Чорний Ворон витягнув з торби “Три мушкетери” 
Олександра Дюма... Читав, доки не заснув. Збудив його господар.

Надворі вже сутеніло. Дядько сказав, що з усіма завданнями впо
рався, і простягнув отаманові листа. У  ньому повідомлялося, що до 
містечка приїхав секретар “ком ’ячєйкі” і що о 8-й вечора 15 козаків із 
двома “Люїсами” піднімуть стрілянину, а дядьки одночасно “нападуть
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із мішками на зсипний пункт” . “Нехай кацапня трохи вгамується, хай 
дрижать, падлюки!” -т а к  закінчувався лист [4, арк. 38 -  39 зв.].

Поки Чорний Ворон читав, дядько бідкався, що червоні поставили 
в нього п’ятеро коней, а один жеребець покусав тільну корову й тепер, 
певно, пропаде молоко. Жалівся, що москалі беруть у хаті все що ба
чать. “А  я до того не звик” .

Казав селянин, що комісар дуже лаявся, коли довідався, що він віді
слав в інше село своїх старших дочок.

Наприкінці короткої розмови домовилися, що господар повідомить, 
коли можна буде прошмигнути з горища у двір. О пів на восьму, після 
сигналу, Чорний Ворон наважився -  і тінню промайнув через двір за 
клуню. Коли вже проходив повз хлів, двері прочинилися і Марися про
стягнула йому клунок.

-  Це на вечеру, -  стиха сказала вона і, засоромившись, причинила 
за собою двері...

За кілька хвилин Чорний Ворон уже був за городами. У  цей час із 
боку містечка почулася стрілянина. Не прискорюючи ходи, він пряму
вав до умовленого місця. Коли дійшов до рову, стиха свиснув і занімів 
в очікуванні відгуку.

З рову, прямо в нього під носом, почувся такий же тихий свист. 
Отаман зіскочив до товариства. Не було лише Скорого зі своїм “спів
мешканцем” -  виявилося, що в хаті, де вони переховувалися, зупи
нився політрук, навколо ходила варта і непомітно вибратися було не
можливо...

Почувся стукіт копит. Троє вершників промчались у  бік містечка -  
червоні били на сполох.

Шукаючи зручного місця для засідки, повстанці пройшли ще з пів
версти і знову залягли в рові. Стрілянина в містечку ставала густішою. 
Серед рушничних пострілів вирізнялися впевненістю голоси “Коль
тів” .

Було холодно, довкола розлігся густий туман. Сіяла мжичка. Та що 
поробиш -  треба сидіти. Чекали на карбат, який мусив поспішати на 
згуки бою.

Неголосно оповідали про останні події. Один з повстанців розка
зував, як сьогодні “товаріщ” ледь не кинув його замість сіна коням за 
драбину.

Отаман згадав про згорток Марисі й запропонував перекусити. Роз
горнули. Знайшли чотири калачі й... дві гранати.

Чорний Ворон із вдячністю подумав про дівчину, яка, можливо, ще 
й досі мерзне в хліві -  аби лише не потрапити червоним на очі.

Розламали калачі. Та їсти не довелося: хтось уже хляпав дорогою. 
Спливло кілька напружених хвилин. Над повстанцями повільно про
плив силует. Один, другий... Це розвідка.
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Коли передова стежа пройшла далі, отаман сказав, ні, скоріше по
думав:

-  Стріляти в голову колони... І розсуньтесь трохи.
Його мовчазну команду почули, бо розсунулися.
Минула ще хвилина напруженого чекання. Каральний батальйон 

“плив” у тумані тихо, мов мара. Було чути тільки чавкання болота і 
форкання коней. Та в коней дзеленчав інколи трензель. Ось з’явилися 
неясні силуети трьох вершників.

Стиснувши в руці Марисину гранату, отаман штовхнув ногою сусі
да, мовляв, будь готовий. І враз із рову блиснуло п’ять рушниць. Потім 
освітив дорогу вибух гранати.

Бачила б Марися, що натворила...
“Мара місила на місці болото, кипіла, клекотіла. Щось душилося, 

хропіло” [4, арк. 38 -  39 зв.].
Хтось дико заволав:
-  А-а-ай!!!
Карбат пішов урозтіч -  аж земля гуділа. А вслід стріляло лише шість 

рушниць.
Перед повстанцями бився в судомах кінь, змушуючи їх піднімати

ся над ровом...
“Нараз із боку цвинтаря почувся крик, стріли: цілий цвинтар ніби 

ожив вогниками” [4, арк. 38 -  39 зв.].
Отаман здивувався і припинив стріляти... А  з більшовицької заста

ви заторохкотів кулемет. Коли кулі заспівали зовсім поруч, повстанці 
зникли в рові. Бігли, нахилившись, досить довго, а вслід продовжував 
насміхатися кулемет.

Мокрі як хлющ дісталися повстанці містечка. Воно принишкло, ли 
ше на зсипному пункті було весело: дядьки ділили продподаток.

-  Помагай пан Біг, -  привітався отаман, проходячи повз селянина, 
який накладав нашийники на коней, збираючись від’їжджати.

-  Спасибі. А  куди вас Бог провадить?
-  Все одно.
-  Так сідайте, я вас підвезу. Дорога тут усе згори -  аж до нашого се

ла. А там червоного духу нема.
Попрощавшись із товаришами, Чорний Ворон та його охоронець вмос

тилися на підводу, а дядько, вйокнувши, почав збуджено оповідати:
-  Забили секретаря ячєйкі та ще якихось двох “товарищів” ... А  на

ших було видимо-невидимо -  можна було ціле місто забрати в мішки -  
не те що зсипний пункт. Мабуть, сам Чорний Ворон був, але ніхто його 
не міг пізнати, бо темно ж. Він наказав розібрати лише зсипний пункт, 
і оце везу для шоста господарів... Буде пшеничка на Паску.

Почувши слово “ Паска” , козак, що оберігав отамана, із жалем зга
дав про калачі, які залишилися в рові.
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-  Та хай їм грець! -  гукнув дядько. -  Ось скоро приїдемо додому, то 
їстимемо вареники. Ми для вас дамо все що хочете, бо ми без вас ні
що. І сьогодня без вас булибисьмо нічого не зробили... Коли прокляті 
почули, що біля цвинтаря бомби рвуться, кинули кулемета і зникли -  
як корова язиком злизала. Ось я взяв від нього рукавицю, -  дядько по
казав азбестову рукавицю, -  пригодиться старій баняки відсовувати 
чи окріп носити...

Дядько казав правду -  в селі партизанів зустріли добре.
На другий день під вечір Чорний Ворон з козаком відвідав засідання 

тутешнього “сельсовета” і довідався про подробиці вчорашнього бою 
біля цвинтаря. Виявляється, що там було забито командира карального 
батальйону -  того, що сметанку з медом любив. Поліг і його помічник. 
Кільканадцять червоноармійців поранено.

-  Повстанці навіть не зняли бурки з тіла командира, лише насмія
лись над ним, -  захоплено розповідав один із членів сільради. -  Він л е 
жав, обнявшись зі своєю кобилою, а біля них лежали калачі -  як шлюб
ний коровай.

Селяни аж за боки бралися. Й отаман разом з ними, -  хоч добре знав, 
скільки правди, а скільки вигадок у  тій розповіді.

Та сміх само собою урвався, коли довідалися про арешт лісничого. 
Причиною було те, що червоні знайшли в нього такі самі калачі (л іс
ничий якраз справляв хрестини). Й червоні зробили висновок, що він 
або сам був на місці бою, або мусить знати повстанців. Чоловікові за
грожував розстріл.

Це стурбувало отамана -  лісничий віддавна допомагав йому, і вза
галі, в повстанському житті “доводилось дуже важити тими людьми, 
що жили на самоті” [4, арк. 38 -  39 зв.].

Тому через сільраду відіслав у  містечко коменданту більшовицької 
залоги такого змісту записку: “Цим повідомляю, що команданта кар- 
баталіону забито Чорним Вороном вчора увечері, о 8-й годині вечора. 
Лісничий М. в цьому не повинен -  ні словом, ні ділом. Просимо його 
негайно звільнити, інакше відповідатимете Ви та доручена Вам зало
га, а в першу чергу цей сельсовет, через який пересилаємо Вам оце по
відомлення” . На прохання одного з членів сільради отаман дописав: 
“А  калачі по цілім Поділлі однакові: пшеничні, м’якенькі, гарні” . Ота
ман і козак підписалися, а голова “сельсовета” ствердив їхні підписи 
печаткою...

Невдовзі лісничого відпустили -  як сказав сам більшовицький ко
мендант, “за нєдастатком улік” . Як видно, не бажав загострювати сто
сунки з невідомими месниками. Вони вже показали, на що здатні.

Наступного дня отаман завітав до лісничівки. Там зібрався чима
ленький козацький гурт. Скорий якраз оповідав, як він зі своїм напар
ником зараз же по п’ятах карбатальйону зібрав кількох місцевих хлоп
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ців, потім до них приєдналося ще кілька дядьків. Зайняли “пузицію” 
на цвинтарі. Захопивши більшовицьку заставу, почали з кулемета би
ти по карбатальйону.

Скорий, а за ним й інші повстанці сміялися, уявляючи, як “товари
ші” переорювали носами ріллю, кидаючи манатки. Лише господар був 
сумний.

-  Чого сумуєте? -  нарешті запитали його.
-Т а  й не сумую, а просто досадно, що мене прозрадили калачі... Як 

вони там опинилися, не знаю, але то справді були мої. І через них, влас
не, був би пішов землю їсти. Тьфу! -  і він сердито сплюнув набік.

Скорий кинув:
-  Та все ж не ви, а червоні пішли землю їсти.
Знову вибухнув сміх, а в отамана аж залоскотало в грудях...
Починалася весна 1922 року...

Скільки було таких кривавих пригод упродовж того року!
Та ми майже нічого про них не відаємо.
Завдяки публікації в еміграційному журналі “Дороговказ” уривка 

споминів Віктора Чекірди знаємо хіба ще про такий епізод українсько- 
російської війни...

Настала осінь. Більшовики укріплювалися на нашій землі. Особли
во “розгосподарилися” чекісти, які боляче дошкуляли місцевому насе
ленню. “Треба робити порядок”, -  вирішив отаман.

Вибрав комуністичне свято, очевидно святкування 5-ї річниці Жовт
невої революції, -  знав, що без горілки воно не обійдеться, відтак лег
ше буде кацапню спровадити до чортів у пекло.

Про операцію отаман попередив міліціонерів -  це були “свої лю 
ди” .

Оскільки Віктора в містечку знали, навіть уважали за родича дирек
тора цукроварні, він з відділом не поїхав. Але без діла не залишився -  
взяв на себе телефонічну станцію, де мав перерізати проводи та зв’язати 
телефоністку -  щоб з переляку допомогу не викликала.

Перед нападом Віктор Чекірда зайшов до священика, який його “ду
же мило прийняв” . Панотець попрохав не забути “зняти” комісара, що 
урядував на цукроварні. Комісар залицявся до його дочки, до того ж 
страждав на венеричну хворобу [1, с. 28].

Благословення священика мало силу -  за півгодини телефонічна 
станція вже не мала зв’язку зі світом. Чорний Ворон із двома товариша
ми знову попрямував до панотця -  за рушницями, які лишили в нього, 
щоб не привертати уваги на вулиці. Для успішного нападу на станцію 
вистачило пістолетів.

Зненацька з темряви виросли три постаті.
Пролунало грізне “Стой!” .
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Для маскування Чорний Ворон використав російську мову, мовляв, 
“ребята, да ви што, да ми сваі” . А  замість документів вийняв з кишені 
револьвер...

З патрулем загону “па барьбє с бандітізмом” розправилися хутко.
На вулиці знову затихло...
“На дорогу” священик обдарував козацтво салом, часником, сіллю  

та калачами.
Уже в полі почули, що їдуть підводи. Причаїлись.
Червоноармійці!
І знову: “Стой!!!”
Довелося використати не тільки пістолі, а й гранати. “З кіннотника

ми ми скоро дали раду, -  згадував Чорний Ворон, -  а підводи повтікали. 
Знову все затихло. Лісом дісталися хутора...” [1, с. 29].

Незабаром тут з’явилися ще 25 партизанів, які принесли документи 
та револьвери забитих чекістів. Притягли й кулемети. Хлопці повідо
мили, що вдалося випустити на волю всіх арештантів.

Як розвиднилося, послали в розвідку на цукроварню дідуся. “Він 
швидко повернувся й повідомив, що директор цукроварні ставить від
ро спирту за вбитого комісара, а за красноармійців уже най ставлять 
селяни, що їх нарешті позбулися” [1, с. 29].

1922 року біля села Іванівки, неподалік Яруги на Дністрі, партизани 
Чорного Ворона знищили каральний більшовицький загін, але під час 
бою отаман дістав кулю. Товариші змушені були переправити його на 
лікування до Польщі.

Незважаючи на поранення, поляки кинули його в табір. Про це він 
написав своєму братові Якову в Подєбради, до Української господар
ської академії.

Яків Чекірда був запеклим козаком. Коли воював у лавах Армії УНР, 
вишивав хрестики на довжелезному шликові, білий хрестик -  за вби
того денікінця, червоний -  за ліквідованого більшовика.

З табору інтернованих Віктор хотів знову вирушити до України -  мав 
надію поквитатися з ворогами, “але за це усе заслужив лише зі сторони 
вищого командного состава невдячність”, тож вирішив їхати в Подєбра
ди, до брата, щоб і собі продовжити освіту. “Но також глибоко помилив
ся, позаяк уже 10 місяців тільки і чую, що стараються і обіцяют, а в цей 
час я мушу працювати тяжко в лісі, де ледве зможу виробити на харчі” , -  
писав він у  “Власноручному описі мойого життя” [2, арк. З зв.].

Два роки Віктор Чекірда був матурантом, нарешті, в липні 1924 ро
ку, його прийняли до Української господарської академії в Подєбрадах 
на економічно-кооперативний відділ. Та навчанню заважали хвороби, 
набуті під час збройної боротьби. Рентген виявив у нього початковий 
туберкульоз легень, окрім того, він хворів на неврастенію та анемію.
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Терпли відморожені вуха, боліли нариви на голові. Страждав він і на 
серцеві напади. Відтак несвоєчасно здавав заліки та екзамени. Через 
академічні заборгованості його позбавили стипендії. У  розпачі Віктор 
пише до ректорату листа, в якому просить допомоги, адже він на чу
жині “не має жадних засобів для існування” [2, арк. ЗО]. У цей тяжкий 
час приходили думки про самогубство [2, арк. 27 зв .].

Довелося прощатися з Подєбрадами. Його особиста справа як сту
дента Української господарської академії закінчена 4 липня 1925 року. 
Та від мрії про навчання він не відмовився -  пізніше студіював у госпо
дарчій школі в Рожнові (Чехословаччина).

16 грудня 1934 року, маючи вже сорок років, Віктор Чекірда повін
чався з дочкою лісничого...

Після Другої світової війни колишній отаман перебував на еміграції 
в Німеччині, очевидно, в таборах для переміщених осіб. 13 років жив 
у Парагваї. Заснував тут ефективну молочну ферму. Згодом виїхав у 
СІЛА. Хоч гроші заробляв тяжкою працею, але був “щедрим жертводав
цем на національно-громадські потреби” . Співпрацював із журналом 
“Дороговказ” (Торонто) -  органом вояцької думки і чину, до редакції 
якого надіслав чимало спогадів про “минуле партизанське життя” [1, 
с. 28]. Більшість із них ніколи не були опубліковані. Де вони тепер, я 
не знаю.

У листопаді 1964 року редакція “Дороговказу” привітала сотника Ар
мії УНР Віктора Чекірду з 70-літтям. У  короткому вітанні редакція пові
домила, що Віктор Чекірда -  лицар трьох українських орденів: Залізного 
хреста, Хреста Симона Петлюри та Воєнного хреста [1, с. 28 -  29].

Далі сліди колишнього отамана губляться. У  будь-якому разі ми по
винні запам’ятати це ім ’я. Адже народ, який забуває своїх оборонців, 
не вартий кращого життя. А ми ж претендуємо увійти в сім’ю європей
ських народів. Народів, які гідно вшановують тих, хто пролив кров в 
обороні Вітчизни.

Джерела
1 Дороговказ: Орган вояцької думки і чину. -  Торонто, 1964. -  №  3 (22). -  

Листопад -  грудень.
2 Особова справа Віктора Чекірди // ЦДАВО України. Ф. 3795 с. -  Оп. 1. -  

Спр. 2147.
3 Чекірда В. З недавнього минулого // ЦДАВО України. Ф. 3795. -  Оп. 5. -  

Спр. 78.
4 Чекірда В. Калачі прозрадили //ЦДАВО України. Ф. 3795. -  Оп. 5. -  

Спр. 78.
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Палажка Микитівна Ліховецька, двоюрідна сестра Віктора Чекірди, 
сестра-жалібниця, начальник санітарного потяга Армії УНР. Ї ї  нареченого, 

українського підпільника Якова Приступу, розстріляно 1925 року.
Київ, 1978 р. (?). З оригіналу. Публікується вперше
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Зліва направо: Олена Ліховецька, Ірина Вакулюк та Яків Чекірда. Київ, 1972 р. (? ).
З оригіналу. Публікується вперше

Ліворуч Яків Чекірда, козак отамана Якова Шепеля та Армії УНР, рідний брат 
Віктора Чекірди. Київ, 1972 р. (?). З оригіналу. Публікується вперше
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Олена Ліховецька, племінниця Віктора Чекірди, Іра Вакулюк і Яків Чекірда.
Київ, 1972 р. (?). З оригіналу. Публікується вперше
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Чорний Ворон

Пам’ят і отамана Чорного Ворона, 
який загинув з товариством  

на Покрову 1920 року 
поблизу с. Розуміївки 

у  нерівному бою з будьонівцями

Чорний Ворон! Чорний Ворон!
Чом же склав ти крила?
Чому волю не плекаєш, 
небо й степ покинув?

Ой не склав я свої крила 
та й не зрадив волю.
Чорна хмара небо вкрила -  
принесла недолю.

Полягли всі козаченьки 
у  бою завзятім.
Підрубали мені крила 
вороги прокляті.

Край дороги під дубами 
вирили могилу.
Поховали... Поховали 
волю України.

Замітають суховії 
землю наді мною.
Де ж ви, орли молодії, 
чом забули волю?

Хто ж над степом чорну хмару 
розжене-розкрає 
і гадюче враже плем ’я 
зборе в нашім краї?
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Чорний Ворон! Чорний Ворон -  
степовий отаман -  
із забутої могили 
розмовля з вітрами.

Володимир СТЕЦЮК
Кривий Ріг, весна 2000 р.

Чорний Ворон (Микола Скляр)

Студент Катеринославського гірничого інституту 
Микола Скляр із Ж овтих Вод, під якими у  травні 1648 року 

Богдан Хмельницький розбив польське військо, виявився не менш 
завзятим козаком, ніж  запорожці Великого Гетьмана. 

Хто зна, може, й він був нащадком когось із тих, 
хто в XVII столітті здобував волю Україні...

Був студентом.
Гірник тямовитий 
з нього б вийшов. Та час не такий!
На коні він сидів як улитий, 
а в тій гриві -  багряні стрічки!
Заплела їх, напевно, кохана, 
як його проводжала в похід, 
і стояла вона, тонкостанна, 
довго-довго дивившись услід.

А  загін -  із махновців колишніх, 
що збудились до рідних святинь, 
прапори свої чорні залишили 
і піднесли в бою жовтосинь.

У  Медведівку мчав Чорний Ворон, 
бо отамани з’їхались там; 
закликав, наче вихор суворий:
“Годі тут обарятися нам!..
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Та у мене ж не коні, а змії, 
а бійці -  наче справжні орли!
Нумо швидше на Київ, на Київ, 
визволяти киян з кабали!
Тридцять тисяч у  нас, що балакати?
Цілу армію зможем зібрать 
по дорозі... і перед поляками 
нашу давню столицю узять!”

“Ет, -  промовив отаман Блакитний, -  
все вам Київ отой у думках.
Ми, зійшовшись отут монолітно, 
“прогуляймось” в червоних тилах!”

Застрочив кулемет на тачанці 
по червоній лавині впритул, 
отака-то була “погулянка” , 
аж повітря свистіло від куль!

Але їх оточили у лісі, 
і червоні гатили з гармат.
Чорний Ворон гукнув: “Товариство, 
хто зостався в живих, озовися?
Не проб’ємось -  то будем... вмирать!”

Бій нерівний, густий, рукопашний...
Не здригнувсь на лиці жодний нерв.
“Я здаюсь!” -  Ворон крикнув безстрашно, 
але то був... військовий маневр.

Підпустив скільки встиг ворогів 
й на той світ за собою повів.

Ольга СТРАШЕНКО
Київ, 14 березня 2013 р.
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Подвиг трьохсот

Чорному Ворону (Миколі Скляру) та його 
хоробрим козакам присвячується

Було їх триста, триста козаків -  
Дужих та сильних, справжніх вояків.
Лягли всі в тім лісі, в нерівнім бою, 
їм кулі співали пісню свою, 
їм  приспівом шаблі свистіли в руках,
Палили гармати по цих козаках.
Ніхто з них не здався, ніхто не вцілів,
Всі триста лягло тут буйних голів.
На Герць той смертельний всі стали без слів,
І бій тут, мов пекло, завзятий кипів.
Лежить Чорний Ворон та триста бійців,
Набої затис він в закляклій руці.
Не здався на милість московській орді,
Останній набій він залишив собі.
Прийняла у лоно їх рідна земля,
Забрала у себе своїх немовлят...
Онуки! Нащадки! Це ж справді було!
Це бачило й чуло принишкле село.
Московська ж навала, червона орда 
Стирала із пам’яті все без сліда,
Бандитським повстанців клеймила клеймом.
Вже час все згадати, а ми мовчимо.
Хай пам’ять про наших славетних бійців 
Гартує за Правду та Волю борців!
Та й крові немало уже пролилось,
Щоб в вільній Вкраїні нам вільно жилось!

Володимир ВОЗНЮК
с. Цибулеве Кіровоградської обл., 16 жовтня 2006 р.
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Чорний ворон

Народна пісня, переклад Антоніни Литвин

Чорний ворон, чорний ворон,
Наді мною смерть не сій!
Не діждешся ти поживи -  
Чорний ворон, я не твій!
Ти готуєш кігті гострі 
Моїй буйній голові?
Ждеш на тіло моє й кості?
Чорний ворон, я не твій!

Як в даровану хустину 
Смертну рану зав’яжу,
Мову я тобі вестиму,
Про одне тебе прошу:
Лети в рідну сторононьку 
І матусі передай,
Сповісти і дівчиноньку -  
Я поліг за рідний край!

Закривавлену хустину 
Неси милій і скажи:
Не вернуся! Вона вільна -  
Я з другою одруживсь!
Тиху, скромну наречену 
В чистім полі я спіткав.
Обвінчальна була сваха -  
Шабля гострая моя.
Стріла вражая вінчала 
В битві грізній, роковій...
Бачу, смерть мене стрічає -  
Чорний ворон, я вже твій!

64



ДОКУМЕНТИ 
ГАЛУЗЕВОГО ДЕРЖАВНОГО 

АРХІВУ СБУ



ЧОРНИЙ ВОРОН: П 'ЯТЬ БІОГРАФІЙ

Обкладинка тому №3 агентурної справи 
“Заповіт ” (розробка уповноваженого 

Особливого відділу ГПУ Івана Віхірева). 
Розпочато у квітні 1922 р. Оригінал
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1 !ЩД№
4? х а  1 у в  в.у-.

При сем препровоядвем сводку цб делу  "ПЕТДиИ)ВоКИХ 

ШдШДШЫХ Я4КДК К IЩТйоАН^КИХ/Щ1 Р^дОЬп .д ея т ельн ос ть  

которых охботкьает  части  КИЬ'ВоКОп,НРЕЛКН-

4УГ0;&*. и О^л^КСг:* г у б е р ^ и ^ Д н т р о м  разработки в нвотоя- 

£че е время яв ля ет  ей ^ ля сп ^ етр гед , где/ рз бота ет  группа ^ а -  

Г'в го  У по лномо Ч6ИНОГО. /
Из прилагаемого материала видно,что\мн имеем солид

ную ю зм ои и ость  провести глубо^сую разработку по выявле

нию и объединению /фактически/ под нашим рукоіЦк^твоу/ 

ряда ячеек  йчбанд для л^ в и д а ц и и  таковых. \

3 настоящее крепя мы выбрасываем, для разработки на 

место группу с соответстм чш н^ ^олДрм^ченным .работа ко

торого  пом ечается по следующему ияа^у:

1/Аарслпование д е я т е л ь н о е ^  центра ,дабы  создать  такс 
яому надлежищий авторитет] среди соответствующих 
подпольных я р еек  и вооруженных о т р я д о в }

і /Перенесение центра КЗ ЩС'.САЫПТУ'АлА в другое месте 
-  более  удобное для нас в отношении бы строй ,регу
лярной св я зи ,-н о  ш е с т е  с  тем неотдаленное о т  дейт 
с тви тельн ого  ибнтри »разработки.Таким  местом наме 
чается  СоКШІТОРОДгІА К иевской губернии ;

3/Интенсивная работа цкх налаживанию связи с главаря» 
ячеек  и,главным оСрьаом .отрядов.К онечной  целью эт< 
го  пункта работы я в ля ется  наше стремление к созыву 
С е з д а  главар ей .

А/ Стремление добиться  в центре получения списочного 
состава  рядових участников ячеек  и банд.

5/Спаіікв разработки  данного д ела  с имеющимися разра
ботками на м е с т а х .-в  частн ости  с разработкой  Ннни-
Ла !?вс;ю го  і^ б ш л к і 'о тд о ’і а .

Данные .которыми мы располагаем  в д еле  -  с  одной сто

роны, с др угой  -  безусловны й автор и те* нашего сек ретного  

сотрудника ,дают нам шансы на у с п ех  разработки , 

дальнейшее беззам ед ли тельн о  сообщим, 

йюня 1922 г о д а . .

кт.. ' С-4 ^
’  ’ ПОЛВШО'Шя ШЬ^сТАііИійіЬ ГШШ "

£\

А
Лист повноважного представника ҐПУна Правобережній Україні Юхи
ма Євдокимова голові ҐПУ Василеві Манцеву про спецоперацію з метою 

об’єднати й очолити українське підпілля в Миколаївській, Київській, 
Кременчуцькій та Одеській областях. 29 червня 1922 р. Оригінал
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1/ 0 «  (  І  1 І  «  > 9 І  І  і .

Разработкой Езжсшівтградогого ДЄяя/ом .опецкжкджл доклад 
о » 29-го паня з »  »3/479/1 отчетной періоде установлено оледуг- 
щоо:28-ро «сил і  СТАЛИНУ ореехал ВОИНОВ.который ездял а Ітзолу

^ д а . ^ ? Ш й р ; ; л % % вг , г ріі?ййр‘ :г*г.в Кгс. т! ї ї і і ї і . .о .
41$$ож4П,увгра*н7Чірв* Кренеичугокур губерн ії проззжеля проое-
лочжная дор оги й ,где ват ловводях чис т е « .  ?.0-го впня прибыль о . 
-ІІДеиже.гдл оотвноваляоь у І  м и *  ЧЕРЕВЯК/неотинВ огооноаЛТям 
СТЕПНОЙ был три дня.поже я маиупігнахнл жтжижн ЛСТЧІ /вявтоя- 
«вя фанвлвя ЧЕРЕВИК/Елвоа* Степанович,йо«родвм* їр ет  агроноиа. 
■рваїаа о тремя хорово вооружении« лазеяамж. яоторих от праця 
а ловадлв.а оаа во в аачь беседовал оо СТЕШШ.Утром позвал Пред- 
оедателя Іополлона а в присутствия СТЕПНОГО,охазал:*Я залв.ааа 
ваа вело догждивеетоя.что » »а  лвдв ае а з  жреопнх.Вн то «в знаєте,

-  1 Т Л дє* 2 Т ^ і Т т ^ 0« і ; ; . „ о  ...............ряд ч.олмж-
ноотьв елоло 70 оебель.которне в наотоядее,, время работав* олтар» 
лама: в районе Вового-Буга овервптет чЕРДйНКО Длатом.лме« овале 
еабя 18 сабаль врв 9 пулеметах.іотормТ поДОЖИ яееояЛ^ОМУ.Осталв- 
вне 50 разбросєни вятерааав по вееау район* в П г О і ч е п  Яаао-

 _ ваа- — — :   ------------------  -  генерального Севр
та^ВШВ-вроото! казах ДЕТОГО,вмел а «вала раапаряхевав 8 
баль;етряд его в наотечае лреая ралбат.а оаа он прячется.

Вместе о еДТЧа в !*а  аляа аа кааахев -КОВАЛЬ Рамп аз а.Верб- 
ж-жжж.АлчожндрвИвжлгв к ш а  /ад *« аа аладпх кеяаадероа баша 

/.В ллжсагетград ж Т Й  ававел В леаадаИ.аа которая амц
________* • (  аеутаеял аа жутер лА*1иСКД*'ввТж*ьвнл-же на «отевмх
ехал оаа ЬТьИ.воотаввл на жебчыо*^БДртнре ИЛЬЁНБО.

ера ехал ВЯСИЯАШ.Прм оладааав а 'ЗВТЗГеа валааад.

Я -т  Алалааадрнбевам еелкеа.Лоеле гхадД Ш в Ш  а Полл- 
дк ,ен ооглаоно его враказа,, жел* в АлеаоандржТскжв убз'д на под» 
пальнув ржботугде офорижроваж отряд, который оперировал по Алев» 
еанясжЯоюму а Ехатераиоолавохоау уездам .С ИВАНОВНЕ о начала 
ЛЬТЫя ооддержявал только связь.ж пооледнее время о т р я д и  лава 
валаяава мелжве-чаатж ага в лВАтЬа б яла аееламаам Лоола 
«в  АоАаы&А отряд раомаал аа наляае маета, в м  мяв аава! жв-аеВ 
аа аж- ■гмаалаяалдСрш.ведчаавв веба талаа лоаамдарев аелжвж

Г ®  ч1гЯЁНК0 Платом /бнввяЯ Комендант Итаба а врач
банда ИВАНОВА/, бил ранен,а ЛБТНЙ заболел вначале воспаленней 
летках,а потов ошшна тжром *Сжльная голодовка в район»,болезнь 
атамана а преследовала» 30 Кавполхом 15-ой Снб.Дввазва -  вое 
это бааудало банд разоИтаоь на пятерва а тройка а лвть по де
ревням,где они пользовалась увриаательотвом крестьян в изред
ка давать налети я* дешганяхты.Сляязковне бчлн .етрсеяк на Сев- 
олу я бу: так, наорав ер: ЛлКАБВ_Гавя в еде две берынна уотровлвоь 
на пунктах АРА в немвДКктПолбйлжг.

Иногда кройки а длтвржв ооедвнялаоь дал крупаих опорная« а 
белее ала аенее ааачательане отряди,аыбарела аа своей оредн отар- 
вего.Талой случяй бил оо СВИИИ .Под ого командой бандиты огре
бал» со поной пункт,окладыАРА ляемеакях колониях ал Крнвш Ро
гов н унесли аа холенак пламенных лоаадвй.

В район Л1Т0Г0 недавно прибил о мандатов от ПЕТЛ^Р",»*» Пе
чальна з-гв  район«.Блвляьняй Влады ао-деж СКЛЯР,жотормб работа
ет здесь под кличкой СИРКО/Скляв,бываий петхпровока! нхннотр, 
уезжал аз-аа кессона еда > то времж.жогдж ВАСИЛЬЕВ бня в Шт.«бо 
ТГТСНИК А/.В этой- е района работает полковнах С ДОБУДЬ-ВОЛЯ/БЛО- 
^0/,которого ВАСИЛЬЕВ знает пе реботе в Одессу,а также поручжк 
ЛЯИзЬнм/учнтельствувт вр.Бере овже возле Нового-Б'Гв/.В наотоя- 
нее время ЛВТНИ а ЧЕРЬьНКО выадоровелн я првот паяв оаова в ра
боте. Органжэоцвя возстана- почта зовомчома -жду* ожгнада.

Наолешва дераванб овльно аадовольао Соввлжсты я отноолтсл в 
вой определенно враждебнейвязя о цоптеом у  ЛГТОГО овйчао на*
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rJ
-  г -

в «в  очввк доволен,что черва ВдсадЬЕВА арадотовллато« р ев «** »  
м и »  ве вев ^ і в .В конце разговоре ЛЭТНВ предложи ВАСІЛЬЕ-
Н  ВХІ - ‘--- -------- ---------  ------- --------
В« і

ВКОГ
в в в .(. _  ____ _ _____  _______ _____ ,______________________
тельотве оеведонятелей,спеекя кругової поркв.савскв лвц зо 
■оторввв следят в которых розыскевеют.Анхотн ооввдоввтвяві 
я вх водпвокв ЛЮТНИ роздал казакам в приказ перестрелять ваах.
кованных ке а с то к а х  роэыскаваемых в наблюдаемых,ва преду

предил.Все захваченные документы,кровя личных документов КУЗ
НЕЦОВА,во который ЛВтаВ кявет в анкет осведомителе*.которые 

ев роздал кавакав для операЦян.ои предавав ял в Втаб грунов і V 
для веволазоваавя.

9-го веля по заламаю ЛРТОГО, ВАС ЕЛЬ ЕВ .СТЕПЕОК, ЛОТЫ!, Нов 
уполномоченный тов.ВЕХ ЕРКВ в знакомые барывнв сеялке» группе!, 
прв чая ЛЕТНЕ проовл взяте у фотографе в ногатав,так хвв -

г Т о?Го  я . ;  ш г > ? а і ш Е Ь ! к 8 і ^ ^ ; . бз и і ! і ' г г ^ т а м ‘
о .Водявая Криворогокого уезда /подамо ДЕТОГО/;охоав с покоїв 
в только в раЯове с .Вербяюкки КОВАЛЬ начал волновотыоя в от 
район был обойден.КОВАЛЬ розеказол,что здесь овв захватывав* 
валвцвенеров я коммунистов, печам/ его розыокававт.По дорога 
крестьяне отноовлвоь очень хорова,кое-где вв вата выходвля 
казака в сораввввлв ЧШТОГО:‘ Когда ведеться ва хоме1*?В Во
дявую приехали * 
меотьем ПУ1Г 
ЛОТКЕ повел

івехелв в 2 чес» дтре.Подэоде оотечовнлеоь перед пред- 
ПУВКОВ.КОВАЛЬ в ХАйЛ'.К оотелись у лошадей,в ВАСИЛЬКА 
шел к своем,- щ яЕм веит Орет/ Хкаа- ЧяРвВИН.Тям иао-

1° Й9*0Л вуву.оотевоввтьоя было но удобно в ЛЕТНЕ понтетиб 
ВАСИЛЬЕВА у вдовы пволомцввв,рвзстрвляыноро зо прнчвотво в 
оргонвявдвв,квторая сообщала,что вое спокойно а чК ват.поба 
как уатраввать «отавввхвя у левада! л*деИ,Через чае он вормул- 
оя в повел ВАСИЛЬЕВА к овяяоанвжу о.ВИКТОРУ{постучал к неву 
в оказал,кто он,после чего священник япрооня:*А Иериякмян

ш лш ьГ « й в 2 р т & % т . ^ : ' ,* ав0 ■ бвз
От овящонвявв ВАСИЛЬЕВ узнал', что совья Л ЭТОГО живет вправо 

от вего,треввИ дом в что у них вое конфисковано. По оковав 
•вяпевввка,ЛЕТНЕ пользуотоя вроде кровтьян больвнм авторите- 
том.она кормят,акрывают,как оамого вех а его кавакав./трон 
пркбекале д и ч а я » ,  прянао ля веду в ооабцнла,чта ормахад на

; . % в,* а м / з г . в?рГ
присел ЛЮНЕГвпаввл ВАСИЛЬЕВА на Пуаковку.гда у -Одного 
краатьянвна было орнготовленоанолока я ожадал ХАЕЛЮК.Оттуда 
аавдя ва двор к Ивану ЧЕРЕВИК,забрали ввнтовкн н повлн в 
поло,где онндала подвода.Лорогой ЛЮТНЕ разекол,что но днях 
вз колодце Вытащили труп Уполномоченного Губроамока.которого 
он убнл несколько месяцев тому назад.Через чао они была в о .  
Сатаева,где ЛЮТНЕ показал ВАСИЛЬЕВУ хату вдовы/вторую от ур 
ла по поперавно! улнца/.где он всегда окрывалоя.ата хата 
адуквт также свявковой нежду арганазацяямв.Ез Свтеева отправя- 
лвсь в о.Варваровку.охоло которой кх ветоетвл член веотно! 
организация в дал знак рукой остановиться.Сообмв ЛГТОНУ.чао 
вое спокойно,пооовотовал ему оетеввть лошадей во дворе,а * * -  

.Й ЯК „!53Я »5 .втв1№"Ч ,тай показал ему на ВАСИЛЬЕВА я оказал : 
■КОМАНДУЫШТпосле чеготет взял ванн ВАСИЛЬЕВА в попроси оло- 
довать зо нам .Правел ого в район Мояяиевха, к оилнаау ЕИЕ- 
КОШ Патр«’ "воалаевачу ,яортмом> .мвартяра которого i u m n i  
ЯВОЧНОЙ ллл веек.с— е вонеяваат в Платон ЧЕРШШКО.Пяемодвяя 
ВАСИЛЬЕВА »казало а меля! КОРНЕЙ мДДыШ.члеы мое твой арганявт- 
-не.афв— р ватдыреьояеб арвйвТвзбевояакеЯ Л»«яяв»;яеваядй»ял 
м м »  ш « 1 - к  маеиь» «еыдм ИВАНСВА. Подом Дм я виз, яебм КлД 
аИДОГО.ен рявкрыл огв я вяамал;*Ва.яовив ног» >ош  ДЕННОГО

яа-яяя,чйб'Збевд» во ато »ро
зе уярыянтмзотяо было рлзатр 

лама.йЛСИАшяН комол ал разатрияиямк, яа ояаопоопоил» ого

отмрмлы лаарь я яньатзи» кика __
U раягоаоре о ВАСИЛЬЕВЫМ -ама *МЩ ГС ояобщвла.тта у  

я у  в »  рееядяй в в » вави а я м  в*-авв7<Л9~Збмда а »  ато мр 
о т е з я д  Д |»agK»дька чмовяд зя уяры язтмзотм  было ряззтрв-
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• і -

п ш і к , « і и и , і н  » »  каодога рааатравяеноре бандам 
рішетаая 'бі ю тра кею^ватя.Сообажла так «», , 1 ма"
ажрнвелаа» •  <• время емавевад Г*а* лАмеАНАл в -------__________   те время емавевад Гея* И и ШтАл ■ •
валив» м  рама облава, н о в  ь только благодаря тому,чао 
у пах вот» двойная отеаа.куда вот» ход о ЯОВДМа в где нон 

но прятатьояТИочеоон прицел за ВАСИЛЬЕВНМ ИАНЬКО ■ повел его 
В сед,. его ухе оявдаля1Л;ЯЫВ.ХАЙЛДК.Степан ВОНДАРЕНКО /был 
V ИВАНОВА/ я Представители Гуровокой аВ шцяв С ?г< КЛ!- 
ПАЧ, етлвро кий офнцв| < у ИВАНОВА ■ еще какой-то офицер

»гп т п и .и и и ю м ! покавал вн журнал в креот.что о разу раопо 
ложвдо прав 'Твтв /зіщах в его п о ли ву .Пробывши! ав Гуроввв доло- 
хал ВАСИЛЬЕВУ,что  30-й полк од отвода,в его районе опо- 
войно.вчора-хе его *а*вя Т&АЧННКО И«ан >бал ммлжцаенере а

рнх акевтоя яаочвнв квартиры?» оеле Гуроввв -  Сорго!  КЛЕІАЧ, 
в раввоояяонав которого находятся Иван ТКАЧЕНКО ав о.Твпвн 
возле Гуровхм.ТКАЧЕНКО ечнтаотея дучПНм'МурАрвийем.Район 
' -  Гуро вка Дорви, Иово-Грнгораовка, Реветнловкн в хутора,

одяяая руководит Иван ЧВРВВ1К,'ааея райононон Водяву,По-

И в ан ^ л я ^ у р н й ^ в ^ ц ед н ео таа  П арковке Іжадаля приведе П латона

ік іга
воїне ичвра-че »*■ в ТКАЧЕНКО Иной у б ал  ымлжцвоыере

"ГА ̂ Й ? ® вЙШТ8̂ Л 2Ш?^ШИГ
а Маем о Караовав.Ойв оболу-вва-т район- С атечека .В ам ерм * 
ла,Ьрв»ел»*»в*в,До»о*^тк*и^Л|.бякжвш воеле,в кеждем вз_коео-

одат 
вот»

”В~о ^Водяная руководят"Ивов "ч ір е в іі К, инея райононон ВодяЬу,Ве 
трово.Анновку, я пралегоощно к нам оола а деревня.

НАСИЛЬЕ! Заведовал о нам до утра в отправклоя спати .Вево
ра в юннату вомел какой-то мужчина. оборванный. аароошвй .вово- 
хай на еврея .Это оказалчя ЧВРНЕВКО.Ховяйка,очевидна,овевала 
ом ,вто ВАСИЛЬЕВ,тая как тот подовол.назвал вабя а пяядороіал- 
еяІВАСІЛЬЕВ вотол а оав оола вевтрекатв.Паоло вавтрвва ЧЕР

НЕНКО врввавал хозяйка етаеета казаку,который бнл і  левадой

2 Ж Гл| *Гн ^ й ^ ьвд а ж  Є 5 . аі н н  Ж
я* что ВАСИЛЬЕВ отвотвл утвердительно а показал журнал п кроет,—     _ 1 ] | (-----------что во вимело евоо обычяоа дейотвмо.

ЧЕРНЕНКО оказал .что во главе номоцвах колонвй во Крайня Ро
гом бтовт немец РОБЕРТ,у ютерого еоть.еаяаа в воловвой;ом

  ----------. . .  -------  “ ВТРОВЛ текло в Голе
ИЛЯЯМИ.1 РОЙОВО Во-
I ваяв» «МЬВНКО в

Одееокой оргааиаецв'аб.Жввот в о.Борваовко.Влахо к Нвколаову 
ройоя полювавша ЗЛОБУЛЬ-ВОЛЯ.которнйвнохал оайчаа в Одовву 
для овявв о Гвяацвой оргааввацввИ.Вму туда послано 20„цудрв 
мувв в 200 мвлляомов рублей.Г ново осек Типография.» Вякала 
ев а во главо ергаяввацвн отовт сотрудник губптлотетдвла ДУН- . 
ВВС;-в Харооно Предеадател» Селю  к ого Господарства, кооорИ 
овяваа во СКЛЯРОВ в у него осте в ввм яавв.ба поногаот_арав
то ваяния в ваготовяяат почата для отабв грувон .СКЛЯР/СНРКО '  
роз"ез«аот в водводо под ввдом ооволннко:воветанпн ни.водо- 
веливн во то,что он во время болевая ІСТОТО м ЧЕРНЕНКО « т а м .  
вя в воовмно дойвтвая,будуча оовар іямво не вооямнв человеком, 
благодаря чему било Провалово м вою лм е явочних квартир в 
араотовамн креетияие.У СКЛЯРА тоже вот» ТкпограсЬкя.Оойчао ом 
в Таврив,где евязеяея в отрядом врамгодовдав иИНОГРілпВі.ка- 
торм! жвлаа* орвооодвнвтьол до время вааатаямя для еовнеет-
ннк дойотввй.От СКЛЯРА недавно правил азязковнй САЖКО.веторнЯ 
оообщал.что СКЛЯР окоро будет .СКЛЯР вмоот полетиявву к л о ч а т »к 
Месяца тря тому вазод ав паелял за вердеа аавага-тз СИЕНА, 
а а т а т  до оах пор не вернулея.Средетае СКЛЯР получавт от ЧЕР
НЕНКО в городакях оргон Ольгеаалмвой аолоотв во гла
ва аргеаааецав отавт какой-та поручав,амоотаятакже круввая 
ергаанвецвя в районе Казенна .Сбавим» тумкт -  Уятаяевхе.где 
аабараатал не моньао 10 челоаек.Ваад породввконвя 30 полк», 
вва жввут а авоов.Сон ЧЕРНЕНКО заходктоя тоже в отмш,вида
лою  о т о т .К » ,—

С
вобрал во»
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•  »дыодиу a .  ipou ohi проиифорывровал» друг друг* о про
деланной работе:кого убрёл»,лого арестовало ЧК,ооставляла 
план, го водо убв»»о.Ш И 1 отдал ртопоре»еиое убрать »еиу 
убитого w  ЗНЕП08А,затеи БОНДАРЕНКО запаску зах-

<г -fiï3HEyQBA,,*0Topv̂ n' ов .1одям1 отобрал от Цвдохаа
Латровиа ‘i .  /хут.Новв Алекоаыдров/э том .что он*
является осведомитбльнвцей ЧК а прааазал убрать ее.ЧЕРНЕН- 
R0 оказал,что ва убит яваввайол по аанаетва бывжвй член 

организация |ЖЙ-БА05ТА_в_показал ««обраннао у него до-
кунонтн.внданныокраворохаиаа ГПО в том,что он напр« 
вя для секретной работы,дабн накупать овос лаву; залах Ч1Р- 
ШШЬО отвал прнваа »брать ахвотхрах баваа» членов органа- 
задав а а» !оредал ВАСИЛЬЕВУ частые бланка,но неа
ду r очи* даяЕал.что в вело Варваре :е аа забраны в опря
тен»: церковные ценности.С ведома церковного Совета был хн- 
оцецаро налет.В вело Уотииовку недавно пркезхал из Боб-
ранца Ревтрибунал еудвть ареотьян за укрывательство аго 
аавалов.В числе праехавовх был о ледовит ель КУКОВ .который 
оовободыл двоих и провал оаявать ого о ЧЕРНЕНКО.

По ожончааан доклада вое заявила,что пасту пест * amena- 
рдхаыа* ВАСИЛЬЕВА а аавааа будут выполнят* нет ага прама- 
ан.Проонли раврепення оать на лопадой а указать час нача
ла возотаная,** то ооно ноже прорваться,текмкак у »  с лиш
ком навапело .так еаявал один as казаков.Просили снабжать 
литературой.ВАСИЛЬЕВ оказал,что отката па ааа ваарааа ока 
полунат оеба в наказе,который он наааоет по првевде в Елв- 
саввтград в отраго запретил им сепаратные вмотупленмя,кото 
рыв могут вогубать дало.

Вреая возотемая будет авравова на оба*« б’ ааааЛаотаи
а аада ВІСНЛЬЕВ праждачал <ш28,аа аа дм ьм м аь» ага ааала- 
аалв.иоавралааь аа Заамвгародка.

В аакааа правила втрвга раапрвдалать райаа м.евлж наа- 
но.мтавит» іелем не ваєрам;______

І/Н вн олвееокая  Д ававвя -ЧЕРНЕНКО, ое конечнії* пуихтніК рн- 
вой Рог -нем ецкиа колонах до Днопро -Х ерсон,Н иколаеа-О льяао- 
п оль-К ерезовк*  -о т .Д ал и н о кал .

2 / Алекоандрнйская Давнвнл ЛЕТОГО о конечний* пунктам*; 
П ятихатха.Днепрозох.вдоль Днеорав,Крнвой Рог,Долинокая х о -  

лзаная дорога до от .В едер ов е.
До прооьбу ВАСЯЛЬЕвА к «табу  трупом приком андвровнваат- 

оя ВОІШПВ н "МИКИТА■.окончмвшвИ Шкод. Червонннх С тарш ій, 
ЧЕРНЕНКО дал ВАСИЛЬЕВУ я з е  явкн :одву  к Одеоокой о рган азац аи . 
другу»  на хутор  СОКУРЕНКО,козла Гу/овкв вад Е л асев атгр ад о « . 

На втом Сааащамхн бмло раване:І/Без п рнкаа* групам  нихакхх

работать талько по чаотп органазацаи гражданокой нлаотв в  
то только в отрогом контввпа о ВАСяЛЬВВШ1;4/Вачальныкж Дхвх- 
вый я*л»ны вевмлаиае об* окать авай райаы > чараа надала 
вра'-тв ш Еаыааамапма а докладай на предварктельноа перед 
еездои  освещена*.б/Вреиекно прекратить террор Совработмв- 
кев;6/ Продотавать в Штаб группы Типографа» СКЛЯРА,для по- 
го будет ираолав офицер от группы.;7/Центр переносится в 
ЗВЕЯЕГ0Р0ДКУ пволо совецання:8/С*езд будет через две наде
лы после оовещ*нвя;9/Возл офицзпов,прибывающих из Крым* 
направлять в Штаб группн или сообщать кто н куда назначен.

Когда начало теннеть,ВАСИЛЬЕВА проводили в о ело.Перед се 
лов их встретило несколько казаков,которые оообщвля,что 
вое обстоит благополучно.ВАСИЛЬЕВ пеаал уяжнать в Маацу аа 
Маркому,нотарый х а »**  врана« авхаал.ито вала в «ала вена, 
то манат аа* благополучно.

ЧЕРНЕНКО прозахдол е ВАСИЛЬЕВЫМ ■ уа»ал:чара* нов поела 
авто падала довмой а ВАСИЛЬЕВ,« ДЬТШ,КОВАЛЕМ и КАВЛШОМ 
токе выехала а Елисав град з проезде в Елвсааатград,вк
атала приехавшего аз района в ИОВА,который 17-го июля H-

ЧЕЙыМИ8оЙ8&1 ваШ поло*3”  В*С* ЛЬ®В,»ЧТ0 98 >*Д*ббя о 
ЧЕРНЫЙ ВОРОН проотой хазах; имею м ая  are 

радо« аа Лов*-Уві>*вм«а;*амай опарароаал т 
вши а в  нм т «ш *о  ааама аабвм а*еь «т а м

Четвертий аркуш витягу зі зведення ПП ҐПУ в Правобережній 
Україні “Петлюрівські [отамани]”, створеного 

на основі доповіді уповноваженого Особливого відділу ҐПУ 
Івана Віхірева від 24 липня 1922 року. Копія
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•  6 -  ' І
. .«те те м ам  вдрар,; . о тем * і и и  .ааМШЬ-

______«те «»янітоо» т е  везнодшаотх, ввнду уонленвя ігртАл«-
довзння его Кроониин чоотямк.Нв этой х.торо «то-то « і  і 
авязн.кзя ввяонкяеоо.отудоит-вркот КВАВД,учктоядотвуютеІ воЛз- 
беднюкон оохззводо.тосс «з Н< кнхв-Во отой ободаІЛЬВН-
КІ оообцхк,что «  нот; те дви врнонжаха «о Иозо-Ухаита в а« 
ж.Т-кхово нооходьк« чолово« петявравоквх :»« те днродтв-

“ ‘ “ЇІСИЬІ врнхозао ВОШШУ о'онднто п и . т а о и п , « »  у «ах 
М »  в додотнть ону ,з  ш о і  № і і »  о т «,« «а  в вате о ш н »  
а оте от ах а ДПИЇОН.ваа жах «то аго раїоа. •

ва другої •д м і  тИІЙ* оол/чм техм рруваа о 3 а кафр *В0ІЯ* 
ааооаа о ВОШОВНИ воохол «  іаохооадраХохаІ уовд об'емото овов 
райавя атам.чтабн к й-ау *вв» бата обрнтао.ВОЮОВ уззмя оаоб- 
Т '| * * *  *- и«ОнР.нк?Г.  оуов роіоао в от,тол те« вуда-та

-*» » ;  * *****
Ва и Я Я н т п е р ш о  ?. . » . н в і  бава аоаочоаа

трх аяадулаах аояоввях архацява дониоа разработки:
4/яааа а «ородолввво зродотовп «обо ооаовауо задачу -яаквк- 

дацвв ряда баад о ах гяоворлв«,-оавооти вов работу в отав «а-, 
оравдоввв, те а «« «а  овутео ао раовававав а «о драймо те отої 

ровам догода а дааовва хоровоатвва.
В/габату аавоота баатро в роаатовоаа.аа в ааов овучов ао до- 

вуакая затяжка а водахнта, читачка ямовяах в «ота в разработка 
да аах тер.Праедязаолова работа даддва бата аажовчава в моала-

. абнтооя яойбадоа ичараявавм* ликвидации,нал гдаваро* 
отрядов а зодволоя.тах а рядазої периферия.

■«ходя аз этого,ода« разработка бах варабатаа а ододуоаов 
вадо:

КІааову Дакару кеабкадваа роаатвдова оаадатв азбо дадааві 
а »Т ' «ах как тодоаа ара «т а в  уодовом аа оводом текучого
в в зав духа течорвававиво до ваво два даавадацвв.

І/Я*»* в точаа аарододато раіаав а аовтрадоава ауокта «те 
рядоввоадзадві.

З/Вадучкто в «ома раацорлковаа очная а вараавахвамв авте 
доааяп а «драоаа врахадящвх дац,оаабавва руководителе!.Вмдоккта 
аоахротча.лаааа ноотваатв адуяат баооі к аааадаоявом ддд «тря-

4/9яоккто втетмоям н и м  в И И И ІИ И І , в мамам
•бразаа аа гяавараї, а ваахв образам мадоа дзбитоая ихебеди- 

"Яавох
8/Лобатооя рарухярааі ооотаяаааі авяоа а рхапряаа «рря-

*ав я оодамяі.ааотраавааі в« зрвоаазаа теавадавав__________
оатіртеотз дзитро.Радого «гра варом вв «завом авар» вооб»«- 

двмм.хва лвхватоцав моторзове,
6Т и И )ш  воамоямата вартетаяаая. Доатра ва Хдвоааотгра- 

да в друга«,бав ао ваг««««« дав ааа ааааа в ота* вони бютре* 
в «гус: а жди,«о вмоото а тт«.«о оддахоа атдаяаввага рв
«оіотодтодоного доатра раараЯотва.Таяам вааяам аааатеатея гар. 
воавгооодха.

У/цовоотв. ввтнио явну работу,аО»«іі»чаі«»мі» вам зо «важ
но« то «мате в*вада гзоввроі.йро цахз »м о ї робота.

ВуВаяаввто каяхротва авяза баад.в оодвояяі в ззояхом грож- 
дааахам гооудоротооно «апараті забое завмава* аброткто аа 
оргоам ГВГв Кривую Армию.

я7вяяавХтв,к«хва вротоадаатн вмовтая те гдоховотво в Дак
кой раїояа арздв баад в оодподкі.

Породу о тама орквцкзвзязайва увхтамя р а зр а б о т к и « 
вркзвако ваабкодамям вуяовоио «дадулвага:

І/Пах «ввзотооя а ЗАГОРОДНШ в ЧЖРШШ ВОРШОМ.Кта т чхта ВОРОхтоараовадовво а вов аведонкд.Догадок« овязо мохду
зтеаа ра 

ах ротетадонага аз*
871м

вавд вл
яочять ___

іто « »  кого.

2/Рктоаозааа розробетато ЛЮТІ а ЯКОВИКО я араяаб
------------- п 'ятая.ярцяда̂ м

загляди ‘ оварої ва бПЛРРОБСКШ аавардоаямВ

роантодоког* п 'я т а я .  _
> взряяда рдараро* те Ш В .к ав  те цаатр.Ваама-

*5у й теч к т  ВЗГЛЯД! доварої те  ППЛРРОВСПШ закардааааі
ПиледтевіГрозуяьтатевв 'разработка дока ну-но о т ж а т о ,  что 

вамочімнні овов удаотоя ороводято в казно.Б ааатоямоо вромн

Гатд|^д>̂ т«ї*ддяІ‘«вязІ'а*5іІг8?83ЙЬі̂ ШЙ8ЯЙ>*а,^ і
Характера« отмотято.что фвгурярулаао з  дздо явца а груооа 

оаворазава взворвдмо в зааардаяааа цовтро.авяая о няа аа
  -  от него яз заваоят.

БіДокдод УпоЛИОН.тез.ВЯХІРЕВА ОТ 24/УІІ-22г,

П'ятий і шостий аркуші витягу зі зведення ПП ҐПУ в Правобережній 
Україні під назвою “Петлюрівські [отамани]’’, створеного на основі 

доповіді уповноваженого Особливого відділу ҐПУ Івана Віхірева
від 24 липня 1922 року. Копія
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докладу дГ нашими сообраяе- 

впр/вондаем

ву ч*е сообщенных 
характера разработки. 

полуЧенныя нами к 24/7 с.г.

до«МлнеЩ)р к ранее посланному Ва 

нилии по " ЕЛИСABЕТГРАДСКОКУ ДЕЛУ" при 
ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ данный нами,

. .у  Bau сведений,для определения 
лг б/ дополнительный сведенияГ

Последняя сведения /при сев прилагаемых/позволяют уке в большей 

степени ориентироваться в дело^как пр статистической,так и дислока

ционной линии.
Наиболее существенных ыеста последних сведений таковы : 

а/свяяь с Атаианоы ЛДШМ, 
б/свявь с атаианоы ЧЕРНЕНКО. 

в/овя8ь с ЗДОБУДЬ ВОДЯ и СКЛЯРОМ,
г/возможность подхода к НИКОЛАЕВСКОЙ и ОДЕССКОЙ организации

д/работа по линии получения связи с ЗАВГ0Р0"ШШ,ЧЕРНЫМ ВОРО
НОМ и ЖЕЛЕЗНЯКОМ.

Нани приняты все иеры к усилению работы по данному делу, особенно 

по пункту д/ и по линии подготовительной работы к перенесению цен

тра действий в более выгодное, для нас иесто - ЗВЕНИГ0Р0ДКУ и к со
зыву таи с"езда бандитов в возможно кратчайший срок.

Мы полагаеи.если в деле ие произойди? каких-либо непредвиденных 

фактов,закончить разработку по данноыу делу и произвести ликвида

цию к средине АВ1УСТА месяца с,р.

ПРИЛОЖЕНИЕ : I/ОПЕРАТИВНЫЙ п р и к а з ,2/ДОКЛАД о т  24/7-22Г.

1922-го года.*. ' . . j . iL Q .k . '. . . .' Июл я  
гор.КИЕВ.

ПОЛНОМОЧНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛ^О^ОЛИТШШЕИИЯ 

на ПРАВОПЕРЕННОЯ У КРАЙНЕ У|у|/'

НАЧАЛЬНИК СЕКРО)

НАЧАЛЬНИК 3-го ОТДЕЛЕНИЯ

Таємна доповідь повноважного представника ГПУ 
в Правобережній Україні Юхима Євдокимова голові ҐПУ 

Василеві Манцеву. 29липня 1922 р. Оригінал
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у

о п е р а т и в н а « Н а к а з  ч..б....
*л.ьКА- ЧЕРНОМоРОЬКО І П0ШШЧПВВ1 І Ї Ї Ш ^ Ш І з  мрети .  дЙ і /  

йОИАНДІРАІІ ДШЗІи і  НАЧАЛЬНИКАМ ШТАБІВ.
ЦГАІНГ пг ДА'ГЯ fr ШТАбу ірушш ВІДОМОСТІ ПОТрібві ДЯ* ПЛАН/ ВАГВЛЬНОГО 

іуху . і/ ІІ09 .0І84 . 7055.8199. МАЄТЬСЯ на іх » p e e i  6309,4018.2906. 

6720,1302.3 126,<2101.3999,2609.5544,0684.1883. так і  0701.«944,8299. 

яка іх 2337., 1124, 1484,О Ц І, 4003.1908.3169.1999 і  « А  появ 6 y if 

«рев П 0614.8644,2401«

2І  1109,4424,0309,0199.вавтвва 7705,3113,3499,2656,1372.2312. •  « і  

7763.С708.ІІ37. »600720,0655,0275.7689,0713.3984.1406.2699.1 лкмш 

іасссами, ввідкіль, скільки де потрібно і  2609.1372* 

з/ Укввати псдрібно які 1114,2463, входят ■ 3163. Ї2ІЗ,0699, квяяого 

0789,2455,2299.1 6355,0275,3906,1381,Х399.8940.3126,2169,0869.1978. 

яко яв* 0789,7613.3906.1406,2699,кількість яву дасть кожне входяде а 

ряіон село під 2363,1199,3122,8372, як 2410.2103,1775 т»к і  1905, 

ЗІІЗ.І4ІО.
41 Дати назяу всім 0713,2455,63Г7, д і ь і е і . і  чергу рахуючи V 0713,8455, 

0899, ь .авівііпішвд і  ден 09СІ.0684,3712, сповістити хто і  де привна- 

чсь 0913,1763,0621.0131, ГЗІ7,1 якеге 0713.2409,2299.

5/ Засну вати 2639,1323,0601,0995,6331,0201,3137, як ас ра іонам 0713, 

2405,0139, так і  неп діяі»гдмн, пре ilc сповістити »Ара*9202.6305,4 

группи.

б/КеиаіідІран ДІИІАІІ на 0214,3190,4401,своїх  д ів ів ім  1305,1421,0663, 

02СЗ, всі 1302,3126.2137, і  1331,8163.С6СІ, І9С3.870І.7299. кстрі і  по

винні підлагвть тілька д ів ів і і .  Дати відомості, де ілкаІЗЗІ,8Ю 3.060І. ] 

1963.8701,3299, хто сто іт  в 8113,2413.3901. яка 8437,1124.1406,0104, 

0270. і  3163, В ІЗ .0699.

?/ Датл явки на другі Q7J3,3901,0237, І  гуоврн їі, як і но входят в 

раіон цих Д іь іи і2 , аби я- клиь- було іх зарає віїкоркстоьати.

8/ Явочні кветнри Шгаба Ірупви хутгр i3 6 I.9 5 II.0 S I3 ,Ю 13,0701,0799. 

І І І 4 .2463.07ІЗ .0931,1109,1310,1399. в Елісаветі, 2163.2363. Ю И і 1107. 

1321,6331,ІЮ 2.3963, пре другі явки оудв оО.яьлонкв піодніде.

ї і л в к е  е р и  о д е р ж а н н і  ц и л  В І д о  и о  с  T jU  О 0 0  (ІЛ11ВО д  ІСЛАКАЦІИ р а і о н і в ,  U O B -

Периіий аркуш зашифрованого оперативного наказу №6 
фіктивного командувача “Чорноморської 

повстанської групи” Гамаліл. Копія
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НПНСКА и  СВОДКЕ 1Щ гвг правовережиой Ухранян * 4

№ |  ■ /  П е т л ю р о в е к » »

A U M l l U l  р а з р а б о т к а  Ь  В СЕ В ВТ ГрЕ ДОКО ГО ДВА /  ОН* првДВДуяуЮ  

в о д ку  о т р .  Z 9 -B 8  /  д в і в  е л і  г с » в  p e a j  л ь т а т м  :

1 4  E C U  Е ЙЛНОЕВвТГрЕД ПРЕСІ ДХЕ СВДЕ1 ОТ А Д В КС ЕЕД рд'ОХОІ 

• ДЕеДЕНН /ІВ Т О Г 0  /  НКРНВИН -НОВАК НЕМЕТ а  Б м о а ь я і о я і я .  бЛХЖЕЙ- 

I П І  д р у г  I  СПВДВКШКЕК ДЕТОГО, у р о к в к в ц 'с .  бОДЛЕЕ КрЕЬОрОХСХЕ 

Г гв  у е а д а ' Е Д а т в р .  Г у б .  .к л  а р в е т о в к Е  к р е м е н я у г е л о !  г у б я в к а  е е  

I бЕЕДЕТЕВу ЕЕ ОСВОООЖДВЕ, СЛуХЕЛ В лрвХВНЯуГВ ЕЕ КурСЕХ ,  ЕфЕДЕР 

ХЕЕ РОДЕВВЕІСЯ В 1 8 9 9  Г . ДВКббЕЛІЕОВЕ Е ,  В ПЕрТхаЕЕСКЕЙ С 1 9 1 8 Г .

2 5  в е х а  у т р а х  х  В а с а л ь о в у  д р х в а л  М ето л е  Ц н д ь в е р о т а в  а  С Е Ебш ад,

«ТЕ В СЕЛЕ Ф в д в в р ь  РЕВДеАеХЕ ОружЕВ Д М  ВЕДЕТЕ ST бЕЕДЕТЕВ 

I ВЕЛЛЕ т а л ь к а  т р а д ц а т ь  ч е л о в е к ,  ш  гврнв е е  друга! д в в ь  б а л а  п а р а  

б а Т в  н а в г а р е Д я в х  Ц р а д а я о в  е е  с о о б щ а л ,я  т е  в а а б в  л в с е е х е  е е  e m u

СВЕДЕЕЕЕ С ГуПЕЛЕХ, СЕЛЕЕВЛКСЕ , вЕГЕрЕДЕЕХ Е 1'У ЛЕ Н -ГуЛв Ш О , ДЕ 

тар хЕ  в р а е х л а  п р а в в а  ть  д л я  е в л а в  ,  п р а  ч х  о р я  п р о д с т о в щ а х  

' о е е  д а  л  в  хвлатЕХЬВЕ ,  па  ял  я к е б в  с л а а х ,  п р х с у т о т в в і  а т в х а л а  

! Л ю то го  ,  х а т а р а г а  Г у л а !  -  Гул ел к е  е е е е т  л а я л а  ,  Б рат Н е д е л е -  Да 

" е л х е  в в т а  в р а х л  ба л  в л а с у  ,  где до л ж а я  б п  в с т р е т я т с я  с г у о а  

\ д а  в  юл*їх т е л  в в р в н Е л а а  в м е с т е  с е е д е в я л  ,  о  яем у в Е д а х л т  В е с е  -

ЕВЕ ЯЕРЕЕ Н амолу . 2 6  в ЮЛЕ ПрЕЕХЕЛЕ Л е я  I  Е СВЕТЕ .  Л сТЯІ ДЕЛЕЕВЛ, 

ЯТЕ ЧОрЕОЕХО ЕЕ ЕЕ ДОЖДАЛСЯ ТЕХ КЕК ТОТ ЕЯЕВХДЕЕ бЕМТСЯ ДрНЕЖ ТЬ 

в г о р о д  ,  к р о х е  т о г о  1 0  в о р х у л о л  BSB ЕВ r.paxa СЫ ЯР_ Ср ГЕЕ ЕЕ ЕЯ в л  

В АХЕКСЕЛДрв!(СХОЖ УЕЗДЕ ПрОТЕХЕЕТ УСПЕХЕЕ.

Да ОЛЕДУВЯЕІ ДОЕВ а т о м а х  ГОНТА /  Е о в е е е /  п о  р Е о п о р я ж а н а в  

ВаСЛЛЬЕЕЕ ВХЕХЕЛ В р Е ІЕ Я  V . ШМЛН Е ХЕ ЛВбВДНИОМЕ 1  СЕХЕЕВЕД 

s г д е  в  е ю  в р а л я  « л  ч о р а Н  г о р а х  д л я  о в я з л  е  х ам  я  ара а  л е е  щ , 

С т в а х а !  в д о х а х  в д в р а в х у  е е  Н л х е л х  т а я  е е  ее с »  л  х  в а р в у л с я  

ЕбраТХ Е .

29  в е л я  п р я о ш  Н а к о л е  ОДЛЬвКСТНив я  со о б в а л ,  ч т о  СТЕПНОГО в  ЛЮ 

т а м  ж д у т  ,  я о  т а к  к а к  в  Х н р о в к е  с г о р е л  Д а с о о я д ь в м й  за  и о д  ■ т у  • 

д а  п р а е х а л а  р е в т р о й к а  , я у ж н о  а х а т ь  о ст  о р о к а о .Д С Т Б Н  в в е л  у  а а х в  

г о  у п о л н о м о ч е н н о г о  д о к у м е н т а  " в о є н  гру  Ё г р а н а  в  о д а  о т п р а в и л а с ь  а  

t в о к в а л ,  н  в ы с л а т ь  в о  м о г л а  в в х д у  о т о у т е т ш я  в о а а д о в  д о  I  а в г у с т а  

I  а в г у о т а  п р х б х в  в  х х р о в к у  в в к о г о  х е  а а е т а л а ,  п р л к а в а л в  Н в к о л а  

у с в о я т с я  о т н о с и т  ел ь а о  да и  е г о  е ш  д а в н я  .С т е п н о й  а  Л о т а !

о о р х у д н е  б б р а т в о .О д я о в р е х е н в о  о в е х е  в е р н у в с я  в  Г о в т а ,  с о о б х я в  

х а !  о  К в а я а  у б в т  п р в  у ч а с т и в  в  н а л е т е  н а  л е б е д я я с к я й  с а х в а в о д

Перший аркуш витягу зі зведення ПП ҐПУ в Правобережній Україні 
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fr -jTT
песледвай саева подтвердил, чте аж члал тртаа  с .р . /левах/

ара чек добавил,чта «в  св ои  в* г. правабережна.Недрабна

говора.ь с Васальевви иа удав, т .к . ага ка внае», а патану

аа накат а деверять, спреснл за т are В баранка, а когда

тат атватал утвердятелы сеебщвл.чте ан вахедвтся сейчас ■
* : /

Об вавка а у нага давноанха наведет справка а Йасальеве

й аанце беоедя аа взявал, чта скара у адат в На > , куда ага

срачка внаввавт па делав арганазацаа.15 августа дааасаака

бил аа хвартара у Ввсхльеае а прасаа ага прадтв к xaiy в а

часа дан аа следу ада! демь.

В вач ха 18 августа СЛШОИ внаста с дакала! Сяльверстан 

пасхалаив Черна! лас для еввдааая с ажвдешяяа ага атанааана 

В б часев утра 18 августа ааа прхсЬла ва ст. Хнравку аткуда 

СТЕШОИ пааал в лас в вазявчеавее наста а*макала з.дел к 

с па аду ра ту Давала аа ст. .',£ревкж_ в Трв часа Макала'ваввра 

талон а ааа прагетознлась встретить атанавав.В чатнре часа 

дня а прасаке паказалась каваларая ахала 45 всаднвкав , среда 

аах СТЕЛВОГ. узнал атанана Гупала, всаднака пад'ахалк к СТЕНЮ 

МГ паадаро залась , 1УПАЛ0 п р « ста вал ОТЕШОМУ акыдяа ЗАВГО 

РОДНЕЮ, ЗАЛИ8НЯК, Пасладваа прагласаа'а ждтл 8ТЕ1ШОГС а дао 

да табара , где лаххт оельаеИ атенан ЧервнИ Варав. Па дарага 

а лас к над прасаадавилаоь ада каваларая чалавак в 80 о 

двуня тачаакааа ж пулаватав.ЛраВдя яешага па ласу встратх 

ха атад пехатн в 80 челавек пра трех пухенетах иакохва . 

катара тахе прасае давалась к а тана к аи Прахадя густва куста 

СТЕШОИ увил л чта тая лежат челевек о длаана! акаддаста! 

чарва! барада! длааныда вадаскна, зеале a era a a ra ia a  .аагаа 

в вувнаа с надакая СТЕШОИ подавал к ваиу в павдара ялся 

с дан Муввака пацалавался с ааа в скаавд * Черва! Варев'1 

аагеродяаВ приказал всех кевакев етейтв ..' j.opeay 'в 

прагласа кедакдкрев сетей. Себрклесь чедееек I I  в оедааяе 

еткрвва.

СТЕШО' пеясавл ад е раоете нтаба Чернежерока! групп ,пря 

вввая ях к крепяеву еб*едавенш> дал в рукя припае а кафр.

В вте вредя началась атьдамскаяуридая, аагерднеге а Г у тл е  

а тен.чте Загередяя! санечааае прснаведы еперадвн в pa le ie

1ушде а ебааружва перед ара еджнн daqr Гувахе. СТЕШОИ вх м

Четвертий аркуш витягу зі зведення ПП ҐПУ в Правобережній 
Україні №4 під назвою “Петлюрівські [отамани]”, 
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м х р и л  ж с н о в а  п о р о ш а  к  р а б о т а  а а  а а  с а д а  а х и .  п ар ч а  

в о п р о с о м  СТЕШОЙ п а с х  в и  а а п а с р а д с т в а а н о  п о д ч а я е а л а  a n  

а а а е в  в ?  а  б ;  г р у п п а ,  а а  ч т о  Ч е р в а !  В о р о н  г о в о р и  ’  И р ака  з а  а і  

б а  г р у п п ы  а с п о д а я т в  fy  Щ н о  д а  к а к й х  п ер а .гр у  п п л р е в с к  в  д р р  

р а й о н и  д о д а т ь  к е  м а н е р е н  а  а а  а а  к а к а о  с ‘ е е д і  ао  п о е д у ,  раб  

п р о д о л ж а т ь  б у д у  в  р а й  н а  З н а м е н к а ,  В е л е з е  ос і ,  Т о в м а ч ,  Ш ості 

Х ел ед л н Х  я р  н  Е л н о а в о т г р а д .  & д е с ь  к а к  я  т а к  а  З а л н а и я к ,  з а л  

р о д а м !  а  Г у п а л о  п о л ь з у е м с я  а в т е р а т е т е и  с р е д а  м а с е л  є н и  ,  а 

я у  я а н е р е н н  п р о х о д и т ь  р а б о т у  т о л ь к о  в  е т а н  р а й о н е  " . па  а і  

СТКДНЩ4 т  п р е с  к а к  б у д у т  с п е р я р е в а т ь  з  д а л ь н е й о е м ,  каж лн й  

н а л  о т д е л ь н о  м л а  яв е б ’ е д н н я 'Ь  в с е  о т р я д и  в  о д н а  х  в и б ір  

о д н о г о  к ем з а д м ни к о т о р о м у  а  б у д у т  п о д ч и н я т ь о я ,  с н о в а  н а ч а л і  

п е р е б р а н к а  м еж д у  а т а м а н а н а  ,  к о т о р а я  в с е  ж е л я  к  ч о м у  основ 

а о м у  аО  п р а в а я  Т а л ь к о  ч е р н ы !  В е р е я  е т в е т и , "  К о л а  б а  Вя 

п р и с л а л а  с в о е г о  ч « л е л е к а  /  к  СТЕШ ОЙУ/ к а т е р а !  обж ях б а  

к е м а л д о в в я ш  а  мм в с е  ем у  п е д ч н я и и с ь . ' з т е  п о д т в е р д и в  S a a r  

м а й  м Г а л н а м я к ,  

б а  г е р е д м  а і  г о в о р я  р о с л е  Ч о р н о г о  В о р о н а  с т а д  я л е ш т ь с я  мі 

Н е с т е р е н к о  О р л а ,  к а т е р і  е т я  о т  лм п р и к а з а  к а к  к о м аад у ю н м и  

п а р т м а а а е к м м  о т р я д о м  а  в м е с т е  о  т е м ,с о б р а л  с е б е  а а ї к у  у голе 

а н х  ч е л о в е к  в  ї ї  о  ч е т н р ь и я  к е л д и а а м в ,  к о т 'о р н х  е а  л а в н в а е т  

с в я 8 К0 вмм.л н з а л в м а е т с л  н а л е т а м и ,  у г о л о в н о г о  я  р е к т о р а  .  Так 

м ар  Н е с т е р е н к о  по  с л о п м  З а в г о р о д а е г о ,  н а  « а л о в в с с к е м  с а л а  

д о  в в и т о  £ 0 0  п у д о в  с а х а р у  т  с ч е т  I J  а  а т е т  с а х а р  « с т ь  р 

д а л  к р е с т ь я н а м ,  а  о с т а л ь н о й  п р о к у т и л  с о  с в о и м  ж т а б о м . и р сал  

о б  а т о м  д о л о ж и т ь  к о м а я д у г а а м у  / В а о и ь е в у /  U» с л е в м  З а г а р е  

д в е  я о д е д а  т о м у  н а а а д  н з  з а  к о р д о а а  а р а б и  п о л х о в я ж х  НКНЧІ 

х о т о р м й  в  н а с т о я н е є  в р е м я  ж а а і  в  ь л я с а в е т г р а д е  в е з л а  ваво; 

Ц р о ц к о г о  ,  л о д и о к о  о т  м о с т а к а  у г о л ь н ы й  д а м .  л т е  j  . е м ч е я к е  

м м е н у о т  с е б я  к о м ан д у  ї й  т р т я в а  н е к и м  о т р я д о м  а  о т *  о т  пра 

к а а ж  д л я  я а х  П р и к азы  э т а  З а в г о р е д а л й  о с а д и л  в р у  и л ь  С теп к о й  

п р а  в т о р и ч н о м  с в и д а н и и .к о г д а  СТЕ1Ш0 И с п р о с и  а т а м н .е в  с к и л ь  

р а л  м о г у т  п о с т а в и т ь  с а б е л ь  в о  в р е м я  з о  д о  го  в е с т а н и я  а  ск о л  

а а о о т е я  в  н а с т о я в м е  м о м ен т З а іг о р е д м и й  о т в е т ы  ,  ч т о  о  чао  

н о с т а  в я а с т е я а е е  в р е м я  о н  н е  а я а е т  а  в е  в р е м я  в е с  та в а з  о н  

в м е с т е  о  Черны м  а е р о н о м ,з а л а з м м к о м  а  Г у п а л о  н е іу  т  в п в о с т а  

о к о л о  Ю О О ч е х е в е к . к р о м е  т е п  б л а г о р о д н и й  у  к и в а л ,  ч т о  у  н е г е  

вы е о то н  д в а  о т р я д а  ,  е п е р а р у и д а х  в  Ч и ги р и н ско м  у  е зд е  о  а

Зворот четвертого аркуша витягу зі зведення ПП ҐТТУ 
в Правобережній Україні №4 під назвою “Петлюрівські 
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* / к & ЬШ  ЧКРНШОРСЬКОІ ПОВСТАНЧЕСЬКОІ ГРУІЇПИ • / /
. Цапа 3 мер.  а  д ю й м і. СІ

И * й і ьїй і1 , УЩ вийи * кР*вки Приш'м час кони потрібно най підраху  
ЩЬ чгІці, гоьвйсТгОути мвяти» на учат. Памятаі.те х іт  а цей мент не 
^ й і ю« проте нас. 1 черев аое те вр любе свій  край бореться аа велю 

)*іїя І вар іду повинно гуртуватись коло центру своіх орган іаац ів , а 
шві •аяанавиаь міх собою.« штабом Группа, іїент серьеанин. черев це 
ш іі*  провіряате ке»ьи* с а іа  крок, і  т іс н ії*  держіть ааяаок а Групп® 
точне виконуйте і і  накави.Памята&те це в ід  нашого вагального пл; н ї  ш 
у »вдавіть все._Ч^ев_це віднеотвсь др ньоге сарьеаво і  в відомостях

-} М  Л  В  Ц І І Г А ^ е  * *

Ввів оррядаи .органіааціян і  д іа іа ія м .
О П Е Р  Ц І  В  б  1  і  Н і  Й і  3 >

кінноі 4 - І
іДірои І Хояоднояроько| д ів іа і і  привначаю Отамана ЗАВГОРОД0ЕГО.

ан ЗАЛІЗй/іН прьаничм ться-команд іром І д ін іїігн н * бигнвту'нлг і* Чег>н 
ОДшін.і тни ч н о г^ р м у н н т н  І Д м *  м і  к і і н * Т ї и і 5 і і ! Р

ефяд^г^іднми* д о ^ е г с 'д |й а і і ї  * ^ С" № М М  ° ~ , м ‘  ЗАВГОРОДНт-
ваадіром І полку прівначавтьсд отаман ЗАЛІЗНші. і  полку Отаман чн-рнв, 
^В-іабадвнськиа.комамдіром з^лолку ОтаіГвгуймоТ 4 іолку Й ї ї а н м І  В... Навву полків првдумат^ 1 ер сповістити в птаб Группа.
■мавській органіваціі провадить саму інтансівну працю і  аааь час ігв  
«ті Відомості до штабу про нові ааяакв пе ааліанвцї вітром сповістити -  стан оргвнгааціі в сучасний мент.

Отаманам 1 1 3  Діаіаій нагьино приготовить аое до огляду.
Ліаааюча тг справи» ь раіон 112 Діві» і  і  «вливаю ааміатнвком Отамана ЗА
ВЙРЇЖУ До котрого і  ввертатись по справам.
Всі мої персональні ростгрядвення проводіть в жаття. В черговім накааі 
ІГна будуть Підтаерванні.

КОМАНДОВШИ.. ЧЕРНОМОРСКОЮ ПОВСТАВЧЕСЬКОЮ ГРУППОЮ
Г ІН  ШТАБА П О Л К О В Н И К  ,

НАЧАЛЬНИК ШТАБУ ГРУППЕ

а о
|К серпня Г9Й2Р0«У 
З А П І Л Л Я .

Звернення до “військ Чорноморської групи” та оперативний наказ від 28 серпня 1922 р. 
фіктивного командувача “Чорноморської повстанської групи” Гамалія. Оригінал
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\ ^же-таешк.

| \  В І И І З Ч . . 8 ...........д дД ."
поаоракаї повотАН'Чїаьисі ір у ш ш . ,  \ в

• /малпа 3 »ер. * Д ю й м і ./
т а б н ,  ї в  з а г а л ь н о ї  м к сси  у. ! іа с  а Ц Д д іл ..л о с ь  не б » - '  
лг д а р  і »  і  к о в а к і»  к о т р і  р о з у м н о ї  і  а ір ю т  »  п орем у  
ь б я Г о б " іхааш н в а  це*, ч а с  а с і  р а ї с н м ,  л  н а  м і с ц і  п 

К Г9ЄХІ1 і  СОЛХН. гевуїМ 'ЇН'- Ц е  ЦЄ робИ ЛоСЬ »  с т р а  
нп ІоиакЧ . По я аяк  кеагНУ н е д іл ю  ПРИДоДЬЦЯ ш ирить Н х

Вор-н-Го
в '-рганізС

п е л к о їв н к і ї їЗ а я г о р о д и е г о  .Ч е р н о г о  В о р о н а - іе б е д н н с ь »  
г . Л ю г г о ,  Ч ерного Р '-Н » /Ч е р н е н к а /З д ^ о у т -в -л  1 . 1 " ИТИ,

р ей к а ,ІС а о ь я н ен к а ,К " Л " т а ,а  також  і  ст а р ш и н , к о  вик і »  і  '"Л " - і -
а о а м  с т а р а В  п а р т іа а н ,  я  »н а »  я к і  т р е о а  було сил и  і  я д а т н іс т  .л г б  
я» : и г ь а х  п р " л е о т и  цю п р ац ю . Це мощут в р о б и т ь  т іл ь к о  в а л і з н і  л ю д е .  
'я  я к в  в »еда-ю » ? л ею  не к у т  п р а ц ю в а т и ,»  т а к т  час'.. * - л и  к р у г о м .е м е р  

Г ін « *  Т іл ькл  в К г  з а л і з н і ,  и г и в т *  д о м е т и  „ ц е-п р а щ о . А'' К 1*Й5* ?  а Ж  1 
і ц ї з і р в  в а р  і д  і ^ к р И н а .  Ев гн и л и й  вак'‘р * - н ,к '-  тр ак  а а б ? »  пр^ » а с  і  
д .а в  т і  в г  б а г а т -  е ї іц я ю т ь - а и а в о л л іс т  н а р і д ,а  » н а » - л е т е  ви т і .к "  т р і  
•нею  « о л е й .к г к  я м а , тя в « " 6  Я " р а д е »  І  муками н а п и са л и  с а е  і  п р із ь а ц а  Д *  

н а в - і  І с т о р Ш  ц о м я т а и т е  а" ї й  з а р а в  в е д е т е  н а р і д ,  о," н а  в а с  л е м и т ь і  
е а ід а л ь я і о т ь  п е р е д  н и й . і  ч е р е з  ц е  е г о  с у  д и б у  п е р е д  за г а л ь н и м  р у х ' «  

_ н н і  ви р іш и ть е а р а а  ял ія р "  ас д е р  і ,  а  н и хто иеш ий.
« у р я д у  У .Н .Р .  і  аяв," і  о т а м а н сь к о  і р а д и  п р и н еси  аирУ по д ек у  з а  г;1.вц«> 

Г И ; ,  а с  . а  о тямаш ам, по л х о в к н к я м .ет а р ю в н а м  і  № -з а к ш . ііл а я а  вам М'Г 
ї і  о р л а  Т іл ь к о  аж я я я е д о т е  м я р ід  н а  пая ни й  « я я х .  с л а н а  вам м о г у т н і

р Г  Н а р ід  н ік о л и  н е  а еб у д м  1 » Я " і п р а ц і ,  я іи  а  і , я  нам і  п і д е  лише а а

а т е т ь  в с ім  д ів і* і л м , і ' р г и н і» е ц іл и  і  о т р я д а м .

О П і Р і Т | В В И  „ Н А К А З

нуаю веь я О д е с с к о г о  р а і" н у  .О т н и к у  З а * 4 р в х ;  п р и сту п и  хь м г  ьиконмял
, о бкЯЯВКІЯ.

шґ: ї-2
■ ідяя  всю  Г руп пу пр яне ЄЮ їдяру пп дя ку  КоМВНДІрВМ ДІ1ІЯІ«,П"ЛКІЯ,НЄЧЯЛЬ  

кем ш т а б і в , і  в с ім  старш инам  |  К "явкам  в а  працю

в а д я т ь  Д" с т а н у  я с і  р а їо н н  д і а і а і і і ,  я яр я в  ям п ід р я д у »  а  т і  с н і

4-4
І ї х  к о з а к і в ,  я к і  »же п р а ц к ю т і н е  менше р е к у  п р и зн а ч и т ь  н е  с т а р п ш н с к і і  
о » д » ,  е  я к і  менш р е к у  н е  п ід е т а р ш м н о к і ,  » е т іе р ш е н н і  е ф и ц їх н є  Я г НН б у І  
І  л і д  ч а с  в а га л ь н о го  р у х у  н а н е с е н .

і с  тарп ани  п ід л я г а ю !  № * б іл і» а ц і і >а  т -н у  » » я т н  н а  у ч е т  » о ї х  старш ая  а
Ж--, . --------  ^ л в ~ -  — — "■------- — ' ------- --- ------

ї-6
_  -  - _  .  -  -  ІЯОН
в д р у г е  н я гед у ю  н е к я а  ч .

О п е р а ц ії  ■ я е д і л і  п о -» а л ів іш ц я м 'х я р ія к а -з н а и е н к а -Б о б р и н с ь к а -Ц я іт к е я е  ті 
м ч а о е н о  п р ек рати м  де Р " Є п " р я д « |н ш і.

Вві а я х я а ч е я в і  д г к у н е я т і  я к і  меют а а г а л ь в у  я а ш е іа т ь  я а д е н л а т я  дг  ш табу  
а  танеш  я ід е м с е т ш  п р о  р е о т а в у я а ^ н я  і  п я р и г р у п ір о я я у  ч ер в о н и х  в ій с ь к .

В м і я т і  О деси  1 для я алак у  я вя кср ден> -н /в  К '" н с т а н т ін " п " л в и ,р у н я н ія и  і  Це
 пржаиячаю етарш ян у І В в с е т а .  котр ом у і  «ви та О део ск я й  р а їо н  т р а н а т ь

к  і  д е р е к т а а а  а і д е р і у а а т »  т іл ь к я  в і д  м е н я .

Я Іе н і д і я і я Ц . о д е я  опао"К  в а д іс л а т я  д" и т а б у  Г р у п н и .іг и іт и а ш и  а як-Г"  
а іе я а  і  ча п р яанач я н  н а  пееаду.

ї-^
а а і я я ц і я  В е е т е р е я к а  1 л м ія е ь к а  л р с а а л я л я с я  аав д я к я  « ін к а м  , а  ч е р е а  а

Ь 'і -7

а і н а - к
6 -Ю

. . .  В с е у к р а їн с ь к и х  а " і« д  в і д  
е а  ц е ь  н я к я а у к  а е ім  к ем я н д ір а  
о р га н  іа а ц іД  п і д г - т - ія т и с ь д р  

п о в іц е н о .

« а в д я к н  в р еш т і»  а с е т а я м Ц  ч ас с е р е д  у х р я ія ц ів  хет ь . 1 я е  п о д я т я ч я е г е .  
а  у г о а е я к о г о  х а р а к т е р а ,а с а  т а к а  р ахую  е р  іе т н у я а н н л  н а  д а л і  ц я я т р а  т у т  
н е  м еял ж ло, ч а р е а  ц е в а  д в я х  я т а б  а н ід е  я  д р у г е  
вяяк я  б у д е  о о о я ім н н е

. . .  \ г  ГО ХЯрі
а е 'м о и л а а е ,  ч е р е а  це” а  а  днях в т а ї  п і д е ' а  д р у г а  м і с ц е .  Нр- а д р е е а у  і ' а  
  ' Т е  о п е я іц е н н е ,

4-12
Ке р е а ш іір о а у а а т и е ь  н ік о м у  х т е  н а  р а д л н е к і  п р а ц і .  В т ім  ам падку к о л а  н< 
•У Де р у х у ,  а е ім  активним  п р я е д ец я  а а  їх а т ь  а а  к о р д о н , а а х - д а  іщ е а  м а т і  
Про ц уи ятя  о п о в іщ у . р « ш -а  а а я я я м ц я  Працювати ь ам діллю  п р ш и в в Ч В ^ Я -^ а

Перший аркуш наказу №8 фіктивного командувача 
“Чорноморської повстанської групи” Гамалія 

від 10 вересня 1922 р. Оригінал
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ДЕЛО
 О.ЕІОЛМч

Начато С & * М ^ М ( Ц   дня 192А / г.

І  агіОкончено

На ластах.

■ ■ >-■' '=0  ̂ .

&
Обкладинка справи на Костянтина Блоху (Здобудь-Волю), 

начальника штабу отамана Чорного Ворона (Платона Черненка).
18 вересня 1922 р. Оригінал
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}ОЬ*е* 'і  Яє+мг '/ * *  *? У  •**>* *+ ,
0 - Ї Р . Х  Сі ґ ' / г  ( Г у А & іт л  ^ * * « * 4 , , ,

Им2
« Л К М И г -  У-^- У / » . іК !Л >**-і

АНКЕТА Ш >ії
І арестованных и задержанных с  зачислением за Управлением 

П П. Г. П. У. на Правобережьи.
і мптіиі і  наш. ццт щ м щ ш  п л о ї м  имтмамсп

В О П Р О С Ы

■ отчества

::?апшгкв лєА і -
(год рсадм ш о

I )  гр* *откы*-ля
И|

с к м в ь  ♦ а х и л и я  н м а

и п естор д
ЮТЫ
ЧЛеи(СПКМ1»

Тар. П. П. ГЛТ П ри Г

1-м ч а с т ь »  ( з а п о л н я е т с я  а р е с т о в а н н ы м ) .

іЧулЬо;-*-. /Сі.і.ллЯ
гГ/ , “А-—

г&итл'н£/4 .Ьы  --------- ------------
т ^1р$^мш ии^яіьі і «з /Тї>сгн гіи *!»г<ь-

^  г*.*4Л4

3«мткрп»лт*уіііітіалт»т кептшмте*

^  Л у -/ л  іХ»\ 0Л£&({_
> ВЯ*!!а }*М£к "^УН Ь*илл/лС. ¥/>*пЛ^^г  )&п*&рх:.
цаиЦ»а’9іи*Жі» Лю* чбиАЛКмл % А г& е$ £~ * ц Г \
4 4ІЛ«МК Йи-И ҐЧ1аЪН*4е*л*/ляЬ.Аі‘а (*«к би-н

, 5 ^
О хр тхЬ и в р п ч и е а м о и .  >) в 
и м !  и р т и  с о т г .  б) е  ш о п Я к -і  ̂-йуОо-и іе/і

Перший аркуш анкети арештованого Костянтина Блохи (Здобудь-Валі).
17 серпня 1922 р. Оригінал
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5(1
u m o K o j

допроса по делу ііДЗЕ/ЛЬ-ВСЛИ.

Покззяняе по делу.

Воя.Когда Вн переедали F Одессу.

Св. jj Одессу переехал 1 Чая,на пара” оде Ксгния.из Казанки с 

ЦрОШ.ре бенком и матерью жени. Ехн" мою здв,-т Мария Антоновна 

ЇІУТ-ЬОЛл,ленился р Одессе,по обрядам ри’ско-католичесноЗ церкви 

ІЗіС і ; матч жени зовут (г.езєфина Иосифовна К/РїК по национальное«; 

ька.

Ь'®П.Когда Ви первий рай выедали из Одессы и куда.

От. Из Одессн Eue хал в район Устиноьских хуторов^через месяца 

полтора-два,где встретился с ЧлРйБнйС? Платонов Петровичем,из бньш. 

фельдшеров и бивш.участник банди ЯБАіЮВА к качестве коменданта. 

А д р е с  его указали селяне,возможно,не помню точно,сын ГАНЬ'нМ/ J fo T ii-  

яогских хуторов;точнее можно било узнать и' где можно с я и т а т ь  резе

д е  нциея ЧШіьііЮ это хуторянин Д)В1АЛЬ Захарий, участник банди ЧЙР- 

ИбнШ, КО торий И является ЯЕКОИ.Кутор Дояголя находится г-В-л вер- 

-, с т а х  от Березовки и 8-чіи верстах от Нового 1>уга;в«ороН брат /стар

и й / , имени не помню живет F Иовом Буге.собственном Доме,который 

д а е т  сведения ЧШШ ІіС и с л у ж и т  в Советской ял&ети.У ЧКРшііійО я 

встретился с обдуманной заранее целей переговорить и кскрмть язву 

бвидитизха на Украине.

Bon.Какие били у Бас с ЧіїРпьиЮ разговори.

От. /і ответил,что пока не будет обезпеченна ,-моя семья,я не 

яр*икну.Кроме того ЧЕИІЙИЮ меня информировал,что дела его идут
•>

хорошо,при чем добавил,что он может в один день посадить на коняа- 

около 70 казаков,имеет 3 пулемета системи Макеяна,за лрятаннне под 

селом Вироком.При наших разговорах присутствовали два казака по 

имени Китко с Устиновскои вол ости,а второй Коси”. АДУЇ села Ачере- 
тяно.

Bon. Какие райони где действует ЧКРшяшО, и какие отряди нахо

дятся я подчинении ЧВКідноО.

О і.  Район ЧШіішяВ Лово-Устииовская волость,Ново-Бугская и весі 

Крияороаікні уезд .Более точно к тот момент мне не удалось вияснити

Bon.Почему Бы нв договорили с ЧКРиялйС.

Перший аркуш протоколу допиту арештованого 
Костянтина Блохи (Здобудь-Волі). Без дати. Копія
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* 1 ^намерением получить обещанное обеаепечение и так&{све/ения 

на преянет открытия организации.Прибыв к ДОЕГОЛЬ, от которого 

узнал,что Платона ЧЕРйКНЮ тут нет,а чтобы его на яти необходи

мо поехать в Солдатский поселок Устиновской волости в дом Іриг 

рия /горбатый/ .который живет против мельницы./Набил упомянуть 

что когда приехала второй раз теща,привезла письмо от ЧёРНЫлКС 

следующаго содержания:"Семейка наша растет,нам стал великои по 

ыозц Трофим",что меня и заставило уехать вторично,т.к.я видел 

из записки и по' разскаааа старухи,что'дело развертывается и пр 

ниыЗет грандиозные размеры/.У горбатого я остался ночевать,ку

да 'і.очью приехал Платон с двумя казаками,по словам Платона зти 

казаки были его старшины по имени КУПРКЯН и ИССНЗ-из Зерблюаев 

ки.ЧКРНКНКО мне сообщил,что был с"'езд веет начальников отрядов 

Черноморской группы,созванный ТРОЭПКЩ)/ГАлАЛИЯ/,на коих Пла

тон ЧКРНКііКО,ТРСФИ:!і!ІКО,ЛиТи.і-ііачальник 4 дивизии и друг.Пла- 

тон ра; еазывал.что он без наказа Г А’’АРИЯ ничего не имеет пра- 

ва делать.Я заинтересовался этой ор аклзацией :: высказал Плато

ву, что Вы попали в Петлюровские р гки,поя чем добавляю, что ереді 

отрядов его петлюровцем не считают,а считают белым.Плитой пред

ложил мне Енехать вместе с ним в село ВарьароЕку.где я увижу 

атамана СКРиС-он ае СКДпРЬ,который выдает себя за представителе 

Петлюри,як цивильная Влада/граядькская влас/ьу^уй/сілс, года тому 

навад.Из разговоров выяснилось,что работу он ведет целый год 

в районе уавриа и .ерсончрны.но что он является уполномоченным 

по гражданской л и н и и  на всей Украине.По прибытии в Вар„ьровку 

Августе месяце,я застал в степи в верстат пяти около А- казаков 

атамана ЛКД.СГО,настоящая фамилия которого ЧЗР&ьНК.Старшина ВСІ) 

НОВ и один казак Корнея,там не был ^КРКО.ктори« громадного рос

та,с бородою,плечистый,лет под 5С.Разговоры велись под Р” КОЕОД- 

с т е о м  СКРКО.как политического представителя Петлюри.Гогоыл он 

о. том,что им отпечатаны Воззвания и листовки,что разосланы по 

всей Украиле.Я лично был представлен,как помощник Платона.Сё'Р- 

Щ) моим появление» был очень рад,что есть на ко-! полониться.

Тут было решено ввиду нагаего большинства Вызвать ГАидЛМа на со

вещание,куга и прибій на дрогой день.На ГА’ААЛНИІ ездил ЮМйОВ. 

На совещении обсуждался вопрос садиться ли нг. коне,: ля выступ
ления ПОСТИВ Р-ъертг-япЧ    I -----------------------

Третій аркуш копії протоколу допиту арештованого 
Костянтина Блохи (Здобудь-Волі). Без дати. Копія
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№ Щ  й  з  ()

ДЕПО
ДАШ -

Начато ,. $  дня 192%  г. ^

Окончено   дня 192 г.

На ......... . листах.

Обкладинка справи на Івана Яковича Ляшенка, зв’язкового отамана 
Чорного Ворона (Платона Черненка). 18 вересня 1922 р. Оригінал
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~У. О . С .  Р .

; Полномочное Представительство Г- П- У- на'

Ь/ 1ЙКЗ а к л ю ч е н и е  по д елу
102 3  года Я нваря  —   .1 6  “ дня. я  /Полномочен. 3  отделения

хрления Полномочного Представителя ГПУ на Нравоберезкьи Укранны КУУоКНд..

^ЯМЯр,  ЩВВШЩММКДЧДх1е рассмотрев дело № гр. ДЩЕШСО Л ж ив

>& гае ЗС (вс , прожсх-одящего-ив крестник с.ДесчвноР-0 -Б р о д аай ео - 

& ву.й^-П фвож В около у ев да., образования среднего, по лрофессяя 

[онома. бе сж р тя й и о го .  ......................     _/_д__________

!  ;   :   Т  —   ------------------
[обвинению в участии в коктрреволициокиых ортавжеацжях я бандигавме

■ \

ахоа ,.ч*о даже возникло пря следующих обстоятельствах:__________

 •ХрртВ.Л/'.ШШО,.. будуча ПО профессия атрономом,всю оно» £абоад„1фо-
юдііл а» сад е . Это е^у .как  украинскому воаннжсту-петлюровцу, давадо 
. .амоаносгь вес?.: на севе среди крестьянства контрреволюционную р а -  

.оту/Т^ер, дн 10 ж 21 г . г .  ДйШШКО особенно с е б я 'в  пегиюре ікон р а 
боте не ро нд, и адьк в начале 2 2 то д а ,р аб о та  агрономом в Лере- 
5_. веком учдягке Николаевской і 5, местности,насы нноіі банд Канон
іДШ Яаткчннает'тївнвпватетїя с  озделвшага баиддтсккзгд этрядаин-торо 
рсі!. :' . й< ) с* е го  »наконс ю -етноом сн  к  4 іи>-1922 года-с. атаманом
ібаидьиЗДБШЙМ. ППІТіШИ - он же Ч Ж л Ц -В ^ Ш ./с и .д .д .Е ..................... / .
Ьо і і»д:ц надо» ._ш  села Ьеревовского района,Платон ЧЯ?НШ0 
останаа в а л е н у  предварительно полу « л  у него оведенля о

же го хощ  |яи совхонов,хороших лошадей ж проч .необходікне ж нфорт- 
цяи. Квартира НіНИКИКО надалась какбы штабом-квартирой для а  тана ЧИР- 

РОТОГВОРОЖ Ц ріГж доЗноой^'Ч^нШ ^на^аІШ іш Тб'ТИ Ш В В К итявИ П п»- 
ІРЯПГполуэдн нуаные еиу-стгеденин. / л .  д . . .  —  --т у /т  Де с о ш е и и »

■что-ДпиаНДу били »пропоп и п е п т ш  пр ед  поил гч пммп нид отнжа щ ш й

атамана-ЧД,нііР0--ЧкД?і)Н4тг-Дес)же--|д  ---с.- вад етов старадея^..,«  бл а
говидным шзеддогом на время выехать жв оеиа, дабы,—  как он сам м -  
вэржт.же навлечь на себя подоврения, /л .д .К .................../  Овонаиужебиые

Перша сторінка висновку у справі Івана Ляшенка, 
зв’язкового отамана Чорного Ворона. 16 січня 1923 р. Оригінал
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с нрх ив </1°   _

$ © © © 1© ® > © © ® © © © © ф © © © © © © !
у. с. с. р. т М

н. к. в. д,

Гоеударетвенное Политическое Управление.

Уо оЗД«№.-

■Начато ,.г.

О кончено /Зу/^}Ц7~~~' 1 9 2 ^  г.
■На л и с т а х _____________

| Л ф  в архив _   дня 192 г. за № ..

\.(<А
!  .не: Нявдскр помл»х* а отеэтм. кроме резолюции на лицевой стороне не допускаются.]

Обкладинка агентурної справи “Заповіт", 
перейменованої на справу “Щирие”. 24 жовтня 1922 р. Оригінал
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Н а ч а т е ? # ^  

Окончено

Н а листах

19  2 ^ - Г .  

1 9 2 _ _ г .

Сдано

Обкладинка агентурної справи “Ліс”. 26 жовтня 1922 р. Оригінал 
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с В н и л а н и ю  т о в . (С л е д о в а т е л е й !

1) Каждое дело до орннятвя его к рассдсдоваявю следователей лиш и <цтъ предварительно 
стрнровльо в РеГЕСТраЩ'.ОННОМ отделе и ей.

2) Без ведома Регистрационною отделе в ия ■  отметки, дело следователем какому же може 
передано. ^ "

В) В своем заключении и постановлении следователь укалывает, каине документы, вещи ■ сумм 
подлежат возвращению.

Перший аркуш списку арештованих 
у справі “Щирив” (всьогоу списку прізвища 

190 арештованих). 1922 р. Оригінал
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ЕКІХЕРІИОС J АВСНИЙ ГУ Б № НС КИЙ ОТДЕД ГОСПОЛИТУПРАВЛЕНИв

щ и о  f K H  A JU/V. t .
о* ....... » а »  г .

С І Р І Ї

*  Я - £л........................................
РАЗРАБ0Т0ЇШ Е

-ЕРЫ ,
ОСіДІГа̂ ііШ:

V 11/111-22 г .  •  с м !  Варааровкв произошла пере- 
V «грелк а  между сотрудниками Криворожского Уотдеде 

имя ГШГ а башхтамх актааастама ЧЕРНЕНКО/ЧЕРНОГО 
ВОРОНА/.МАНЬКО Кррневм.вИДОНЕНКОИ Иванон и д р .,н о  
аацдк соадаим хея оботоятяласта.как-то: отоутствхе 
боеспоеоб с т а  я  не дасц и ц  о н к н о с п  от] да 
наляцжЯф холящегося я распоряжении сотр у д н ж  а 
ГПУ, также обстрела хятеляжя того-ж е села, о т 
ряда а 1Г « гоюинованным бандитаа, удалось скрыться 
прнчен »г» агентурным саеданжяж ЧЕРНЕНКО а Ьера- 
стрелка был тяжело раней.

/ Ц ‘

V \
\1  I  е л и п ж д р в ц  1)ОИ'

И  1 г*х  проведе

'  JEfe
.  A J  иунароа. '

.  . . у *  « я з . ? ;
Л . (  \ J  ха го  к О»
» § і  '  эленента.

Из казаннS БОНДАРЕНКО
T2E*SeSJf * e проживает брат < 
М  fia банды ЧЕРНЕНКО ж 

каковой Ігаслв устаявакж мак:

аыяакло . кто a Exa
ll «т а  активиста СТУ

  Г ОГО-СТУЛИЙ Фишга.у с т а н с а к ж  маха би л  н о я ся х р а та а я о

SÎS2.
находите? е няня. асе арахя

По нашему насто 
наш ГВС б и в  соада 
на Чреэтройка оо 
Кр.уезду под Пред- 
овДдНачуеэдотд.тоа 
ИОДКО для оконча
тельной лхкахдацна 
бандитизма Нетлю- 
ро ас кого то д по ль л, 
аыкачхх оружия и с 
здания твердого 
хана ка села , В 
спорпениа Трой 
поступи* прибы 
нз Симферополя 
Эскадрон Зойсх

1вденн ПО* 
для ха 

УК ОН 
ю к»1

Заеден g .  
О тееТ Ч К Х О В  5

‘  и прима 
бандитизму 

Проведай 
нов в жизнь дало а  
логит ель ныв рвзуль 
татн ,

СТУДИЙ Филипп , 
т о л а  данных карах* 
г нй, совместно с ма
ним труды он о ?  
правлен ха хутор Bi 
ваковский к роднш 
Сотрудник остается 
а сеже Петрово,По
слана подробная ■ »  
£ Т Р У К Ц Х Я -0  тковонхе 
К2629/С х телеграф 
ма И 2026А 11/В .

Согласно таком /

Петрове, где сотру*

Г с Ш Я £ Я В 2
н связавшись с о tpi 
дам держит связь с 
хуторон Бараноасхш 
до ареста стЙИЯ Ж 
сафа и дагьи! 
операция.

Меморандум №8 контррозвідувального відділу Катеринославського губернського 
відділу ҐПУ від 28 грудня 1922 р. про загибель Корнія Манька та Івана Філоненка, 

старшин отамана Чорного Ворона (Платона Черненка). Оригінал
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„еятелхности Дкаїариноса. ГО Ги» 
января 23г.

показані я того »  БОНДАРЕНКО Зіепана 
ємна ЧЕРНлНКО / Чаїного ворона/. С£Ш  
приняты мвры.Кроке указанных БОНДАРЕН?*

петлюровских { « г и ,  
■внов организацией,

как
не тоЛ 

на о с н о в ан ії
председателей уезд- 
ол»ко в Криво*

ПО''і
л
оно

_ ВЗЯ1
070 бКЯІ 

спуске ооез, 
автонобилх

обзора арестовано
 іу делу І----

андитеко

этих

най
. данных ееВ- 
130 чел.

ЗЧІСТИудалое» 
вві лкровечо го зле 

выше дело с каждый днем 
я пока еще нел*зя. 
йос|| участник валета на 

■отл» сотрудники гая и 
дриВи» аогок и ІІ.>; >-
і вуцик’ а т .гроиаднка

[Р *С28£Раиии • 5?8Ка1°¥Дае'и#*?,!1„ л?їй14.“внн *  «против 5 іц д и іо і аыНЬЯи /орнея и ЙШОЛЕНйт) в е.Варві ож а

Виписка з огляду Катеринославського губернського відділу ҐПУ 
з 1 грудня 1922 р. до 1 січня 1923 р. Завірена копія

іа^рхар*

Иаеальххх Строезего О-іді еях:

. З р ед ,я зх т ел » ерг*  » о т і  деЯетвхтолвяо со с т о «* * ! 

з раепорххеахв Началзххча Клразле.ии захеевш  «автеЯ  І  

форкхрохаххЯ 14-оЯ Дрмза тощ  на аоторпге ,

о ’ігяасив прхааза.тхв Домаздарма 14, мозлзжеаА оба з з з зо  от і  

путем веоед а а гхтазхх  ерехх З р еетц п  арнвХекат» ах в 

р е * *  КраслоЯ Арявх. * і  )Л

‘Т .» ‘Й 4 'і4 р їв у '3* *бут -> Ь хя  разрезаете* разговор по 

пренозу вровоху а подача служебных телеграмм бехрхат;

п *сем граддахсххн х воевянм в л а е т м  предлагает« 
‘ * і

.о* оааяхзать полное еодеЯетвхе т«і*.ЗДОВТТ_ЮЛИ Лрх ва-

полхеххх хм возлохепхах ха хего  а бхззххввтеЯ ,*т * подпхееи

X хрхлохеххем п еч ж тж  у д *  а х р р іет ех . у * у ТУ.

До»ххо> */. е

Мандат, виписаний Костянтину Здобудь-Волі як працівнику 
запасних частин 14-ї армії Російської Федерації. 1920р. Оригінал
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К О П И
І!УРКА.

^ ;.рошу принять этого человеке, которого я посылаю к тебе и если ьо в - 
окцо то пусть он у Вас перебудет какой дев . Он есть  Иван Ц.ЗРБАК п о  

аруаност* полный, м алем екйе уоякя вние-средняго роста . Сн служит 
твяаьком , прошу ему верить. Письмо,конечно, должно быть печатано су п -

V и п  М Я  П > П Ф 1 Г > ^ П и  Р Р Л С Й А  П А  т и ш  '1 ж л  я а У а  * А « а . а а л . . П |.п А . .   ь. ^гучом и видтискон своего пальца то будет тебе докагетельством к* 
сякой подделки, посылаю я  егокс Варваровк». Теперь .Лурка, прошу # с . 
зтельно сообщить мне что делЯ Л ся там у Зас в городе и как ббстаЕлеко
ЯII!А  ти 091А У а й Ю  л  -ей • — — —“ -------------—   — — - - - - —  *аше ж и тье . Хотел бы я Л 1 у р ^ ,  ви д еть  теб я  лично ■ если это аЬямоано 
[ля теб я  то приедь на Гли-яянный -хутор  до £роси л.Зввченковой и 
аи мы вс т а в с я , потому что я.-отсюда скоро уеду  а тогда нам уже с к о -  

не в с т р е г а ь с я ,  а если это  невоим оапо, то  тогда н тиши и я приеду туда 
если можно та:/ побыть какую н ед ел ьк у . Но т а к  или иначе а лучше было 
бы если бы ты ,3 у р к а , п р и ехала-до  .р о с и . Ну в общем есл« /  тебя  в душе 
еще не г ’в 1 то ты в се  это  сделаеш ь або д л я  т  .я,".Х у са, бо леевсе  
дост^ ко чем м не, при том если  |я  там  п у с ть  д а ет  а н 'с р у а ц и *  о поло- 
кенаи таможней работы /а .Х у р к а  пред. ш реядам  тебя  ве • х панночек ,что  
«гуж! х в аРп одна ив них та м аленькая п о п ал а сь , Т ак ,ч то  нужн быть 

осторожней, в общем п а с т а р а к  ^и поспеши п р и ех а ть , мне нуши теб я  ви 
д еть  а тогда  поговорим обо в сем , - о т  только я  думая не чей ты пркеДепп 
ю слал бы я свои да и сам о с та л с я  пешим. Ну тем с этим дядей Иваном по 
оьорныь.. Прошу только быть осторожней ибо на нас р евд е  и ЕСгаду рвс- 
тавлены ловуш ки, л с ей ч ас  в д есь  почти сан,Баш а гд е -т о  около  сем ьи .
»ка дбтятко  до сви дания жду встр ечи  или. скорого  о т в е т а .

Г оня.

Привет Ган81 и ьсгм  хто н а с  прив1тее.
Т оня.

О ктября л4 -  13 Б л г .

Я тебе  уже послал однр письмо перед »тим , неверно ты его  еще 
получила к

верно: 'Уполномочен. 1-й группы Я . -р .
, Берта ко

д о  р о г о й о н я.

Хорошего тебе ничего не могу написать. Я несчастна, что в а 
ги о т  родных. Одно мое желание в и д е т ь  тебя ну что-ж  м ам а. Не думай 

я и чу в ств а  мои ивменились я в могилу с ними у їд у .  Быть у нас 
но можешь умоляю брось я буду одна ив счастливых. С милы:':, как мне 

«ело, житл не хочется, очень часто витаю т дурные мысли, умоляю,начи 
I жить другвю жив Пью. Как мне хочется все скавать ко лист маленький- 
в до свидания всего хорошого, остаюсь несчастная твоя Лурка.

в ер н о :У п о л і!О м о чен .І-ї грурпн 
(Та рта ко в_

Лист Платона Черненка (Чорного Ворона) до подруги та її відповідь.
22 жовтня 1922 р. (за ст. ст.). Копія
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НАЧ . КРО • . 1

4 А Л -ТТТз

Р А П С ? * .

ЧаСТ0ЯЩ2М СТаВЛЮ HftC.S известкость.что гр.КУЗНБЦОР 

Василий РесргиеБич,находясь а тор в оде К.Г.О.Г.П.У» совместно 

с ЗДОБУТ-РСЛРЙ, до пашам заданиям разработал доследняго а по
лучались следующие результаты;

I/  Получено письме от З'ГСГБУТИПСЛН на имя гр. Левицкаго 

Николая Рас :льевлча - у лев ,Терещенкояс:-ая ул,'£ 17,- 

“ •"еьлцкгй ллухкл при гетмане вместе с Здобут- Родей,

2 был с ним *-е на Кубани»- в настоящее время слугит в 

РУкодслидке и считается видным кооператором, -  украинец 

1 7.з слов арестованного пс делу У* 7 гр. ДР030ТР0РС-

К^ГС, установлено, что он удивляете я, как монет сейчас 

служить Левицкий у бол ьшевкксв,когда он в оасе .время 

сам толкнул Дрсботксьскаго на этот путь,т.в. Петлюра- 
шованистич ский,-

Росбще лкчкесть гр. Левицкого для нас является 

интересней И не ось ещеЬЬОЙ.

Подучено от него зге письмо к матера жены.Здсбут- 

Роли,которая лссвещека во все псдпрльно-петлкровскае 

тайны,х адрес учителя,с. ДмитроБки,Новый-£ут -.Костя 

Ереиенчук.у котораго всегда останавливаются а скрыва

ются атаманы Скляр и Черный Ворон. К последним уузке 

цов получал устное задание.сообщить что сейчас с Здсбут 

Родей,и чтебы сна постарались его выручить.

Связаться со Скляром и Че ным Вороном надо следу 

ющем образом: надо ехать в Одессу до адресу.Кондратен

ковская 5 -65,найти мать жены Здобут- Волн.разсказать ft 

■Й.что сейчас с Здобуть-Родей,войти в доверие.для чего 

после предьзрительных разговоров передать ей письмо и 

отдельную записку - адрес./' напоследок показать, пере

данную ЗдоСут -Родей -Кузнецову,Иконку -благословение 

матери,которую Здоб-ут-Роля сорвал у себя с шеи.

Перша сторінка рапорту уповноваженого ҐПУ про дії сексота Василя Кузне
цова проти Костя Здобудь-Волі в тюремній камері. 5 січня 1923 р. Оригінал
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Э т о  м а т ь  р а с в о л с е я т  о к о н ч а т е л ь н о ,е о н а  п о й д е т  н а в с т р е ч у  

в с е м у , Т о г д а  н а д о  с к а з а т ь , ч т о  н е о б х о д и м о  с в я з а т ь с я  с о  С ю т «  

и л и  Ч е р н ы м  В о р о н о м , к  к о т о р ы м  ОН  и м е е т  о с о б о е  п о р у ч е н и е ,  

Ч а т ь  п о с т в р а е т с *  ч е р е з  к . к з х  т о  дпух у е л е з н о д о р о ж н и к с е  

е г о  а  К о с т е *  Е - ' е к е н ч у к о м . а  п о с л е д н и й  у * е  с с  С к л я р о м  и л и  Ч 

В о р о н о м .  • ■ • ’  4

Ч т о  г о в о р и т ь , и  к а к  д е р ж а т ь с я , с о  С к л я р о м  и ьЧ ё р я к м  В о р о н о м  б у д е  

з а в и с е т ь  о т  н а с .

К р о ш у  с с о т в е т с т в у к ц я х  р а с п о р я ж е н и й  и  с р е д с т в , -

• • і : • •
С П Р А В К А :  П и с ь м а , а д р е с а  л  И к о н к а  н а х о д я т с я  у  меня,-

5 - г о  « н в а р я  

1 9 3 3  г .  

_ г .  К и е  .щ . .

/•

Друга сторінка рапорту уповноваженого ҐГЇУ про дії сексота Василя Кузнецова 
проти Костя Зообудь-Волі в тюремній камері. 5 січня 1923 р. Оригінал

93



ЧОРНИЙ ВОРОН: П'ЯТЬ БІОГРАФІЙ

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е , -

1923 года декабря 12-го дня Я иои.Уаолномочен-

ного КгО ГпУ УССВ К А Л Ь М О В, рассмотрев наблюдательное 

дело Н? 18 ио разработке Екатер'тнославск”м отделом ГНУ пет

люровской организации ’’Знаов .̂т-Ширяе" и имея ввицу.что указан

ная организация уже ликвидирована и надобность в данном деле 

миновала,а потону ПОСТАНОВИЛ:

настоящее наблюдательное дело сЧ7Тать законченным 

и сдать таковое в ОЦгН ГііУ УОСИ,

ном уполномоченного у-н гр. ^Вальмов/

У Т В Е г й Й А Ю:

П
/Доб ̂ ОДИЦХИК/

Постанова помічника уповноваженого контррозвідувстьного 
відділу ҐПУКальмова про завершення агентурної справи 

“Заповіт-Щирие”. 12 грудня 1923 р. Оригінал

Усі документи публікуються вперше



Світлини з приватних архівів
Романа Коваля, Павла Вакулюка, 

Григорія Гусейнова, Віктора Моренця, 
Олександра Ромащенка (діда Карбали 
із села Цвітної), Валентина Хижняка, 

Олега Шевченка та ГДА СБУ

Дякую за допомогу Олександрові Домбровському, 
Тамарі Здоровецькій, Максимові Селюзкіну та 

Олександрові Ткачуку

Друже, передплати газету “Н езборима нація” !

Вона може стати неоціненним другом вчителя, школяра, 
студента, історика, краєзнавця, кожного, хто цікавиться 
героїчною і трагічною історією нашої Батьківщини. 
“Незборима нація” -  газета для тих, хто хоче знати історію 
боротьби за свободу України. Її можна передплатити у будь- 
якому відділенні пошти: передплатний індекс 33545. Не 
забудьте передплатити “Незбориму націю” і для бібліотек 
та шкіл тих сіл, з яких ви вийшли.

Газета “Н езборима нація” в Інтернеті:
http://nezboryma-naciya.org.ua/

Архів газети за  2001 -  2012 рр.:
http://www.geocities.com/nezboryma_nacia/

http://nezboryma-naciya.org.ua/
http://www.geocities.com/nezboryma_nacia/
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